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Από την ίδρυση του ελληνικού κράτους έως σήμερα, η ελληνική Αρχαιολογική Υπηρεσία 
αποκαλύπτει, μελετά και προστατεύει τα μνημεία και τους θησαυρούς της πολιτιστικής 
κληρονομιάς, διατηρώντας και αναδεικνύοντας την πολύτιμη συλλογική μας μνήμη με υψηλή 
επιστημονική κατάρτιση και υπευθυνότητα και απόλυτη προσήλωση στο συνταγματικό, θεσμικό 
και εθνικό της καθήκον. Προκειμένου να ανταποκρίνεται αποτελεσματικά στις απαιτήσεις τόσο 
του επιστημονικού της ρόλου όσο και της διοικητικής της αποστολής ως επίσημου φορέα της 
ελληνικής πολιτείας, η Αρχαιολογική Υπηρεσία από την πρώτη στιγμή της σύστασής της μεριμνά 
ταυτόχρονα για τη διατήρηση και την αξιοποίηση και της δικής της ιστορικής και θεσμικής 
μνήμης, διαφυλάσσοντας τα τεκμήρια που οριοθετούν διαχρονικά την πορεία των ερευνών της, 
διασώζουν την εξέλιξη της μεθοδολογίας της και συνθέτουν το χρονικό των συναρπαστικών 
επιτευγμάτων της. 

Το Ιστορικό Αρχείο των Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων, ένα από τα παλαιότερα και 
σημαντικότερα αρχεία της Ελλάδας που τελεί υπό τη διαχειριστική ευθύνη της Διεύθυνσης 
Εθνικού Αρχείου Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, περιλαμβάνει 
διοικητικά έγγραφα, τηλεγραφήματα, φωτογραφίες, καταλόγους, σχέδια, χάρτες, καθώς επίσης 
προσωπικά αντικείμενα, σημειώματα και άλλα τεκμήρια που χρονολογούνται από το 1834 έως 
σήμερα. Τα τεκμήρια αυτά αφορούν τα μνημεία και τους αρχαιολογικούς χώρους της χώρας, 
την αρχαιολογική έρευνα, αλλά και την ιστορία και τη διοικητική εξέλιξη της Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας, και δίνουν τη δυνατότητα στον σύγχρονο ερευνητή να μελετήσει την ιστορία της 
αρχαιολογίας στην Ελλάδα, αλλά και να αντλήσει χρήσιμα στοιχεία για πολλούς άλλους τομείς 
της κοινωνικής, της πολιτικής και της οικονομικής ιστορίας. Σε ένα μεγάλο ποσοστό τα τεκμήρια 
αυτά συνιστούν πλέον τα ίδια σπάνια και πολύτιμα μνημεία της ιστορίας και της πολιτιστικής 
μας κληρονομιάς. 

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες, η Διεύθυνση Εθνικού Αρχείου Μνημείων έχει αναλάβει το 
δύσκολο και πολυσύνθετο έργο της συστηματικής συγκέντρωσης, συντήρησης, ταξινόμησης, 
φύλαξης και διάθεσης των τεκμηρίων αυτών. Παράλληλα, υλοποιεί ένα εκτενές πρόγραμμα 
ψηφιοποίησης, που με την ολοκλήρωσή του θα συμβάλει καθοριστικά, αφενός μεν στη διάσωση 
των ευαίσθητων τεκμηρίων και τη μακροχρόνια διατήρηση των πληροφοριών που περιέχουν, 
αφετέρου δε στη μέγιστη και βέλτιστη δυνατή διαθεσιμότητα και προσβασιμότητά τους στην 
ελληνική και διεθνή επιστημονική κοινότητα και το ευρύ κοινό. 

Στους ειδικά διαμορφωμένους και με σύγχρονες προδιαγραφές διατήρησης και ασφάλειας 
χώρους ενός πλήρως ανακαινισμένου παλαιού τυπογραφείου στην περιοχή του Κεραμεικού, όπου 
στεγάζεται το Αρχείο, μπορεί ταυτόχρονα να εκτίθεται ένα μικρό συγκριτικά, αλλά ιδιαίτερα 
αξιόλογο και αντιπροσωπευτικό, δείγμα των θησαυρών του. Η νέα μόνιμη έκθεση του Αρχείου 
των Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων, την οποία συνοδεύει ο παρών κατάλογος, φιλοδοξεί επιπλέον 
να αποτίσει τον δέοντα φόρο τιμής στους πρωτοπόρους της ελληνικής αρχαιολογίας, Γενικούς 
Εφόρους, Εφόρους, Επιμελητές, που με το όραμα και το έργο τους θεμελίωσαν, εδραίωσαν και 
ανέδειξαν την Αρχαιολογική Υπηρεσία κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα. 

Αντιμετωπίζοντας το αρχειακό υλικό ως ένα σημαντικό κομμάτι στη διαδικασία διατήρησης 
της ιστορικής μνήμης, η έκθεση επιχειρεί να «φυλλομετρήσει» τους αγώνες και τις αγωνίες, τις 
δράσεις και τα έργα, τους κόπους και τα επιτεύγματα της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας κατά τα 
πρώτα δύσκολα στάδια μετά τη σύστασή της, όταν αγωνιζόταν να προσδιορίσει την ταυτότητα, 

τον χαρακτήρα, το πλαίσιο και τον τρόπο λειτουργίας της. Από τα τεκμήρια του Αρχείου 
ξεδιπλώνονται αφηγήσεις για τις αρχικές προκλήσεις και δυσκολίες, τους πειραματισμούς και τις 
αναζητήσεις των βέλτιστων λύσεων και μεθόδων. Ζωντανεύουν οι άνθρωποι του αρχαιολογικού 
μόχθου και οι διαπροσωπικές τους σχέσεις, και παράλληλα φωτίζονται άγνωστες πτυχές του 
έργου της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και της συμβολής της στη διαμόρφωση του νεοσύστατου 
ελληνικού κράτους. 

Πολύτιμα ψήγματα γνώσεων ανασύρονται μέσα από έναν ανεξάντλητο αρχειακό θησαυρό. 
Προβάλλονται τόσο οι μεγάλες μορφές της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, όσο και οι «ταπεινοί» 
αλλά εξίσου άοκνοι και πολύτιμοι υπηρέτες της. Παρουσιάζονται τα πρώτα μουσεία, η ίδρυση 
Ξένων Σχολών, η δράση της Αρχαιολογικής Εταιρείας και τα πρώτα βήματα της βυζαντινής 
αρχαιολογίας, καθώς και η εξέλιξη της αρχαιολογικής νομοθεσίας, ιδιαιτέρως σε συνάρτηση με 
τα θεμελιώδη και εγγενή ζητήματα της αντιμετώπισης της αρχαιοκαπηλίας και της εποπτείας 
κατά την εκτέλεση δημοσίων έργων. 

Η περιήγηση στην έκθεση του Αρχείου αποτελεί μία ξεχωριστή ευκαιρία να «ψηλαφήσουμε» 
όλοι, ειδικοί και μη, τις μνήμες και το παρελθόν της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, η ιστορία 
της οποίας συμπορεύτηκε διαχρονικά με τις μεγάλες και ένδοξες, αλλά και τις δύσκολες και 
κρίσιμες στιγμές και τις περιπέτειες του ελληνικού κράτους. Παράλληλα μας επιτρέπει να 
διαπιστώσουμε, συχνά με ιδιαίτερη έκπληξη, πόσο επίκαιρο –και ως εκ τούτου εξαιρετικά 
χρήσιμο και διδακτικό– παραμένει το χτες για τις αντίστοιχες προκλήσεις του σήμερα. 

Δρ Λίνα Μενδώνη 
Γενική Γραμματέας

Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού
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ΠΡΟΛΕΓΟΜΕΝΑ 
Με την έκθεση «Ιστορίες επί χάρτου. Μορφές και θέματα της Αρχαιολογίας στην Ελλάδα του 19ου αιώνα» 
και το συνέδριο «Περί των Αρχαιοτήτων ιδίως. Η Αρχαιολογία στην Ελλάδα του 19ου αιώνα μέσα από 
τις πηγές του Αρχείου των Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων» η Διεύθυνση Εθνικού Αρχείου Μνημείων τιμά τα 
πρόσωπα που σφράγισαν με το πολυδιάστατο έργο τους την ελληνική αρχαιολογία κατά τον 19ο αιώνα. Η 
έκθεση ακολουθεί τα βήματα των πρώτων Ελλήνων αρχαιολόγων, φωτίζοντας παράλληλα την ιστορία της 
Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και κατ’ επέκταση της αρχαιολογικής επιστήμης στην Ελλάδα. Μέσα από πολύτιμα 
τεκμήρια, που φυλάσσονται στο Αρχείο των Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων, αναδεικνύεται η πολυσχιδής δράση 
του προσωπικού της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, αλλά και η συμβολή του στην έρευνα και την ανασύνθεση του 
ιστορικού παρελθόντος σε μια καθοριστική περίοδο για την νεότερη ελληνική ιστορία. 

Στόχος της έκθεσης είναι να παρακολουθήσουμε τη διαδρομή της ανακάλυψης του αρχαίου ελληνισμού κατά τον 
19ο αιώνα, μέσα από αφηγήσεις για τις δράσεις της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, τους ανθρώπους που διαδραμάτισαν 
μεγαλύτερο ή μικρότερο ρόλο, και τις πρώτες ανακαλύψεις που βαθμιαία οικοδόμησαν τις γνώσεις μας για την 
Αρχαιότητα. Τόσο στους ειδικούς όσο και στο ενδιαφερόμενο ευρύ κοινό που θα επισκεφθεί την έκθεση, θελήσαμε 
να υπενθυμίσουμε πόσο καθοριστική στάθηκε η συνδρομή των μνημείων και των καταλοίπων του παρελθόντος 
στη διαμόρφωση της εθνικής ταυτότητας, καθώς η αρχαιολογία από τα πρώτα της βήματα προσέφερε στους 
Έλληνες, σε αντίξοους καιρούς, ακλόνητες μαρτυρίες του ιστορικού τους παρελθόντος. Ήδη κατά τις τελευταίες 
προεπαναστατικές δεκαετίες συντελέστηκε στροφή της ελληνικής διανόησης και των μορφωμένων κοινωνικών ελίτ 
προς τις αρχαιότητες, καθώς έγινε αντιληπτή η πολιτική και η συμβολική αξία των αρχαίων μνημείων ως διεθνώς 
αναγνωρίσιμης εθνικής παρακαταθήκης. Η «αναγεννημένη Ελλάδα» αναπαρίστατο αλληγορικά στα πολεμικά 
φυλλάδια του Κοραή ως μια νέα γυναίκα, συχνά πληγωμένη, που στεκόταν ανάμεσα σε αρχαία ερείπια, ενώ στα 
πόδια της κείτονταν θραύσματα αρχαιοτήτων, προτομές φιλοσόφων και ποιητών. Τα κυβερνητικά όργανα των 
επαναστατημένων Ελλήνων φρόντιζαν για την έκδοση διαταγών ή την ύπαρξη διατάξεων νομικής προστασίας 
των αρχαίων, τα οποία θεωρούνταν κτήμα όλων των Ελλήνων και απαγορευόταν η βλάβη τους. Μετά την ίδρυση 
του επισήμου ελληνικού κράτους και της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, λίγα χρόνια αργότερα (1833), τα πράγματα 
άρχισαν να οργανώνονται ολοένα και περισσότερο. Καθώς οι αρχαιότητες ενσωματώθηκαν στο σχήμα της εθνικής 
κληρονομιάς μετενσαρκώθηκαν σε εμβλήματα της παλιγγενεσίας και αποδείξεις της ελληνικότητας. Ο κλασικός 
ελληνικός κόσμος αποτελούσε το θεμέλιο πάνω στο οποίο βασιζόταν η ιδεολογία του νέου κράτους και των 
πνευματικών του ανθρώπων. Η αρχαιολογία έγινε έτσι κρατική υπόθεση, απολύτως εθνική, συμμέτοχος στην 
ίδρυση του κράτους-έθνους, κατά το μοντέλο άλλων ευρωπαϊκών δυνάμεων.

Από την άλλη, ο 19ος αιώνας είναι η εποχή της «ηρωικής» αρχαιολογίας, η περίοδος που πρωτοπόροι 
αρχαιολόγοι περπάτησαν σε μέρη ακόμη παρθένα και έμειναν και εκείνοι κατάπληκτοι με τους καινούριους 
κόσμους που ανοίγονταν μπροστά στα μάτια τους. Όπως αναδεικνύεται από τα τεκμήρια του Αρχείου, οι 
σκαπανείς αυτοί είχαν ιδεολογία, αγάπη και έγνοια για να διασώσουν και να διαφυλάξουν τις αρχαιότητες, 
των οποίων η προστασία, κατά την περίοδο αυτή, δεν ήταν διαδικασία απρόσκοπτη και ακίνδυνη. Οπωσδήποτε, 
στην πλειονότητά τους δεν είχαν την τεχνική κατάρτιση και την ειδίκευση των μεταγενέστερων, αρκετοί δε ήταν 
αυτοδίδακτοι. Είχαν όμως παράφορο έρωτα προς τις αρχαιότητες, αφιλοκέρδεια και συναίσθηση της ευθύνης 
ότι εργάζονται για το μέλλον, που αναπλήρωναν σε μεγάλο βαθμό την έλλειψη γνώσεων και μόρφωσης. Εάν 
μάλιστα λάβουμε υπόψη τις ιστορικές συνθήκες, το δυσχερές πολιτικό και οικονομικό πλαίσιο, την ανεπάρκεια 
επιστημονικού, τεχνικού και φυλακτικού προσωπικού, τα λιγοστά τεχνικά μέσα, τους ελάχιστους εθνικούς 
πόρους, θα παραβλέπαμε τυχόν παραλείψεις στο έργο τους, πειραματισμούς, ή την υιοθέτηση μεθόδων που 
σήμερα ξενίζουν. Αντίθετα, το σθένος που επέδειξαν, η υπομονή και η επιμονή τους καθίστανται επίκαιρες και 
διδακτικές, ιδιαίτερα στις κρίσιμες στιγμές που βιώνουμε σήμερα. 

Το Αρχείο των Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων, το οποίο αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα αρχειακά σύνολα 
της χώρας, περιλαμβάνει έγγραφα, σχέδια, φωτογραφίες, εκθέσεις ανασκαφών, καταλόγους αρχαιοτήτων, 
επιστολές, εφημερίδες, βιβλία και φυλλάδια της εποχής, καθώς και τεκμήρια άλλης μορφής, όπως προσωπικά 
αντικείμενα. Στεγάζεται σε ειδικά διαμορφωμένο κτήριο στην οδό Ψαρομηλίγκου 22, πλήρως εξοπλισμένο 
με ειδικές αίθουσες ελεγχόμενου κλιματισμού για τη φύλαξη του αρχείου, ειδικές αρχειοθήκες, εργαστήρια 
συντήρησης και χώρους μελέτης. Οι συστηματικές εργασίες ταξινόμησης, καταγραφής και τακτοποίησης του 
υλικού στις αρχειοθήκες που πραγματοποιούνται εντατικά κατά την τελευταία τρετία, τόσο από το μόνιμο 
επιστημονικό προσωπικό της Διεύθυνσης Εθνικού Αρχείου Μνημείων όσο και από εξειδικευμένο προσωπικό 
που προσελήφθη στο πλαίσιο έργων ενταγμένων στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο (ΕΣΠΑ 2007-2013), 
συμβάλλουν αφενός στη μακροχρόνια διατήρηση των ευαίσθητων τεκμηρίων που διασώζει και αφετέρου 
στην προβολή και στη διευκόλυνση της πρόσβασης του επιστημονικού και ευρύτερου κοινού σε αυτό. Ειδικά 

διαμορφωμένος χώρος στον άνω όροφο του κτηρίου φιλοξενεί εκθέσεις τμήματος των πλούσιων συλλογών του, 
προσφέροντας στο ευρύ κοινό ουσιαστική ευκαιρία γνωριμίας του πολύτιμου αρχείου, ο πλούτος και η ποικιλία 
του οποίου μόνον αμυδρά μπορούν να αποτυπωθούν κάθε φορά.

Έτσι, στη νέα μόνιμη έκθεση του Αρχείου των Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων αποτυπώνονται οι βασικοί σταθμοί 
της υπηρεσιακής διαδρομής των Γενικών Εφόρων και Εφόρων Αρχαιοτήτων του 19ου αιώνα. Πρόσωπα όπως 
οι Πιττάκης, Ευστρατιάδης, Σταματάκης, Καββαδίας, Τσούντας, Στάης, Λαμπάκης, κατέχουν θέση σημαντική 
ανάμεσά στους πρωτεργάτες Έλληνες αρχαιολόγους, επιδεικνύοντας δραστηριότητα αξιολογότατη. 

Το υλικό όμως που έχει επιλεγεί από τους φακέλους του Αρχείου ξεδιπλώνει πολλές ακόμη αφηγήσεις. 
Αναφορές στο ανθρώπινο δυναμικό που αναμείχθηκε και υποστήριξε με τη δράση του το έργο της Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας, όπως ήταν οι απόμαχοι του Αγώνα και οι εκπαιδευτικοί, ή άλλες ειδικότητες, όπως αρχιτέκτονες 
και νομομηχανικοί, συντηρητές, σχεδιαστές, τεχνίτες, αλλά και πολιτικές φυσιογνωμίες που σημάδεψαν την 
εποχή. Αποτυπώνεται η κρατική μέριμνα για τη νομοθεσία, την προσπάθεια διάσωσης των μνημείων και 
την ανάδειξή τους μέσα σε μουσεία, την αντιμετώπιση της αρχαιοκαπηλίας, τις ανασκαφικές έρευνες και 
τα δημόσια έργα. Παρουσιάζονται η δράση της Αρχαιολογικής Εταιρείας, η ίδρυση και το έργο των ξένων 
αρχαιολογικών σχολών, η μεταστροφή στην αντιμετώπιση των μεσαιωνικών μνημείων και τα πρώτα βήματα της 
βυζαντινής αρχαιολογίας. Τέλος, αποτυπώνονται ενδιαφέρουσες πτυχές της προσωπικότητας και της ιδιωτικής 
ζωής του τελευταίου Γενικού Εφόρου, Παναγιώτη Καββαδία, καθώς συχνά ο χαρακτήρας των ανθρώπων 
αντικατοπτρίζεται στην επιστημονική μέθοδο που ακολουθούν και στο πώς αντιμετωπίζουν τα προβλήματα. Η 
έκδοση που συνοδεύει την έκθεση φιλοδοξεί να είναι ουσιαστικότερη από έναν συνήθη, ευκαιριακού χαρακτήρα, 
κατάλογο έκθεσης, περιλαμβάνοντας ενημερωτικά κείμενα για κάθε θεματική και αναλυτικές λεζάντες για όλα 
τα τεκμήρια και σχετική εικονογράφηση. 

Πιστεύουμε ότι η παρούσα έκθεση συμπληρώνει τις ιστορικές και αρχαιολογικές γνώσεις για πρόσωπα 
και ζητήματα της αρχαιολογίας του 19ου αιώνα, ενώ αποτελεί παράλληλα πηγή πολύτιμων πληροφοριών, 
συμβάλλοντας στη διατήρηση της ιστορικής μνήμης. Με δεδομένο, εξάλλου, ότι τα τεκμήρια γίνονται κοινό 
κτήμα, διαμορφώνουν κατ’ επέκταση ένα πλέγμα προστασίας της πολιτιστικής μας κληρονομιάς προς όφελος 
του συνόλου. Απαίτηση, λοιπόν, και χρέος μας είναι να εξακολουθήσουμε να πορευόμαστε στον δρόμο που μέχρι 
σήμερα ακολουθούμε, προστατεύοντας τον πλούτο του Αρχείου των Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων, διαθέτοντάς 
τον στην έρευνα και αξιοποιώντας τον δημιουργικά, αναδεικνύοντας τις πληροφορίες και τη σημασία του. 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαιτέρως τους συνεργάτες μου αρχαιολόγους Καλλιόπη Ξανθοπούλου, 
Σταυρούλα Μασουρίδη, Αρχοντούλα Παπουλάκου, Σοφία Φραγκουλοπούλου, Ειρήνη Ψαρρά, Χαρίλαο Τσέλιο, 
Χρύσα Βασιλοπούλου, Μαρία Μουτσίου και Ειρήνη Σταματάκη, που πραγματοποίησαν την αρχειακή έρευνα, 
συνέγραψαν τα κεφάλαια του καταλόγου, και χωρίς τη συνεργασία και τη συμβολή των οποίων δεν θα ήταν 
δυνατή η οργάνωση και η υλοποίηση της έκθεσης. Τις αρχαιολόγους Σταυρούλα Μασουρίδη και Καλλιόπη 
Ξανθοπούλου ευχαριστώ ιδιαίτερα για τη συνεργασία τους στην επιμέλεια του καταλόγου. Την Καλλιόπη 
Ξανθοπούλου, επίσης, για τον σχεδιασμό του εκπαιδευτικού προγράμματος Ένα μικρό παραμύθι από την 
κουκουβάγια του Αρχείου και τη συγγραφή του συνοδευτικού εντύπου. Ευχαριστίες απευθύνω στη συντηρήτρια 
Ντίνα Γαβρίλου για την πολύτιμη βοήθειά της και στις διοικητικούς υπαλλήλους της Διεύθυνσης Εθνικού 
Αρχείου Μνημείων Μαρία Κανελλοπούλου, Ιωάννα Καραγιάννη και Σάρρα Μάκκα για τη γραμματειακή 
υποστήριξη, καθώς και για τη διεκπεραίωση όλων των πρακτικών θεμάτων της έκθεσης και του συνεδρίου. 
Θερμότατες ευχαριστίες εκφράζω στον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Οικονομικών Υπηρεσιών του Υπουργείου 
Πολιτισμού και Αθλητισμού Γεώργιο Λιόντο, καθώς και στους συνεργάτες του Θεόδωρο Κωνσταντακόπουλο, 
Προϊστάμενο του Τμήματος Προμηθειών και Εκκαθάρισης Δαπανών και Χρήστο Πίκουλη, διοικητικό υπάλληλο, 
για τη βοήθειά τους στην διεκπεραίωση των οικονομικών θεμάτων της έκθεσης και του συνεδρίου. 

Θερμές ευχαριστίες οφείλονται στη γραφίστρια Ελισάβετ Κελίδου, που συνέβαλε στον καλλιτεχνικό σχεδιασμό 
της έκθεσης, στη σκηνοθέτιδα Μαρία Λεωνίδα για τη βιντεοπροβολή σχετικά με την ιστορία του Αρχείου, καθώς 
και στη Βιβλιοσυνεργατική για την άρτια μορφή του καταλόγου. Για την ευγενική προσφορά φωτογραφικού 
υλικού, απευθύνω θερμότατες ευχαριστίες στην εν Αθήναις Αρχαιολογική Εταιρεία, το Γερμανικό Αρχαιολογικό 
Ινστιτούτο, το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, τη Γεννάδειο Βιβλιοθήκη και το Εθνικό Ιστορικό Μουσείο. 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες θα ήθελα, τέλος, να εκφράσω προς την κ. Γενική Γραμματέα Δρ Λίνα Μενδώνη, καθώς 
τίποτα από όλα όσα προαναφέρθηκαν δεν θα είχε επιτευχθεί χωρίς την αμέριστη συμπαράσταση και αρωγή της.

Δρ Έλενα Κουντούρη 
Προϊσταμένη Διεύθυνσης 

Εθνικού Αρχείου Μνημείων
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ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΟ
1803: Απογύμνωση από τον λόρδο Έλγιν του Παρθενώνα 
και άλλων μνημείων της Ακρόπολης και της Αττικής από 
τον γλυπτό τους διάκοσμο. 

1821: Έναρξη του ελληνικού Αγώνα για την εθνική ανε-
ξαρτησία. 

1822-1827: Διαδοχικές πολιορκίες της Ακρόπολης των 
Αθηνών από τα επαναστατικά και τα οθωμανικά στρα-
τεύματα. Σημαντικές καταστροφές μνημείων. 

1827: Ναυμαχία του Ναβαρίνου. Ο Ιωάννης Καποδί-
στριας εκλέγεται κυβερνήτης της Ελλάδας. Πρωτεύουσα 
του νέου ελληνικού κράτους ορίζεται το Ναύπλιο. 

1829: Ίδρυση στην Αίγινα του Εθνικού Μουσείου. Ο 
ιστορικός Ανδρέας Μουστοξύδης αναλαμβάνει τη διεύ-
θυνσή του. 

1830: Πρωτόκολλο του Λονδίνου. Αναγνώριση του ανε-
ξάρτητου ελληνικού κράτους με τη συνοριακή γραμμή 
Αχελώου - Σπερχειού. 

1831: Δολοφονία του Ι. Καποδίστρια. Παραίτηση του  
Α. Μουστοξύδη από τη διεύθυνση του Εθνικού Μουσείου. 

1832: Εκλογή του Όθωνα ως βασιλιά της Ελλάδας. Συν-
θήκη της Κωνσταντινούπολης με την οποία καθορίζονται 
τα βόρεια σύνορα του κράτους στη γραμμή Αμβρακικού 
- Παγασητικού. Από τους Σ. Κλεάνθη και E. Schaubert 
υποβάλλεται το πρώτο πολεοδομικό σχέδιο της πόλης 
των Αθηνών. 

1833: Άφιξη του Όθωνα στο Ναύπλιο. Η χώρα κυβερ-
νάται από επιτροπή αντιβασιλείας έως το 1835. Ο αρ-
χιτέκτονας Adolf Weissenburg διορίζεται Έφορος Αρ-
χαιοτήτων. Ο Κυριακός Πιττάκης διενεργεί τις πρώτες 
ανασκαφές στην Ακρόπολη των Αθηνών. 

1834: Μεταφορά της πρωτεύουσας στην Αθήνα. Νέο 
πολεοδομικό σχέδιο της πόλης από τον L. von Klenze. 
Έκδοση του πρώτου αρχαιολογικού νόμου. Ο φιλόλογος 
Ludwig Ross προάγεται σε Γενικό Έφορο των Αρχαιο-
τήτων. 

1835: Αποχώρηση από την Ακρόπολη των Αθηνών της 
βαυαρικής φρουράς. Ο χώρος καθίσταται επισκέψιμος 
με καταβολή εισιτηρίου. 

1836: Διορισμός του Κ. Πιττάκη στη θέση του Εφόρου 
του Κεντρικού Μουσείου. Πρώτες ενέργειες για τη δι-
εκδίκηση και την επιστροφή των γλυπτών των μνημείων 
της Ακρόπολης, με επιστολές του γραμματέα των Εκ-
κλησιαστικών Ιάκωβου Ρίζου Νερουλού προς την κυβέρ-
νηση του Ηνωμένου Βασιλείου. 

1837: Ίδρυση στην Αθήνα Πανεπιστημίου και Πολυτε-
χνικού Σχολείου. Ίδρυση της εν Αθήναις Αρχαιολογικής 
Εταιρείας. 

1841: Επανάσταση στην Κρήτη χωρίς αίσια έκβαση. 
Ίδρυση της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος. 

1843: Επανάσταση της 3ης Σεπτεμβρίου. 

1844: Σύνταξη και ψήφιση Συντάγματος. 

1846: Ίδρυση στην Αθήνα της Γαλλικής Αρχαιολογικής 
Σχολής. 

1848: Προαγωγή του Κ. Πιττάκη σε Γενικό Έφορο  
Αρχαιοτήτων. 

1852: Κατάρρευση κίονα του ναού του Ολυμπίου Διός 
στην Αθήνα έπειτα από ισχυρό σεισμό και θύελλα. 

1853: Κριμαϊκός πόλεμος. Επαναστατικά κινήμα-
τα σε Ήπειρο, Θεσσαλία και Μακεδονία (Ιανουάριος-
Ιούνιος).

1854: Αποβίβαση αγγλογαλλικών στρατευμάτων στον 
Πειραιά και κατάληψη της Αθήνας. Ξεσπά επιδημία 
χολέρας. Έως το 1857, οπότε και οι δυνάμεις κατοχής 
αποχωρούν, σχηματίζονται κυβερνήσεις με την υποστή-
ριξη της Αγγλίας και της Γαλλίας. 

1858: Επανάσταση στην Κρήτη που έχει ως αποτέλεσμα 
την αναγνώριση θρησκευτικών και άλλων δικαιωμάτων 
από την Πύλη. 

1861: Έκδοση των πρώτων ελληνικών γραμματοσήμων, 
στα οποία εικονίζεται η κεφαλή του θεού Ερμή. Πραγ-
ματοποιούνται ανασκαφές στον Κεραμεικό από την  
Αρχαιολογική Εταιρεία. 

1862: Έξωση του Όθωνα. Ανασκαφές της Αρχαιολογικής 
Εταιρείας στο θέατρο του Διονύσου στην Αθήνα. Ίδρυση 
της Επιτροπής των Φιλαρχαίων. 

1863: Ανακήρυξη του πρίγκιπα Γεωργίου της Δανίας 
από τη Β΄ Εθνική Συνέλευση ως βασιλιά των Ελλήνων. 
Θάνατος του Κ. Πιττάκη. Έκδοση βασιλικού διατάγμα-
τος για την ανέγερση μουσείου στον βράχο της Ακρό-
πολης. 

1864: Ένωση των Επτανήσων με την Ελλάδα. Ψήφιση 
νέου Συντάγματος. Ξεκινούν εργασίες στα μεταλλεία 
του Λαυρίου. Στη θέση του Γενικού Εφόρου των Αρχαι-
οτήτων τοποθετείται ο Παναγιώτης Ευστρατιάδης. 

1866: Κρητική επανάσταση και ολοκαύτωμα της Ιε-
ράς Μονής Αρκαδίου. Τίθεται ο θεμέλιος λίθος του 
Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου. Ο Παναγιώτης 
Σταματάκης διορίζεται βοηθός του Γενικού Εφόρου 
των Αρχαιοτήτων. 

1
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1869: Εγκαίνια του αρχικά ατμοκίνητου και μετέπειτα 
ηλεκτροκίνητου σιδηροδρόμου Αθηνών - Πειραιώς. 

1870: Αποκάλυψη της δεξαμενής του Αδριάνειου υδρα-
γωγείου, η οποία, έπειτα από μετατροπές, χρησιμοποι-
είται για την ύδρευση της Αθήνας έως το 1940. 

1873: Λαυρεωτικά. Οικονομική καταστροφή Ελλήνων 
μικροεπενδυτών. 

1874: Δημοσίευση στην εφημερίδα Καιροί του άρθρου 
του Χαριλάου Τρικούπη Τις πταίει, με το οποίο καταγ-
γέλλεται το πολιτικό σύστημα της εποχής. Ολοκλήρωση 
του Μουσείου της Ακρόπολης. Ίδρυση στην Αθήνα του 
Γερμανικού Αρχαιολογικού Ινστιτούτου. 

1875: Κυβέρνηση Χ. Τρικούπη και θέσπιση της Αρχής 
της Δεδηλωμένης. Έναρξη των ανασκαφών στην Ολυ-
μπία από το Γερμανικό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο. Κατε-
δαφίζεται ο φράγκικος πύργος στην Ακρόπολη. 

1876: Ίδρυση του Χρηματιστηρίου Αξιών Αθηνών. Ανα-
σκαφές στις Μυκήνες από τον H. Schliemman, με τις 
οποίες αποκαλύπτεται ο ταφικός κύκλος Α και τμήμα 
της ακρόπολης. Ανασκαφές στην περιοχή του Ασκληπι-
είου Αθηνών. 

1876-1878: Ανασκαφές από τον Π. Σταματάκη στην Τα-
νάγρα, στον 6ο τάφο του ταφικού κύκλου Α των Μυκη-
νών, στην είσοδο του τάφου του Ατρέα και στον μεγάλο 
θαλαμωτό τάφο των Σπάτων. 

1878: Νέες επαναστατικές κινήσεις σε Ήπειρο, Θεσσα-
λία, Μακεδονία και Κρήτη. Συνθήκη Αγίου Στεφάνου, 
συνέδριο Βερολίνου. Πρώτες ανασκαφές στην Κνωσό 
από τον Μίνωα Καλοκαιρινό. 

1881: Προσάρτηση στο ελληνικό κράτος της Θεσσαλίας 
και τμήματος του νομού Άρτας. Έναρξη των ανασκα-
φών του Ασκληπιείου της Επιδαύρου. Ίδρυση της Αμε-
ρικανικής Σχολής Κλασικών Σπουδών. 

1882: Κατασκευή των πρώτων σιδηροδρομικών δικτύων 
μεγάλων αποστάσεων. Έναρξη των εργασιών αποξή-
ρανσης της Κωπαΐδας και διάνοιξης της διώρυγας της 
Κορίνθου. Ανασκαφή του ιερού της Ελευσίνας. 

1884: Ίδρυση της Χριστιανικής Αρχαιολογικής Εται-
ρείας. 

1885: Θάνατος του Π. Σταματάκη. Διορισμός του Πα-
ναγιώτη Καββαδία στη θέση του Γενικού Εφόρου των 
Αρχαιοτήτων. Έναρξη μεγάλων ανασκαφών στην Ακρό-
πολη των Αθηνών. Δημοσίευση στην Εφημερίδα της  
Κυβερνήσεως του Αρχαιολογικού Δελτίου. 

1886: Προσάρτηση της Ανατολικής Ρωμυλίας στη Βουλ-
γαρία. Αψιμαχίες στην ελληνοτουρκική μεθόριο, κήρυξη 

επιστράτευσης και σύντομος ναυτικός αποκλεισμός των 
ελληνικών παραλίων από στόλο των ευρωπαϊκών δυνά-
μεων. Ανασκαφές στις Μυκήνες από τον Χρήστο Τσού-
ντα. Ίδρυση της Βρετανικής Αρχαιολογικής Σχολής. 

1887: Για πρώτη φορά στην Ελλάδα ο ηλεκτρισμός χρη-
σιμοποιείται για τον φωτισμό κτηρίων στην πόλη του 
Λαυρίου. 

1889: Ηλεκτροφωτισμός της Αθήνας. Ολοκλήρωση εργα-
σιών οικοδόμησης του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσεί-
ου. Κατά τα επόμενα έτη εμπλουτίζεται με αρχαιότη-
τες, διάσπαρτες μέχρι τότε σε μικρότερα μουσεία και 
συλλογές. 

1891: Επικύρωση σύμβασης μεταξύ Ελλάδας και Γαλλί-
ας για απαλλοτρίωση του χώρου των Δελφών και διενέρ-
γεια ανασκαφών από τη Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή. 

1893: Στάση πληρωμών του ελληνικού κράτους. Εγκαί-
νια της διώρυγας της Κορίνθου. 

1894: Εορτασμός της Πρωτομαγιάς στην Αθήνα. Ίδρυ-
ση της Εθνικής Εταιρείας με στόχο την παρέμβαση σε 
εθνικά ζητήματα. Ο Παρθενώνας υφίσταται φθορές από 
ισχυρό σεισμό. 

1895: Απόσυρση του Χ. Τρικούπη από την πολιτική, 
έπειτα από συντριπτική ήττα στις εκλογές. Κυβέρνηση 
Θεόδωρου Δηλιγιάννη. Σταφιδικό ζήτημα, πτώση των 
τιμών της σταφίδας, συλλαλητήρια αγροτών στην Πε-
λοπόννησο. 

1896: Οι πρώτοι σύγχρονοι Ολυμπιακοί Αγώνες στην 
Αθήνα. Μεγάλη απεργία στα μεταλλεία του Λαυρίου. 

1897: Ελληνοτουρκικός πόλεμος και ήττα στο μέτωπο 
της Θεσσαλίας. Η Ελλάδα υποχρεώνεται σε βαριές πο-
λεμικές αποζημιώσεις. Νέα επανάσταση στην Κρήτη, 
αποδοχή της αυτονομίας του νησιού από τις Μεγάλες 
Δυνάμεις. 

1898: Ορισμός του πρίγκιπα Γεωργίου της Ελλάδας 
ως ύπατου αρμοστή της Κρήτης. Επιβολή διεθνούς οι-
κονομικού ελέγχου. Έναρξη συστηματικών εργασιών 
αναστήλωσης των μνημείων της Ακρόπολης από τον 
νομομηχανικό Κωνσταντίνο Μπαλάνο. Ανασκαφές στις 
Κυκλάδες από τον Χ. Τσούντα. 

1899: Δημοσίευση του νόμου ͵ΒΧΜϚ΄ Περί Αρχαιοτή-
των. 

1900: Εντοπισμός του αρχαίου ναυαγίου των Αντικυ-
θήρων από σφουγγαράδες της Σύμης. Έναρξη των ανα-
σκαφών της Κνωσού από τον Arthur Evans. Ανασκα-
φή του προϊστορικού οικισμού του Σέσκλου από τον  
Χ. Τσούντα. 

1.  Τοπογραφικό σχέδιο αρχαίου Άργους εγκε-
κριμένο από τον Ι. Καποδίστρια (1831). 

2.  Λόγος Όθωνα για την αποδοχή του Συντάγ-
ματος (1843). 

3.  Φύλλο εφημερίδας με θέμα την αναγόρευση 
του βασιλιά Γεωργίου Α΄ (1863). 

4.  Έγγραφο του Εφόρου Π. Σούτσου για την 
παραλαβή αρχαίων νομισμάτων (1863). 

5.  Σελίδα καταλόγου αρχαίων συλλογής Τανά-
γρας (Σταματάκης, 1876). 

6.  Τροποποίηση ονομασίας της Γενικής Εφορείας 
Αρχαιοτήτων (Β.Δ. 1888). 

7.  Βιβλίο για τους Ολυμπιακούς Αγώνες (εμπε-
ριέχεται το πρόγραμμα της Ολυμπιάδας του 
1896). 

8. Ναυάγιο Αντικυθήρων. Ευρήματα. 

5

7

8

6
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1. 

Ειρήνη Ψαρρά

1834-1863 
Ο ΜΟΡΦΩΜΕΝΟΣ LUDWIG ROSS ΚΑΙ 
Ο ΑΥΤΟΔΙΔΑΚΤΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ Σ. ΠΙΤΤΑΚΗΣ 
Τα πρώτα βήματα της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας 
Νομίζω δικαιοτάτους τὰς τοιαύτας δαπάνας διὰ τὴν διατήρησιν τῶν πολυτίμων μνημείων 
τῆς ἀρχαιότητός μας, διότι τὰ μὲν χρήματα πάντοτε δυνάμεθα νὰ ἀποκτήσωμεν, τὰ λείψανα 
ὅμως ταῦτα τῆς πατρικῆς κληρονομίας, ἀκρωτηριασθέντα οὕτως, φέρουσιν ζημίαν μεγίστην 
καὶ αἰώνιον εἰς τὴν ἐπιστήμην.1

Με απόφαση του κυβερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια διορίζεται το 1829 Διευθυντής και Έφορος του 
Εθνικού Μουσείου της Αίγινας ο σπουδαίος Κερκυραίος λόγιος Ανδρέας Μουστοξύδης, στον οποίο 
οφείλονται οι πρώτες προσπάθειες διάσωσης και καταγραφής αρχαιοτήτων στο νεοσύστατο ελληνικό 
κράτος. Με την έλευση της αντιβασιλείας του Όθωνα, η μέριμνα για τις αρχαιότητες ανατίθεται 
στην Επί των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίου Εκπαιδεύσεως Γραμματεία της Επικρατείας, ενώ 
στη θέση του Εφόρου των Αρχαιοτήτων της Ελλάδος τοποθετείται ο Βαυαρός αρχιτέκτονας Adolf 
Weissenburg (Άντολφ Βάισσενμπουργκ) το 1833. 

Ωστόσο, η μεταφορά της πρωτεύουσας από το Ναύπλιο στην Αθήνα το 1834 σηματοδοτεί 
ουσιαστικά και την επίσημη έναρξη του έργου της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Στις 28 Σεπτεμβρίου 
1834 διορίζεται Έφορος των Αρχαιοτήτων της Ελλάδος ο Γερμανός φιλόλογος Ludwig Ross 
(Λουδοβίκος Ρος), με κλασική παιδεία και άριστη γνώση της ελληνικής. Στους πρώτους μήνες της 
σύντομης αλλά γόνιμης θητείας του (Οκτώβριος 1834-Σεπτέμβριος 1836) πετυχαίνει την αποχώρηση 
της βαυαρικής φρουράς από την Ακρόπολη, η οποία καθίσταται για πρώτη φορά επισκέψιμος 
αρχαιολογικός χώρος. Είχε ήδη εκδοθεί σχετικό βασιλικό διάταγμα (18 Αυγούστου 1834), με 
ενέργειες του αρχιτέκτονα Leo von Klenze (Λέο φον Κλέντσε). 

Στο πνεύμα του ρομαντικού νεοκλασικισμού που κυριαρχεί στην Ευρώπη, πραγματοποιούνται τότε 
οι πρώτες καθαιρέσεις μεσαιωνικών και νεότερων οχυρώσεων στον Ιερό Βράχο. Παράλληλα όμως, με 
εφόδιο τις επιστημονικές του γνώσεις, ο L. Ross θα τολμήσει και την πρώτη αναστήλωση στην Ελλάδα, 
επανατοποθετώντας τα μέλη του κατεδαφισμένου από τους Τούρκους ιωνικού ναού της Αθηνάς Νίκης, τα 
οποία βρήκε εντοιχισμένα στον προμαχώνα δυτικά των Προπυλαίων.2 Σημαντική υπήρξε και η επισκευή 
του Θησείου, που αποτέλεσε το Κεντρικό Μουσείο για τη φύλαξη των διάσπαρτων αρχαιοτήτων. 

Ωστόσο, το εχθρικό κλίμα που αντιμετωπίζει ο Ross στο περιβάλλον της Υπηρεσίας, αλλά και η 
δυσμένεια της αντιβασιλείας εκείνη την περίοδο, τον οδηγούν σε παραίτηση στις 2 Σεπτεμβρίου 
1836.3 

Έναν μήνα αργότερα, διορίζεται Έφορος του Κεντρικού Μουσείου ο συνεργάτης του πρώην 
Εφόρου, ο Αθηναίος Κυριακός Πιττάκης. Χωρίς ειδικές αρχαιολογικές γνώσεις, αλλά τρέφοντας 
αληθινή αγάπη για τις αρχαιότητες, αναλαμβάνει, σχεδόν μόνος του επί 27 χρόνια, το δύσκολο 
επιστημονικό και διοικητικό έργο της Υπηρεσίας. Σημαντική βοήθεια του προσφέρει στην αρχή και 
ο ζωγράφος Αθανάσιος Ιατρίδης. 

Μεγάλος αρχαιολογικός του «έρωτας» υπήρξε η Ακρόπολη της Αθήνας, στην οποία διενεργεί 
ανασκαφές επί πολλά χρόνια (1833-1861), ενώ συνεχίζει τις καθαιρέσεις των νεότερων κτισμάτων. Με 

1.1
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1.1. Σχέδιο εγγράφου του L. Ross πρὸς τὸ Β. 
Ἀνώτερον Φρουραρχεῖον Ἀθηνῶν καὶ Πειραιῶς  
(αρ. πρωτ. 143/16-2-1835). Ο Γενικός Έφορος ζη-
τάει διευκρινίσεις διὰ τί καὶ ἕως πότε ἀναβάλλεται 
ἡ ἐκκένωσις τῆς Ἀκροπόλεως από τη στρατιωτική 
φρουρά. Η Ακρόπολη είχε κηρυχτεί ήδη αρχαιολογι-
κός χώρος με το από 18-10-1834 Β.Δ. και είχε αποφα-
σιστεί η εκκένωσή της, αλλά οι Βαυαροί στρατιώτες 
καθυστερούσαν και τελικά αποχώρησαν στις 25 Μαρ-
τίου/6 Απριλίου 1835. 

1.2. Πρακτικὰ Δημοπρασίας λίθων τῆς ἀκροπόλεως 
Ἀθηνῶν (24-1-1835). Σε όλη τη διάρκεια του 1835 
διεξάγονταν τακτικά δημοπρασίες για την πώληση 
σωρῶν ἐθνικῶν πετρῶν, ἀγκωναρίων κ.λπ., που προ-
έρχονταν από τα έργα καθαιρέσεων στον Βράχο. Οι 
λίθοι αγοράζονταν από εργολάβους για την ανοικοδό-
μηση δημόσιων αλλά και ιδιωτικών κτηρίων της νέας 
πρωτεύουσας. Την επόμενη χρονιά (1836) δεν διενερ-
γήθηκαν δημοπρασίες και μεγάλες ποσότητες λίθων 
παραχωρήθηκαν για την ανέγερση των Βασιλικῶν 
Ἀνακτορίων (σημερινή Βουλή). Ο Ross υπογράφει τα 
πρακτικά ως Βασιλικὸς Ἔφορος τῶν Ἀρχαιοτήτων. 

1.3. Σχέδιο εγγράφου του L. Ross για την καθιέρω-
ση γραμματίων εἰσόδου στην Ακρόπολη (αρ. πρωτ. 
215/18-5-1835). Η καθιέρωση εισιτηρίου στην Ακρό-
πολη και το ωράριο λειτουργίας του χώρου υπήρξαν 
προτάσεις του L. Ross και περιλήφθηκαν στον Κανο-
νισμὸν διὰ τὴν Ὑπηρεσίαν τῶν Φυλάκων τῆς Ἀκροπό-
λεως, ο οποίος εγκρίθηκε από τη Βασιλική Γραμματεία 
στις 31-12-1834. Ωστόσο, ο Ross συνέταξε το παρόν 
έγγραφο 5 μήνες μετά την έκδοση του Κανονισμού και, 
επικαλούμενος την ἀπὸ 30 Ἀπριλίου/12 Μαΐου Ὑ. Β. 
Ἀπόφασιν, τροποποίησε κάποιες ρυθμίσεις του. 

1.4. Ακριβές αντίγραφο του μοναδικού σωζόμενου 
γραμματίου εισόδου της Ακροπόλεως, με υπογρα-
φή του L. Ross. Χορηγήθηκε στις 24-3-1835 στην  
οικογένεια της Ελένης Παλάσκα και ίσχυε για 9 μή-
νες. Το αντίγραφο του εισιτηρίου παραχωρήθηκε από 
το Εθνικό Ιστορικό Μουσείο, όπου φυλάσσεται το 
πρωτότυπο. 

1.5. Απόφαση του βασιλιά Όθωνα σχετικά με προ-
βιβασμό του Κ. Πιττάκη σε Γενικό Έφορο Αρχαιο-
τήτων (αρ. πρωτ. 13560/31-12-1848). Ἐπιθυμοῦντες 
νὰ ἀνταμείψωμεν τὸν ζῆλον τοῦ μέχρι τοῦδε ἐφό-

τα οικονομικά και τεχνικά μέσα της εποχής του πραγματοποιεί σωστικές αναστηλωτικές εργασίες στον 
Παρθενώνα, το Ερέχθειο και τα Προπύλαια. Παράλληλα όμως, ταξιδεύει διὰ θαλάσσης καὶ ξηρᾶς… 
εἰς ὅλον τὸ κράτος, χάριν τῆς ἀρχαιολογικῆς ὑπηρεσίας.4 Στις 31 Δεκεμβρίου 1848 προάγεται σε 
Γενικό Έφορο Αρχαιοτήτων, αξίωμα το οποίο θα τιμήσει έως τον θάνατό του (23-10-1863).

Εκτός του Θησείου, ο Κ. Πιττάκης συγκρότησε αρχαιολογικές συλλογές στην εκκλησία της Μεγάλης 
Παναγίας, στη Στοά του Αδριανού, στον Πύργο των Ανέμων, στα Προπύλαια, στην Πινακοθήκη και 
αλλού, προσπαθώντας να αντιμετωπίσει τις ανάγκες φύλαξης των διάσπαρτων αρχαίων. Υπήρξε 
ιδρυτικό μέλος της εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας, της οποίας διετέλεσε γραμματέας και 
αντιπρόεδρος, ενώ επί σχεδόν 20 χρόνια ανέλαβε ο ίδιος αποκλειστικά τη σύνταξη του περιοδικού 
της Ἐφημερίδος Ἀρχαιολογικῆς. Αντιγράφοντας με πάθος αρχαίες επιγραφές, διέσωσε χιλιάδες 
ενεπίγραφα μνημεία σε όλη την τότε ελληνική επικράτεια. 

Η προσφορά του πρώτου Έλληνα Γενικού Εφόρου αμφισβητήθηκε κατά καιρούς, κυρίως από τους 
συγχρόνους του, αλλά και από νεότερους αρχαιολόγους, που εστιάζουν στις αδυναμίες του επιστημονικού 
του έργου. Η κριτική αυτή, ωστόσο, παραβλέπει τη σκληρή ελληνική πραγματικότητα του 19ου αιώνα. 
Από τη μελέτη του πλούσιου αρχειακού υλικού προβάλλει ανάγλυφα ο ακούραστος αρχαιολόγος, ο 
οποίος εργάζεται με αυταπάρνηση για τη διάσωση των αρχαίων μνημείων, αλλά και την εξεύρεση λύσης 
στα ποικίλα καθημερινά προβλήματα της νεοσύστατης Υπηρεσίας. Η αγωνία του να ανταποκριθεί 
στα επιστημονικά και υπηρεσιακά του καθήκοντα, να διασώσει τὰ ἱερὰ λείψανα τῶν προγόνων μας, 
αποτυπώνεται αμείωτη ακόμη και στα έγγραφα των τελευταίων ημερών της ζωής του.

1.  Από έγγραφο του Κ. Πιττάκη προς το υπουργείο των Εκκλησιαστικών σχετικά με έγκριση χρηματικής δαπάνης για τις εργασίες 
στην Ακρόπολη (αρ. πρωτ. 1963/16-5-1844). 

2.  Η αναστήλωση υπήρξε αποτέλεσμα συνεργασίας του L. Ross με τους Γερμανούς αρχιτέκτονες E. Schaubert και Ch. Hansen και 
παρά τα λάθη της ήταν πρωτοποριακή. Οι τρεις τους δημοσίευσαν από κοινού τη μελέτη του ναού το 1839.

3.  Ο L. Ross βρισκόταν σε προσωπική διαμάχη με τον Κ. Πιττάκη, συνεργάτη του στην Υπηρεσία, αλλά και με τον Αλέξανδρο 
Ρίζο Ραγκαβή, υπάλληλο τότε της Γραμματείας. Λίγους μήνες μετά την παραίτησή του, ο Ross έλαβε τη θέση του καθηγητή της 
αρχαιολογίας στο Οθώνειο Πανεπιστήμιο Αθηνών, όπου παρέμεινε μέχρι το 1843.

4.  Από την με αρ. πρωτ. 2334/28-10-1848 αίτηση του Κ. Πιττάκη προς το υπουργείο, σχετικά με προβιβασμό του στο αξίωμα 
του Γενικού Εφόρου Αρχαιοτήτων.

ρου τοῦ Κεντρικοῦ Μουσείου κυρίου Κ. Πιττάκη, ... 
προβιβάζομεν αὐτὸν εἰς τὴν θέσιν τοῦ Γενικοῦ Ἐφό-
ρου. Ο Πιττάκης επιθυμούσε τον τίτλο, που θα του 
προσέδιδε το απαραίτητο κύρος για να διεκπεραιώνει 
ευκολότερα το δύσκολο έργο της Υπηρεσίας. 

1.6. Σχέδιο εγγράφου του Κ. Πιττάκη με τίτλο Τὰ 
γειτονεύοντα μέρη τὰς κατὰ τὸ κατωφερὲς τῆς 
Ἀκροπόλεως Ἀρχαιότητας (αρ. πρωτ. 63/5-1-1835). 
Υπό μορφή καταλόγου αναφέρονται ονόματα ιδιο-
κτητών και ακίνητα (ἐθνικόν, χωράφιον, οἰκόπεδον, 
ἐρείπιον, οἰκίσκος, ἐλαιοτριβεῖον κ.λπ.), τα οποία 
γειτνιάζουν με τα σημαντικότερα αρχαία μνημεία 
γύρω από την Ακρόπολη. Ο Πιττάκης υπογράφει ως 
Γενικὸς Συνεργάτης τοῦ ἐπὶ τῶν Ἀρχαιοτήτων, αλλά 
δεν σημειώνει τον αποδέκτη του καταλόγου. Ίσως συ-
νέλεξε τα στοιχεία κατ’ εντολή του προϊσταμένου του 
Ross, ο οποίος πιθανότατα απέβλεπε σε μία μελλοντι-
κή εξαγορά των ακινήτων αυτών από την Υπηρεσία 
για αρχαιολογικούς σκοπούς (ανασκαφή κ.ά.). 

1.7. Κατάλογος των αρχαιοτήτων του Θησείου και της 
Στοάς του Αδριανού, με καταγραφές του Κ. Πιττάκη. 
Στο εξώφυλλο του καταλόγου αυτού υπάρχει ιδιόχειρο 
σημείωμα του επόμενου Εφόρου Π. Ευστρατιάδη: Εὑρέ-
θη 1864 μετὰ τὸν θάνατον τοῦ Πιττάκη ἐν τῇ συλλογῇ 
τῇ ἐν τῷ οἰκίσκῳ τῆς Ἀκροπόλεως μετὰ τῶν ἀρχείων 

τοῦ ἐν Aἰγίνῃ ἐθνικοῦ μουσείου. Τὰ ἐν τοῖς καταλόγοις 
τούτοις ὑπάρχουσιν ἐν τοῖς ἄλλοις τοῦ Θησείου καὶ τῆς 
Στοᾶς καταλόγοις ὑπὸ ἄλλους ἀριθμούς. Ο Ευστρα-
τιάδης επισημαίνει το πρόβλημα των διπλών καταγρα-
φών μνημείων στους πολλούς καταλόγους του Πιττάκη, 
ο οποίος είτε καταργούσε εξ ανάγκης, είτε συγχώνευε 
κατά καιρούς τις συλλογές αρχαιοτήτων. Επιπλέον, ο 
Ευστρατιάδης σημειώνει στην πρώτη σελίδα τις διπλές 
καταγραφές με κόκκινο μολύβι. 

1.8. Σχέδιο εγγράφου του Κ. Πιττάκη προς τη 
Γραμματεία των Εκκλησιαστικών και της Δημο-
σίου Εκπαιδεύσεως, σχετικά με ανάγκη στήρι-
ξης ενός κίονα του Παρθενώνα (αρ. πρωτ. 1128/ 
20-3-1842). [Διαγεγραμμένα: Εἰς τὴν πολιορκίαν τῆς 
Ἀκροπόλεως παρὰ τῶν Βενετῶν ὁ πρῶτος σπόν-
δυλος ἑνὸς τῶν κιόνων τῆς νοτίου πλευρᾶς τοῦ 
Παρθενῶνος ἐτμήθη εἰς δύο.] … τόν κίονα τοῦτον 
ὑπεστήριξα διὰ γωνιαίων λίθων καὶ ἀσβέστης, ἀλλὰ 
νομίζω ὅτι καὶ οὕτως δὲν εἶναι ὅλως ἀσφαλής.  
Εἶναι λοιπὸν ἀνάγκη νά γενεῖ κατὰ τὸ ἥμισυ νέος 
σπόνδυλος καὶ τότε ἀσφαλίζεται ὁ κίων … κατὰ 
τὸν προϋπολογισμὸν τοῦ κ. Σχάουβερτ χρειάζονται 
ἑκατὸν εἴκοσι δραχμαί. Είναι φανερός ο κατεξοχήν 
σωστικός χαρακτήρας της επέμβασης που προτείνει 
ο Πιττάκης.

1.81.7
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1.9. Σχέδιο εγγράφου του Κ. Πιττάκη προς τη Γραμ-
ματεία των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίου Εκ-
παιδεύσεως σχετικά με την καταστροφή του τζαμιού 
στον σηκό του Παρθενώνα και την ανεύρεση σημα-
ντικών αρχαιοτήτων (αρ. πρωτ. 1188/27-7-1842). Τὸ 
καταμολύναν πρὸ χρόνων τὸν Παρθενῶνα τουρκικὸν 
τσαμὶ δὲν ὑπάρχει πλέον χάρις εἰς τὸν Θεόν. Εἰς τὴν 
κατεδάφισίν του ἀνεκαλύφθησαν πλέον τῶν εἴκοσι 
τμημάτων τῆς ζωφόρου τοῦ ἱεροῦ τούτου Ναοῦ. Το 
ετοιμόρροπο τζαμί αποτελούσε χώρο διαμονής Βαυα-
ρών στρατιωτών μέχρι το 1834 και τα επόμενα χρόνια 
χρησιμοποιήθηκε από τον Πιττάκη ως αποθήκη αρχαί-
ων, έως την κατάρρευσή του. 

1.10. Γενικὴ ἔκθεσις περὶ τῶν ἀρχαιολογικῶν ἐργα-
σιῶν τῶν κατὰ τὸ 1858 ἔτος γενομένων, ὑποβλη-
θεῖσα ὑπὸ τοῦ κ. ἐφόρου τῶν ἀρχαιοτήτων εἰς τὸ 
τῆς Δημ. Ἐκπαιδεύσεως Ὑπουργεῖον (αρ. πρωτ. 
2429/22-1-1859). Ο Πιττάκης πρόσθεσε ιδιοχείρως 
το θέμα στο καθαρό έγγραφο, στο οποίο αναφέρει τις 
ανασκαφές στο Ωδείο του Ηρώδου του Αττικού καθώς 
και την καταστροφή της μεγάλης δεξαμενής μπροστά 
στον Παρθενώνα: …ἐν αὐτῆ εἶχον συναθροίση 3700 
τεμάχια ἀρχαιοτήτων λόγου ἀξίων. Ταῦτα νῦν με-
τεκόμισα … εἰς δὲ τοὺς τοίχους αὐτῆς οὐ μόνον 
ἀνευρέθησαν ἐπιγραφαὶ … τινὲς τῶν ὁποίων εἰσὶν 
ἀξιοσπούδαστοι, διά τε τὸ εὐφραδὲς τῶν ἐκφράσε-
ων αὐτῶν καὶ διὰ τὴν ἱστορικὴν ὕλην τούτων, ἀλλὰ 

καὶ πολλὰ μέρη τῶν γλυπτῶν ἔργων τῶν ἐν τοῖς 
ἀετοῖς τοῦ Παρθενῶνος ἀνεκαλύφθησαν· ταῦτα δὲ 
εἰσὶ τῆς Φειδιακῆς σχολῆς. 

1.11. Κοινοποίηση αντιγράφου του από 2-3-1861 
βασιλικού διατάγματος του Όθωνα σχετικά με τη 
δεύτερη επανέκδοση της Αρχαιολογικής Εφημερίδας 
(αρ. πρωτ. 1106/14-3-1861). Το διάταγμα κοινοποι-
είται ὀπισθογράφως στον Γενικό Έφορο και ο υπουρ-
γός των Εκκλησιαστικών Μ. Ποτλής του εκφράζει 
τις προσδοκίες του: Πιστεύομεν κύριε Ἔφορε, ὅτι ἡ 
Ἀρχαιολογικὴ Ἐφημερὶς ὑπὸ τὴν νέαν ταύτην φάσιν 
αὐτῆς θέλει, διὰ τοῦ ζήλου καὶ τῶν φώτων τῆς ὁρι-
ζομένης Ἐπιτροπῆς, ἔτι σπουδαιοτέρα κατασταθῆ 
καὶ εἰς τὴν ἀρχαιομάθειαν ὠφελιμοτάτη ἀποδειχθῆ. 
Η έκδοση της Ἐφημερίδος Ἀρχαιολογικῆς ξεκίνησε το 
1837 και είχε διακοπεί μέχρι το 1861 δύο φορές. 

1.12. Οπισθόφυλλο από σχέδιο εγγράφου του  
Κ. Πιττάκη με θέμα: ὅπως πεμφθῶσιν εἰς τὰ Γυ-
μνάσια καὶ τὰ ἑλληνικὰ σχολεῖα τὰ φυλλάδια τῆς 
ἀρχ. ἐφημερίδος (αρ. πρωτ. 2869/28-4-1861). 
Αμέσως μετά τη δεύτερη επανέκδοση της Αρχαιολο-
γικής Εφημερίδας, ο Πιττάκης εισηγείται στο υπουρ-
γείο την εκ νέου διανομή της στα σχολεία, η οποία 
είχε διακοπεί: Ἐπειδὴ ἡ Ἐφημερὶς αὕτη διδαγμένη 
εἰς τὰ σχολεῖα … δύναται νὰ ὠφελήσει τὰ μέγι-
στα τὴν ἐπιστήμην, καὶ νὰ συντείνει εἰς τὴν ἀκριβε-
στέρα διατήρησιν τῶν ἀρχαιοτήτων, καὶ ἐγείρουσα 

τὴν πρὸς τὰς ἀρχαιότητας ἀγάπη τῶν νέων σπου-
δαστῶν Ἑλλήνων … παρακαλῶ νὰ πεμφθῶσιν εἰς 
ὅλα τὰ ἑλληνικὰ σχολεῖα. 

1.13. Σχεδιαστική αποτύπωση τριών ενεπίγραφων 
λίθων από τη Μεγαλόπολη (29-4-1860). Το σχέδιο 
συνόδευε την με αρ. πρωτ. 13/11 Μαΐου 1860 αναφορά 
του Ανδρέα Αλεξίου, Αποσπασματάρχη των Αρχαιο-
τήτων ἐν Σινάνῳ (Σινάνο ονομαζόταν η Μεγαλόπολη 
την περίοδο της Τουρκοκρατίας), προς την Εφορεία 
των Αρχαιοτήτων. H προσπάθεια όμως σχεδίασης των 
γραμμάτων έχει γίνει από άλλο άτομο, το οποίο, όχι 
απόλυτα ορθογραφημένα, σημειώνει: εἰς τὰς ἄκρας 
τῆς οἰκοίας τοῦ Κωνσταντίνου νταραβέλη και δη-
μητρίου Τοντία ὑπάρχουν τρεῖς πέτραι ἀρχαίαι, αἱ 
ὁποῖαι φέρουν τοὺς κάτοθεν χαρακτήρας … ἡ μὲν 
πρώτη ἔχη τὸ πλάτος μίαν σπιθαμὴν καὶ τέσσaρας 
δακτύλους, τὸ δὲ μάκρος … τὸ δὲ χόνδρος μίαν 
πιθ. Εκτελώντας τις εντολές του Πιττάκη, οι φύλακες 
αντέγραφαν επιγραφές, τα σχέδια των οποίων αποτε-
λούν, σε ορισμένες περιπτώσεις, μοναδικά τεκμήρια 
χαμένων σήμερα μνημείων. 

1.14. Σχέδιο της αίτησης του Κ. Πιττάκη προς το 
υπουργείο για χορήγηση άδειας απουσίας λόγω 
ασθενείας (αρ. πρωτ. 3121/17-7-1863). Ὑπηρετήσας 
τριάκοντα τρία ἔτη δὲν ἐζήτησα ποτὲ ἄδειαν ἀπου-
σίας ἀπὸ τὴν ὑπηρεσίαν μου. Νῦν κατὰ συμβουλὴν 
Ἰατρῶν βιάζομαι νὰ ζητήσω εἴκοσι ἡμέρας ἄδειαν 
πρὸς ἀνάῤῥωσιν τῆς πασχούσης ὑγείας. Ο Πιττάκης 
επιστρέφει στα καθήκοντά του, αλλά πεθαίνει τρεις 
μήνες μετά, στις 23 Οκτωβρίου 1863.1.13

1.14

Λουδοβίκος Ρος, ελαιογραφία Γ. Βαρούχα. 
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών

Κυριακός Σ. Πιττάκης. Αρχείο της εν Αθήναις 
Αρχαιολογικής Εταιρείας.



22 23

2. 

Σταυρούλα Μασουρίδη

1863-1885
ΠΕΡΙΟΔΟΣ Π. ΕΥΣΤΡΑΤΙΑΔΗ 
και Π. ΣΤΑΜΑΤΑΚΗ 
Αναζητήσεις και εξέλιξη 
Εἶναι φόβος, μὴ τὸ μνημεῖον καταπέσῃ.5 

Η αποκάλυψη και διάσωση των αρχαιοτήτων της Ελλάδας, σε όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα, 
αποτελούσε το μέσο για τη σύνδεση με την κλασική ελληνική αρχαιότητα, που ήταν το θεμέλιο πάνω 
στο οποίο βασιζόταν η ιδεολογία του νέου ελληνικού κράτους. Επιπλέον, είχε ως κίνητρο την προάσπιση 
του νέου κράτους από εκείνους που το υπέβλεπαν, αλλά και τον περιορισμό της καταστροφής των 
αρχαιοτήτων, που γινόταν από ντόπιο πληθυσμό, αρχαιοκαπήλους, ξένους «φιλάρχαιους» και εμπόρους 
αρχαιοτήτων. 

Κατά την περίοδο 1863-1885, η δραστηριότητα της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας συνίστατο κυρίως 
σε μικρές ανασκαφές και στην περισυλλογή αρχαιοτήτων, καθώς δεν υπήρχαν οι απαραίτητοι 
οικονομικοί πόροι. Η σύσταση εξάλλου της Υπηρεσίας παρέμενε φτωχή, με πολύ μικρό αριθμό 
Εφόρων, που όμως αγωνίζονταν αδιάκοπα για να σώσουν και να αναδείξουν τα αρχαία. Στα τέλη 
της περιόδου, και λόγω της προσάρτησης νέων εδαφών στο ελληνικό κράτος, οι αρχαιολογικές 
δραστηριότητες άρχισαν να επεκτείνονται. 

Παράλληλα, η Αρχαιολογική Εταιρεία συνέχιζε να επικουρεί το κράτος, δρώντας τόσο στην Αθήνα 
(Ακρόπολη, Κεραμεικός κ.λπ.) όσο και σε πολλές άλλες πόλεις. Διορίζοντας μάλιστα προσωπικό 
στις επαρχίες, προσπαθούσε να προλάβει τις καταστροφές και τις λεηλασίες των αρχαιοτήτων. Το 
1871 η Εταιρεία ζήτησε από την κυβέρνηση την άδεια να διορίζει εφόρους στην επαρχία, υπεύθυνους 
για τα αρχαία μνημεία (ΠΑΕ 1871, σ. 17), και το 1872 πρότεινε να ψηφιστεί ειδικός νόμος για την 
καθιέρωση των επαρχιακών εφόρων (ΠΑΕ 1872, σ. 16). Είναι αξιοσημείωτο ότι πολλοί από τους 
πρώτους Έλληνες αρχαιολόγους που υπηρέτησαν αρχικά στην Εταιρεία εντάχθηκαν αργότερα στην 
Αρχαιολογική Υπηρεσία. 

Ο Παναγιώτης Ευστρατιάδης υπηρέτησε στην Αρχαιολογική Υπηρεσία ως Έφορος από τον 
Αύγουστο του 1863, ενώ μετά τον θάνατο του Πιττάκη διετέλεσε Γενικός Έφορος των Αρχαιοτήτων 
(έως το 1884), με μεγάλο έργο. Στα χρόνια της θητείας του οικοδομήθηκαν τα δύο σημαντικότερα 
μουσεία της Ελλάδας, το Μουσείο της Ακρόπολης και το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. Επέδειξε 
ιδιαίτερη μέριμνα για τη συλλογή και την προστασία των αρχαιοτήτων (στα βήματα του Πιττάκη). 
Διαπραγματεύτηκε και υπέγραψε τη σύμβαση της ανασκαφής της αρχαίας Ολυμπίας με τους 
Γερμανούς. Επίσης, καθόρισε τα εμβλήματα των δήμων της χώρας. Ειδικότερα στην Αθήνα, κατέβαλε 
μεγάλες προσπάθειες για την προστασία των ιστορικών λόφων από τα λατομεία, ενώ αγωνίστηκε, 
ακόμη και δικαστικά, για την απαλλοτρίωση ακινήτων στο Διονυσιακό Θέατρο και την Αγία Τριάδα 
στον Κεραμεικό, με σκοπό τις αρχαιολογικές έρευνες. Κατά το έτος 1882 και έως τον Απρίλιο 
του 1883 διεξήγαγε ανασκαφές στην Ακρόπολη. Ο Ευστρατιάδης ήταν αξιόλογη προσωπικότητα, 
ακέραιος χαρακτήρας και άοκνος Έφορος. 

Ιδιαίτερα σημαντική υπήρξε και η δράση του Παναγιώτη Σταματάκη. Tο 1866 διορίστηκε βοηθός 
του Γενικού Εφόρου, με κύριο καθήκον την καταγραφή των ἐν ταῖς ἰδιωτικαῖς οἰκίαις αρχαιοτήτων 2.8
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5.  Από έγγραφο του Ευστρατιάδη (αρ. πρωτ. 1156/4-9-1871), για τη διακοπή των παράνομων εργασιών λατομείου στην 
περιοχή του Φιλοπάππου.

6.  Απομακρύνθηκε από την Υπηρεσία το 1884 (ΦΕΚ 75/25-2-1884). Αιτία υπήρξε η κλοπή Κόρης (αρ. 668) από το Μουσείο 
της Ακρόπολης (βλ. και λεζάντα 2.1).

και το 1871 αποσπάστηκε στην Αρχαιολογική Εταιρεία ως περιοδεύων Έφορος (ἀπόστολος), 
προκειμένου να επιθεωρεί, να περισυλλέγει και να καταγράφει τα αρχαία στις επαρχίες. Το 1875 
ανέλαβε καθήκοντα Εφόρου στην Αρχαιολογική Υπηρεσία (Β.Δ. 3-3-1875) και το 1884, μετά την 
απομάκρυνση του Ευστρατιάδη6, προάχθηκε σε Γενικό Έφορο. Διενέργησε έρευνες και ανασκαφές 
στην Πελοπόννησο (Μυκήνες, Ηραίο Άργους, Κόρινθο), τη Στερεά Ελλάδα (Χαιρώνεια, Τανάγρα, 
Θεσπιές, Δελφούς και Αττική) και τη Δήλο, και σχημάτισε τις πρώτες αρχαιολογικές συλλογές στη 
Βοιωτία (Θήβα, Χαιρώνεια, Τανάγρα, Θεσπιές) και τη Σπάρτη. Ήταν άνθρωπος υψηλού ήθους, 
εργάστηκε με μεθοδικότητα, ακρίβεια και επιμέλεια και, παρά το γεγονός ότι ήταν αυτοδίδακτος, 
θεωρείται από τους σημαντικότερους Έλληνες αρχαιολόγους του 19ου αιώνα. Απεβίωσε το 1885. 

Το διάστημα 1863-1885 υπηρέτησαν επίσης (κατά περιόδους) οι: Αχιλλέας Ποστολάκας (Επιμελητής 
του Νομισματικού Μουσείου), Σπυρίδων Λογιωτατίδης (Έφορος της Κεντρικής Συλλογής και των 
Αρχαιοτήτων Αττικής και Βοιωτίας), Αθανάσιος και Κωνσταντίνος Δημητριάδης (Επιτηρητές των 
ανασκαφών της Ολυμπίας). Το 1883, ο Δημήτριος Φίλιος ανέλαβε καθήκοντα στη Λάρισα και τα 
Τρίκαλα, και ο Χρήστος Τσούντας στην Άρτα και την Αιτωλοακαρνανία. Τέλος, το 1879, διορίστηκε 
Έφορος Ευβοίας και Κυκλάδων ο Παναγιώτης Καββαδίας, ο οποίος, μετά τον θάνατο του Σταματάκη, 
προάχθηκε σε Γενικό Έφορο.

2.2

2.5α

2.3

2.5β

2.1. Βασιλικό διάταγμα του Γεωργίου Α΄ (2-2-1864), 
με το οποίο ο Ευστρατιάδης διορίστηκε Γενικός 
Έφορος των Αρχαιοτήτων. Απομακρύνθηκε από την 
Υπηρεσία το 1884 (ΦΕΚ 75/25-2-1884). Αιτία υπήρξε η 
κλοπή Κόρης (αρ. 668) από το Μουσείο της Ακρόπολης 
και ο αντίκτυπός της στον Τύπο, παρά το ότι το άγαλμα 
είχε ξαναβρεθεί (εφημερίδες Στοά, φ. 52, 26-2-1884, σ. 
2, Αιών, φ. 4399, 15-2-1884, σ. 3 και φ. 4408, 27-2-1884, 
σ. 3-4 και Ώρα, φ. 115, 3-3-1884).

2.2. Έγγραφο του Ευστρατιάδη (αρ. πρωτ. 2109/ 
7-12-1877) με το οποίο ζητά τη μεταφορά αρχιτεκτονι-
κών λειψάνων του Ερεχθείου στο Μουσείο της Ακρό-
πολης. Το αίτημα εγκρίθηκε άμεσα από τον υπουργό 
των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως 
Θεόδωρο Δηλιγιάννη (9-12-1877). Η ανέγερση εἰδικοῦ 
μουσείου στην Ακρόπολη είχε θεσπιστεί τον Αύγουστο 
του 1863 (ΦΕΚ 31/23-8-1863). Οικοδομήθηκε σε σχέδια 
του αρχιτέκτονα Παναγή Κάλκου (ΦΕΚ 36/11-10-1863) 
και αμέσως μετά την ολοκλήρωσή του το 1874 άρχισαν 
να στεγάζονται σε αυτό οι αρχαιότητες.

2.3. Έντυπο πρόγραμμα (1-10-1866) της τελετής 
θεμελίωσης του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου. 

Στις 3-10-1866, ο Γεώργιος Α΄ έθεσε τον θεμέλιο λίθο, 
παρουσία της πολιτικής, της εκκλησιαστικής και της 
στρατιωτικής ηγεσίας της χώρας. Το μουσείο ανεγέρ-
θηκε χάρη στις δωρεές των Δημητρίου και Νικολάου  
Δ. Βερναρδάκη, πλούσιων ομογενών από τη Ρωσία. 
Άρχισε να χτίζεται σύμφωνα με τα σχέδια του Ludwig 
Lange (Λούντβιχ Λάνγκε) και ολοκληρώθηκε, με μετα-
τροπές, από τον Ernst Ziller (Ερνέστο Τσίλλερ). Η 
οικοδόμηση ολοκληρώθηκε το 1889, αλλά η μεταφορά 
των αρχαίων εκεί ξεκίνησε πολύ πριν, κυρίως από το 
1874.

2.4. Έγγραφο του Ευστρατιάδη (αρ. πρωτ. 1156/ 
4-9-1871) σχετικά με τη διακοπή των παράνομων 
εργασιών λατομείου στην περιοχή του Φιλοπάππου. 
Στην ίδια σελίδα (αριστερά), περίληψη αναφοράς της 
ιδιοκτήτριας του λατομείου, Αθηνάς Ι. Φωσκόλου (4-9-
1871), σχετικά με το καθεστώς ιδιοκτησίας του χώρου.

2.5 α-β. Εκθέσεις του Ευστρατιάδη για τα εμβλήματα 
των δήμων Λαυρίου και Τηνίων (1870). Οι Γενικοί 
Έφοροι των Αρχαιοτήτων, βασιζόμενοι σε αρχαιολογικά 
και ιστορικά στοιχεία, γνωμοδοτούσαν επί των προτά-
σεων των τοπικών φορέων που ζητούσαν έγκριση της 
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επιλογής ονόματος ή/και εμβλήματος (η τελική απόφαση 
ανήκε στο υπουργείο των Εσωτερικών). 

α) Ο Ευστρατιάδης δεν ενέκρινε στον δήμο Λαυρίου την 
αλλαγή του υπάρχοντος εμβλήματος ώστε η σφραγίδα 
του να απεικονίζει τον Πᾶνα, διότι τὸ ὄνομα τοῦ δήμου 
εἶναι στενῶς συνδεδεμένον μὲ τὴν γλαῦκα (από τις 
αρχές του 6ου αι. π.Χ., η Αθήνα, χρησιμοποιώντας άργυ-
ρο από τα μεταλλεία Λαυρίου, έκοβε ασημένια νομίσμα-
τα, τις περίφημες «λαυρεωτικές γλαύκες»). Επιπλέον, 
ο δωρικός κίονας δίπλα στη γλαύκα υποδήλωνε τον ναό 
της Αθηνάς στο Σούνιο (έκθεση Γενικής Εφορείας, αρ. 
917, 25-7-1870). 

β) Η επιλογή, αντίθετα, του δήμου Τηνίων να απεικο-
νίζεται στη σφραγίδα του τριήρης καὶ ἀνὴρ καθήμενος 
ἐπὶ τῆς πρύμνης εγκρίθηκε, καθώς παρέπεμπε στον 
Παναίτιο του Σωσιμένους, που κατά τους Περσικούς 
πολέμους κυβερνούσε πλοίο των Τηνίων (έκθεση Γενικής 
Εφορείας, αρ. 932, 10-8-1870).

2.6. Ημερολόγιο του Σταματάκη για το έτος 1876.

Χωρίζεται σε δύο μέρη:
α) Ανασκαφές τάφων στην Τανάγρα (από 10-6 έως 4-7-
1876). Η περιοχή των νεκροταφείων της αρχαίας Τανά-
γρας είχε πληγεί ανεπανόρθωτα από μεγάλης έκτασης 
λαθρανασκαφές στις αρχές της δεκαετίας του 1870. Ο 
Σταματάκης, με τη συνδρομή του στρατού, περισυνέ-
λεξε εκατοντάδες διάσπαρτες στον χώρο επιτύμβιες 
στήλες και προέβη σε ανασκαφικές έρευνες (1874-1879, 
1881-1882).

β) Ανασκαφές στην ακρόπολη των Μυκηνών (από 26-7 
έως 14-8-1876). Ο Σταματάκης το 1876 παρακολούθησε 
τις ανασκαφές του Heinrich Schliemann (Ερρίκου Σλή-
μαν) στις Μυκήνες ως εκπρόσωπος της Αρχαιολογικής 
Εταιρείας, ενώ κατά τα έτη 1877 και 1878 διενέργησε ο 
ίδιος ανασκαφή στον 6ο τάφο του ταφικού περιβόλου 
Α και στην είσοδο του θολωτού τάφου (Θησαυρού) του 
Ατρέως.

2.7. Κατάλογος τῶν ἐν τοῖς παρὰ τὸ χωρίον Σπά-
τα Ἀττικῆς τάφοις ἀνακαλυφθέντων κτερισμάτων  
(25-9-1878). Συντάχθηκε από τον Π. Σταματάκη, που 
ανέσκαψε τους δύο θαλαμωτούς τάφους τον Ιούνιο του 
1877 και έφερε στο φως περισσότερα από 2.000 κτε-
ρίσματα [βλ. ΠΑΕ 1878, σ. 23-24 καθώς και ΚΟΥΜΑ-
ΝΟΥΔΗΣ, Σ. & ΚΑΣΤΟΡΧΗΣ Ε. (1877), Αθήναιον 6, σ. 
167-172]. 

2.8. Έρευνα για τους νεκρούς ιερολοχίτες της 
μάχης της Χαιρώνειας (1879-1880). Η ανασκαφική 
έρευνα του Σταματάκη στον περίβολο του Λέοντα 
της Χαιρώνειας έφερε στο φως 254 σκελετούς, τους 
οποίους κατόπιν κατέχωσε εκ νέου, στήνοντας μικρὰς 
πλάκας … ὀρθὰς …, δεικνυούσας κατὰ στίχους τὴν 
θέσιν τῆς κεφαλῆς ἑκάστου νεκροῦ (εφημερίδα Ἑστία, 
φ. 264, 21-11-1896, σ. 1. Βλ. και εφημερίδα Ἐφημερίς, 
φ. 185, 3-7-1880, σ. 2).

2.9. Ενημερωτική επιστολή του Π. Σταματάκη προς 
τον Π. Ευστρατιάδη (αρ. πρωτ. 1174/24-9-1871) σχε-

τικά με την αποστολή του στη Βοιωτία. Κατά το 1871, 
έργο του Σταματάκη ήταν να περιοδεύει στην περιοχή 
(Θήβα, Πλαταιές, Θεσπιές, Λειβαδιά). Καταδίωκε τους 
αρχαιοκαπήλους, περισυνέλεγε και κατέγραφε αρχαι-
ότητες. Είναι χαρακτηριστικός ο τρόπος με τον οποίο 
απευθύνεται στον Γενικό Έφορο: Σεβαστέ μοι κύριε 
Εὐστρατιάδη … Σᾶς προσκυνῶ. Ὅλως πρόθυμος, Π. 
Σταματάκης.

2.10. Βασιλικό διάταγμα της 7ης Σεπτεμβρίου 1884 
(ΦΕΚ 360/8-9-1884), με το οποίο ο Σταματάκης προ-
άχθηκε σε Γενικό Έφορο των Αρχαιοτήτων. Πέθανε 
ένα χρόνο αργότερα, στις 19 Μαρτίου 1885 (ΑΔ 1885, 
σ. 5), από ελονοσία. Λέγεται ότι προσβλήθηκε κατά τις 
ανασκαφές του στη Χαιρώνεια.
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3. 

Σταυρούλα Μασουρίδη

1885-1909
Η ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥ Π. ΚΑΒΒΑΔΙΑ 
Συστηματική οργάνωση και επιτεύγματα 
Θέλουσι διατηρηθῆ τὰ ἀριστουργήματα ταῦτα, οὐχὶ μόνον δι’ ἡμᾶς, ἀλλὰ καὶ δι’ ἅπαντα τὸν 
πολιτισμένον κόσμον καὶ θέλουσι παραμείνει μάρτυρες λαοῦ, ὁ ὁποῖος διὰ τῶν προϊόντων 
τοῦ πνεύματος καὶ τῶν ἔργων τῶν χειρῶν του ἐφάνη πολλάκις προωρισμένος τὴν ἐν τῷ 
ὑλισμῷ ἐκπεσοῦσαν ἀνθρωπότητα ν’ ἀνυψώσῃ καὶ πάλιν εἰς τὸ βασίλειον τοῦ ἰδεώδους.7 

Ήδη από τα τέλη της προηγούμενης περιόδου, και λόγω της εδαφικής αύξησης του ελληνικού κράτους, 
οι ευθύνες και οι αρμοδιότητες της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας πολλαπλασιάστηκαν και το έργο της 
άρχισε να επεκτείνεται σε νέες περιοχές. Κατά την περίοδο από το 1885 κ.ε., παρατηρείται επίσης 
εντονότερη και σταδιακά συστηματικότερη ανασκαφική δραστηριότητα της Υπηρεσίας, αποτέλεσμα 
των ενεργειών του Παναγιώτη Καββαδία για την επιστημονική και διοικητική της αυτοτέλεια. 

Ο Π. Καββαδίας έγινε στα 1885 Γενικός Έφορος των Αρχαιοτήτων, ο πρώτος με ειδικές σπουδές 
στην αρχαιολογία. Αν και παρέμεινε στη θέση αυτή μέχρι το 1909, τα τεκμήρια που παρουσιάζονται 
στην παρούσα έκθεση επικεντρώνονται στη δράση και την προσφορά του έως το τέλος του 19ου 
αιώνα. 

Ο Καββαδίας, από τη θέση του Γενικού Εφόρου [αλλά και ως Γραμματέας της Αρχαιολογικής 
Εταιρείας (1895-1909, 1912-1920)], φρόντισε για την προστασία των αρχαιοτήτων, τις ανασκαφές 
και τις αναστηλώσεις, τα μνημεία των βυζαντινών χρόνων, την οικοδόμηση μουσείων στις επαρχίες 
και τον διορισμό προσωπικού. Με τον Νόμο ͵ΒΧΜϚ΄ του 1899 πέτυχε τη συστηματική οργάνωση της 
Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και με σειρά διαταγμάτων και εγκυκλίων καθόρισε την οργάνωση των 
μουσείων, τις υποχρεώσεις και τα προσόντα των υπαλλήλων της Υπηρεσίας, τις αρμοδιότητες της 
Αρχαιολογικής Επιτροπής (αντίστοιχης του σύγχρονου Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου) και 
ρύθμισε πολλά άλλα ανάλογα θέματα (ΑΔ 1885, σ. 7-8, ΑΔ 1886, σ. 3-4). 

Μεγάλη καινοτομία αποτέλεσε το Αρχαιολογικό Δελτίο, του οποίου ο Καββαδίας εξέδωσε έξι 
τόμους (ΑΔ 1885, 1888-1892). Από το 1885 και έως το 1887, δημοσιεύονταν στην Ἐφημερίδα τῆς 
Κυβερνήσεως δελτία με σύντομες αρχαιολογικές ειδήσεις, ενώ από το 1888, το Ἀρχαιολογικὸν 
Δελτίον εκδόθηκε ως αυτοτελές δημοσίευμα ὑπὸ τῆς Γενικῆς Ἐφορείας τῶν Ἀρχαιοτήτων (το 1888 
εκδόθηκε και ο τόμος του 1885). Χαρακτηριστικό της εποχής ήταν οι σύντομες εκθέσεις ανασκαφών, 
στις οποίες τα περισσότερα ευρήματα απλώς γνωστοποιούνταν, χωρίς λεπτομερή και συστηματική 
ανάλυση. Εξάλλου τότε, πολλά και μικρά ευρήματα, που θεωρούνταν συνηθισμένα (όστρακα, μικρά 
ακόσμητα αγγεία κ.λπ.), τα άφηναν στον χώρο των ανασκαφών. 

Το 1885, ο Καββαδίας ξεκίνησε τις πρώτες μεγάλες ανασκαφές στην Αθηναϊκή Ακρόπολη (έως 
το 1890), όπου ερεύνησε απείραχτες επιχώσεις και έφερε στο φως πλήθος αρχαίων (κόρες, γλυπτά, 
κεραμική, επιγραφές), που εμπλούτισαν το Μουσείο της Ακρόπολης. Επιπλέον, μερίμνησε για τον 
εμπλουτισμό του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, ύστερα μάλιστα από την παραχώρηση όλων των 
αρχαίων των συλλογών της Αρχαιολογικής Εταιρείας (Β.Δ. 16-7-1893, ΦΕΚ 139/Α/22-7-1893). 

Στα χρόνια του Καββαδία αυξήθηκε αισθητά το προσωπικό της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Ο 
Βαλέριος Στάης διορίστηκε το 1885 Έφορος Αργολίδας και Κορινθίας και αργότερα διετέλεσε Έφορος 
των Συλλογών του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, του οποίου εν συνεχεία έγινε διευθυντής. Το 
έργο του πλουσιότατο. Διεξήγαγε ανασκαφές στην Επίδαυρο ως αναπληρωτής του Καββαδία (1886-7), 
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7. Ernst Ziller, Ἔκθεσις περὶ τοῦ Παρθενῶνος (5/17-11-1894).

στον τύμβο του Μαραθώνα (ΑΔ 1890, σ. 66-67, 123-132), στα Αντικύθηρα (ΑΔ 1889, σ. 237-242), 
στη Βάρη (ΑΔ 1891, σ. 28-32), στο Διμήνι (1892, 1901) και αλλού. 

Ο Χρήστος Τσούντας, πρωτοπόρος στην επιστημονική έρευνα των προϊστορικών πολιτισμών της 
Ελλάδας, διενέργησε ανασκαφές στις Μυκήνες (1887 κ.ε.), στις Κυκλάδες (1894-1898) και αργότερα 
στη Θεσσαλία (1900-1907). Επίσης, μεταξύ πολλών άλλων, ανέσκαψε (1886, 1891) τα νεκροταφεία 
της Ερέτριας, που λεηλατούνταν από αρχαιοκαπήλους, εργάστηκε στο Βαφειό, τις Αμύκλες (1889) 
και την Τίρυνθα (1890-1891) και δημοσίευσε εξαίρετες μελέτες τόσο για την προϊστορική όσο και 
για την κλασική αρχαιολογία. Ανάμεσα στα κορυφαία έργα του συγκαταλέγεται το Μυκῆναι καὶ 
Μυκηναῖος Πολιτισμὸς (1893). 

Στο διάστημα 1885-1900 υπηρέτησαν ακόμη οι Βασίλειος Λεονάρδος, Ιωάννης Σβορώνος, 
Δημήτριος Φίλιος, Δημήτριος Σταυρόπουλος, Ανδρέας Σκιάς, Γεώργιος Λαμπάκης κ.ά. Ο Γαβριήλ 
Βυζαντινός, μετά την εκδίωξη του Καββαδία (1909), διετέλεσε για μικρό διάστημα προϊστάμενος 
του Αρχαιολογικού Τμήματος.

3.1. Βασιλικό διάταγμα του Γεωργίου Α΄ της 12ης 
Ιουλίου 1885 (ΦΕΚ 177/15-7-1885), με το οποίο προ-
άγει τον Παναγιώτη Καββαδία, διδάκτορα τῆς φιλοσο-
φίας, σπουδάσαντα εἰδικῶς ἐν τῇ Ἑσπερίᾳ τὴν ἀρχαι-
ολογίαν, σε Γενικό Έφορο των Αρχαιοτήτων. 

3.2. Οδηγίες της Γενικής Εφορείας Αρχαιοτήτων 
και Μουσείων προς τους φύλακες αρχαιοτήτων  
(28-10-1889). Συγκεκριμένα, δίνονται οδηγίες για τα 
καθήκοντα των φυλάκων τόσο στα μουσεία όσο και 
στους αρχαιολογικούς χώρους, είτε στην Αθήνα είτε 
στις επαρχίες. Επίσης, γίνονται υποδείξεις σχετικά με 
τον τρόπο καθημερινής επιθεώρησης και καθαριότητας 
των χώρων, σχετικά με το ωράριο, τις άδειες, την ενδυ-
μασία, τη συμπεριφορά τους, αλλά και με το πώς πρέ-
πει να ενεργούν σε διάφορες περιπτώσεις, όταν αντιμε-
τωπίζουν προβλήματα ή διαπιστώνουν παραβάσεις.

3.3. Δέσμη δελτίων. Χρησίμευαν ως άδειες της Γενι-
κής Εφορείας Αρχαιοτήτων και Μουσείων για μελέτη, 
αντιγραφή, καταμέτρηση, απεικόνιση και φωτογράφιση 
αρχαιοτήτων. 

3.4. Φωτογραφία από τις ανασκαφές της Ακρόπο-
λης (1885-1890). Ο Καββαδίας δημοσίευσε τα αποτε-
λέσματα της ανασκαφής το 1906, με σχέδια του Γερμα-
νού αρχιτέκτονα Georg Kawerau (Γκέοργκ Καβεράου). 
Στόχος της ανασκαφής ήταν να αφαιρεθεί όλο το χώμα 
από την επιφάνεια της Ακρόπολης, μέχρι τον φυσικό 
βράχο (βλ. Καββαδίας, Π. και Kawerau, G., 1906). 

3.5. Έκθεση του αρχιτέκτονα Ernst Ziller  
(5/17-11-1894), μέλους της επιτροπής που συστήθηκε 
από το υπουργείο των Εκκλησιαστικών και της Δημο-
σίας Εκπαιδεύσεως, για τα μέτρα στερέωσης τῶν ἐπι-
σφαλῶν μερῶν του Παρθενώνα, μετά από τους ισχυρό-
τατους σεισμούς του Απριλίου του 1894, που προκάλε-
σαν βλάβες στον οπισθόδομο. (Το πρώτο μεγάλο πρό-
γραμμα αναστήλωσης του Παρθενώνα ξεκίνησε το 1898 
από τον Νικόλαο Μπαλάνο και διάρκεσε έως το 1902). 

3.6. Πίνακας μισθοδοσίας επιστημονικού προσω-
πικού της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας (17-3-1893). 
Ο μισθός του Καββαδία ανερχόταν στις 400 δρχ., των 
Εφόρων Αρχαιοτήτων (Τσούντα, Λεονάρδρου, Στάη, 
Καστριώτη, Σκιά, Σταυρόπουλου, Φίλιου) στις 250 δρχ., 
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όπως και του τεχνίτη κατασκευῆς ἐκμαγείων Πανα-
γιώτη Καλούδη, ενώ ο μισθός του νομομηχανικοῦ Μπα-
λάνου, που προσεκολλήθη εἰς τὴν Γενικὴν Ἐφορείαν … 
πρὸς διεύθυνσιν τῶν ἐργασιῶν πρὸς ὑποστήριξιν τοῦ 
Παρθενῶνος, ήταν 360 δρχ. 

3.7, 7 α-β. Aναφορά του Β. Στάη για την ανασκαφή 
στο Ασκληπιείο Επιδαύρου και σχέδια (αρ. πρωτ. 
4090/10-7-1886). Ο Στάης αναπλήρωνε τον Καββαδία, 
ο οποίος κατά τα έτη 1881-1926 ανέσκαψε τον χώρο 
(υπό την αιγίδα της Αρχαιολογικής Εταιρείας), αποκα-
λύπτοντας τα σημαντικότερα μνημεία του ιερού. Στις 
δημοσιεύσεις του Καββαδία για το Ασκληπιείο περι-
λαμβάνονται οι εξής: Fouilles d’Épidaure. Volume I, 1891 
και Τὸ ἱερὸν τοῦ Ἀσκληπιοῦ ἐν Ἐπιδαύρῳ καὶ ἡ θερα-
πεία τῶν ἀσθενῶν, 1900 [βλ. και Β. Στάης, Ἀνασκαφαὶ 
ἐν Ἐπιδαυρίᾳ (1886), ΠΑΕ 1886, σ. 79-82]. 

3.8, 8 α. Διάγραμμα του μυκηναϊκού θολωτού τάφου 
στο Διμήνι, του λεγόμενου «Λαμιόσπιτο» (Ν. Φαρά-
κλας, 2-4-1887) και έκθεση ανασκαφής (Ε. Κούσης, 
4-4-1887). Το μνημείο ερευνήθηκε κατά τα έτη 1886-
1887 (λίγα χρόνια μετά την απελευθέρωση της Θεσ-
σαλίας), υπό την επίβλεψη του γυμνασιάρχη Εφόρου 
Αρχαιοτήτων Ε. Κούση, και με τη συνεργασία των 
αρχαιολόγων Π. Καββαδία, P. Wolters και H. Lolling. 
Τον τάφο είχε εντοπίσει ο νομάρχης Μαγνησίας Ι. Κον-
δάκης. Ο δεύτερος μυκηναϊκός θολωτός τάφος του 
Διμηνίου, γνωστός και ως «Τούμπα», ανακαλύφθηκε 
και ανασκάφηκε από τον Στάη (ΠΑΕ 1892, σ. 46-47 και 
1901, σ. 13, 37-40). 

3.9 α-β. Φάκελοι με παραλήπτες τον αστυνόμο 
και τον δήμαρχο Κιμώλου (8-7-1898). Εμπεριέχουν 
έγγραφο του υπουργού των Εκκλησιαστικών και της 
Δημοσίας Εκπαιδεύσεως, που ζητά να παρασχεθεί κάθε 
βοήθεια προς τον Χ. Τσούντα κατά τις ανασκαφές του 
στις Κυκλάδες. [Και οι δύο φάκελοι επιστράφηκαν στο 
υπουργείο και φέρουν την ένδειξη δὲν ἐπεδόθη/ἐπε-
στράφη μὴ μεταβάντος τοῦ ἐφόρου Τσούντα]. Ο Τσού-
ντας έθεσε τις βάσεις της κυκλαδικής προϊστορίας με 
τις ανασκαφές που διεξήγαγε στις Κυκλάδες, καθώς 
και με τις δύο βαρυσήμαντες μελέτες του «Κυκλαδικά» 
και «Κυκλαδικά ΙI» (ΑΕ 1898, σ. [173]-212 και 1899,  
σ. 73-134 αντίστοιχα). 

3.10, 10 α. Αναφορά του Β. Λεονάρδου για την ανα-
σκαφή δύο θολωτών τάφων στη Μαρμάριανη Λάρι-
σας (αρ. πρωτ. 221/29-8-1896). Επίσης, κάτοψη και 
τομή του νότιου τάφου. Στους τάφους αυτούς, που ο 
Λεονάρδος τους θεώρησε μυκηναϊκούς, βρέθηκαν περισ-
σότερα από 70 πήλινα αγγεία ἄρτια ἢ τεθραυσμένα. 
Πρόκειται για τους πρωτογεωμετρικούς τάφους V και 
VI (βλ. Heurtley, W. A. and Skeat, T. C., 1930/1931). 

3.11. Έγγραφο του Χ. Τσούντα (αρ. πρωτ. 277/ 
14-8-1890), με συνημμένο το πρωτόκολλο παράδο-
σης και παραλαβής αρχαίων που ανακαλύφθηκαν 
στο Αμυκλαίο Σπάρτης (1-8-1890). Το πρωτόκολλο 
παράδοσης - παραλαβής, που υπογράφουν αντίστοιχα 
οι Χ. Τσούντας και Σ. Κουμανούδης (Γενικός Γραμ-
ματέας της Αρχαιολογικής Εταιρείας), υποβάλλεται 
στη Γενική Εφορεία των Αρχαιοτήτων και Μουσείων. 
Ο Τσούντας υπήρξε ο πρώτος ανασκαφέας του ιερού 

του Απόλλωνα (1889-1890). Αποκάλυψε, μεταξύ άλλων, 
τον περίβολο, καθώς και τα λείψανα κυκλικού οικοδο-
μήματος - βωμού. 

3.12. Αναφορά του Χ. Τσούντα προς τον Π. Καβ-
βαδία για δεκαέξι τάφους που βρέθηκαν στον Βόλο  
(αρ. πρωτ. 14861/24-4-1900). … εἶναι πολὺ ἀρχαῖοι, 
ὡς ἀποδεικνύεται ἐκ τῶν κτερισμάτων… Εἶναι δὲ 
ταῦτα διάφορα μικρὰ πήλινα ἀγγεῖα μυκηναϊκοῦ 
καὶ προμυκηναϊκοῦ τρόπου… Οἱ τάφοι κεῖνται ἐν τῷ 
τεχνητῷ λόφῳ, ἐφ’ οὗ ἦτο ᾠκοδομημένον τὸ φρού-
ριον Βόλου. [Θέση «Κάστρο-Παλαιά». Ο Τσούντας δια-
τύπωσε τη θεωρία ότι ταυτίζεται με την αρχαία Ιωλκό 
(βλ. Τσούντας, Χ., 1900, σ. 72-73 και 1908, σ. 15-6, 
400-401].

3.7α
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4. 

Αρχοντούλα Παπουλάκου

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ
Αρχιτέκτονες, συντηρητές, σχεδιαστές, τεχνίτες
Πρώτες διεπιστημονικές συνεργασίες 
Νὰ συμβοηθῇ τὸν Γενικὸν Ἔφορον τῶν ἀρχαιοτήτων ἀρχιτεκτονικῶς… ὁσάκις ὁ μνησθεὶς 
ἔφορος τῶν ἀρχαιοτήτων ἤθελε ζητήσει τὴν συνδρομὴν αὐτοῦ δι’ ἰχνογραφήματα καὶ προϋ-
πολογισμoὺς ἐργασιῶν.8 

Με την επίσημη σύσταση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας (3/15 Απριλίου 1833), το ενδιαφέρον των 
Ελλήνων πολιτικών, διανοουμένων και υπευθύνων διαφόρων φορέων του νέου ελληνικού κράτους 
στρέφεται κυρίως στην ανεύρεση και την περισυλλογή διάσπαρτων αρχαιοτήτων, καθώς και τη 
διενέργεια ανασκαφών, τη συντήρηση και την αποκατάσταση, με αναστηλώσεις, των κλασικών 
μνημείων. 

Οι πρώτες αυτές προσπάθειες χαρακτηρίζονται από εμπειρισμό και έλλειψη επιστημονικής 
μεθοδολογίας, παράλληλα όμως δίνεται έμφαση στη συνεργασία και την αξιοποίηση των γνώσεων 
όλων των ειδικοτήτων. Οι προτάσεις του διάσημου αρχιτέκτονα Leo von Klenze θα κυριαρχήσουν 
στις αναστηλωτικές επεμβάσεις σε μνημεία στην Ελλάδα και ιδιαίτερα στον Παρθενώνα, σε ολόκληρη 
την οθωνική περίοδο. Ο Γερμανός αρχαιολόγος Ludwig Ross, κατά τη διάρκεια του αναστηλωτικού 
προγράμματος στην Ακρόπολη (1834), συνεργάζεται με γνωστούς αρχιτέκτονες της εποχής, όπως 
ο Eduard Schaubert (Έντουαρντ Σάουμπερτ) και ο Christian Hansen (Χριστιανός Χάνσεν), ενώ 
συγχρόνως φροντίζει να προσλάβει γλύπτες και τεχνίτες εκμαγείων [Heller (Χέλλερ), Imhoff (Ίμχοφ), 
Andreoli (Αντρεόλι), Franchini (Φρανκίνι), μερικά από τα ονόματα συντηρητών τεχνιτών εκμαγείων 
που προσλήφθηκαν και εργάστηκαν περιστασιακά στην Αρχαιολογική Υπηρεσία].

Στα 1844, ο πρωθυπουργός και υπουργός των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως 
Ιωάννης Κωλέττης προτείνει στην κυβέρνηση να αναλάβει υποτρόφους σπουδαστές για τὴν ἐκμάθησιν 
τῆς Ἐκτυπωτικῆς καὶ τῆς Ἀγαλματοποιΐας, τέχνες τις οποίες κρίνει απαραίτητες για την αρχαιολογία. 

Οι πρώτοι εμπειρικοί συντηρητές, είτε ήδη εργάζονται στην Ελλάδα [όπως ο Eugène Gillieron (Ευγένιος 
Ζιλλιερόν) για την αναπαραγωγή εκμαγείων στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο], είτε, ἐρχόμενοι ἐξ 
Ἰταλίας ως ειδικοί τεχνίτες, προσκαλούνται από την ελληνική κυβέρνηση για την αποκατάσταση των 
ψηφιδωτών της Μονής Δαφνίου και του Οσίου Λουκά, όπως οι ψηφοθέτες, μωσαϊκουργοὶ Francesco 
Novo (Φραντσέσκο Νόβο), Giuseppe Zambon (Ιωσήφ Ζαμπόν), Arturo Ambrosi (Αρθούρος Αμπρόζιος). 
Όλοι αυτοί χαρακτηρίζονται με τον όρο καλλιτέχνες και όχι επαγγελματίες συντηρητές με επιστημονική 
εξειδίκευση. Άλλοτε πάλι αναφέρονται ως ζωγράφοι, όπως ο Αθανάσιος Ιατρίδης, συνεργὸς του 
Εφόρου του Κεντρικού Μουσείου Κυριακού Πιττάκη. Αρκετές είναι οι μαρτυρίες, σε τεκμήρια που 
φυλάσσονται στο Αρχείο των Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων, για γλύπτες (όπως ο Ιταλός J. Andreoli), 
γλύπτες ξύλου, χαλκογράφους και αρχιτεχνίτες. Με τον τρόπο αυτό τέθηκαν οι βάσεις για τη μετέπειτα 
διεπιστημονική συνεργασία όλων των ειδικοτήτων των σχετικών με την αποκατάσταση και συντήρηση 
των μνημείων. Η συνεργασία αυτή θα παγιωθεί πολύ αργότερα, κατά τον 20ό αιώνα, κυρίως μέσα 
από διεθνείς συμβάσεις και xάρτες (όπως η Χάρτα της Βενετίας 1964), που διέπουν τις αρχές της 
αποκατάστασης και της συντήρησης των μνημείων. 

Στις επόμενες δεκαετίες και μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα, συστήνονται επιστημονικές και 
τεχνολογικές επιτροπές για τη διάσωση σημαντικών μνημείων. Στα μέλη των επιτροπών αυτών, εκτός 
από τους αρχαιολόγους, συμπεριλαμβάνονται αρχιτέκτονες με έντονο ενδιαφέρον για την αρχαιολογία, 
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όπως οι Έλληνες Λύσανδρος Καυταντζόγλου και Παναγής Κάλκος, ο Άγγλος Francis Cranmer Penrose 
(Φράνσις Κράνμερ Πένρoουζ), o Γάλλος Alexis Paccard (Αλεξίς Πακάρ), οι Γερμανοί Ernst Ziller, Georg 
Kawerau και Wilhelm Dörpfeld (Γουλιέλμος Νταίρπφελντ), καθώς και νομομηχανικοί, όπως ο Νικόλαος 
Μπαλάνος, και καθηγητές της Γλυπτικής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, όπως ο Γιώργος 
Βρούτος. Όλοι αυτοί συμβάλλουν με το έργο τους στις προσπάθειες της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας για 
την αποκατάσταση των μνημείων. 

Τέλος, αναμφισβήτητη είναι η συνεισφορά στην επιστήμη της αρχαιολογίας αρκετών θετικών 
επιστημών, όπως η φυσική, η βιολογία, η γεωλογία και η χημεία, που εμφανίζουν σημαντική άνθηση, 
κυρίως κατά τη διάρκεια του δεύτερου μισού του 19ου αιώνα. Ταυτόχρονα, αρχίζουν να διαμορφώνονται 
αυτή την εποχή και οι πρώτες διεπιστημονικές συνεργασίες ανάμεσα σε επιστημονικούς κλάδους, όπως 
η εθνολογία, η λαογραφία, η ανθρωπολογία, η παλαιοντολογία κ.ά. 

Μέσα από τα πολύτιμα τεκμήρια του ιστορικού αρχείου της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, προκύπτουν 
πληροφορίες για τη δράση προσωπικοτήτων της εποχής, όπως ο Όθων Ρουσόπουλος (υφηγητής της 
Χημείας), ο Δαμιανός Γεωργίου Δάσκος (καθηγητής της Ανατομίας και της Φυσιολογίας) και ο Κλων 
Στέφανος (θεμελιωτής της Ανθρωπολογίας στην Ελλάδα και ιδρυτής του Ανθρωπολογικού Μουσείου 
της Αθήνας), καθώς και για την προσφορά τους στην εξέλιξη της αρχαιολογικής επιστήμης.

8. Από την Απόφαση πρόσληψης του Παναγή Κάλκου στην Αρχαιολογική Υπηρεσία (Β.Δ. 14-7-1851).

4.1. Απόφαση του βασιλιά Όθωνα για τον διορι-
σμό του Α. Ιατρίδη ως συνεργοῦ του Εφόρου του 
Κεντρικού Μουσείου Κ. Πιττάκη (αρ. πρωτ. 8372/2/ 
14-10-1836). Ο Αθανάσιος Ιατρίδης ήταν ζωγράφος και 
συνέβαλε με την εργασία του (1829-1844) στην προ-
σπάθεια διάσωσης των αρχαίων μνημείων, αρχικά ως 
συνεργάτης του Γενικού Εφόρου Ανδρέα Μουστοξύδη 
και αργότερα, στα 1832, ως επιστάτης του Εθνικού 
Μουσείου της Αίγινας, όπου παρέμεινε έως το 1834. Ο 
Ιατρίδης φρόντισε, μάλιστα, για τη μεταφορά της συλ-
λογής του Μουσείου στην Αθήνα (1837). Με το Β.Δ. 
της 2/14-10-1836 ορίστηκε συνεργός του Εφόρου του 
Κεντρικού Μουσείου Κυριακού Πιττάκη, με κύριο έργο 
του την «ιχνογράφηση» των αρχαίων. 

4.2. Απόφαση του υπουργείου των Εκκλησιαστικών 
και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως νὰ διορίσῃ ἐπίτιμον 
ἀρχιτέκτονα τῶν ἀρχαιοτήτων ἐν γένει τὸν κύριον 
Λύσανδρον Καφτανζόγλουν, Διευθυντὴν τοῦ Πολυ-
τεχνικοῦ Σχολείου (αρ. πρωτ. 27268/15-9-1844).  
Ο Ι. Κωλέττης καθορίζει εγγράφως τα καθήκοντα του 
επίτιμου Αρχιτέκτονα των Αρχαιοτήτων Λ. Καυταντζό-
γλου. Η θέση αυτή θεσπίζεται για πρώτη φορά στο ελλη-
νικό βασίλειο, υπό την επίδραση γαλλικών προτύπων 
οργάνωσης για την προστασία των μνημείων. Ο Λ. Καυ-
ταντζόγλου συνεργάστηκε με την Αρχαιολογική Υπηρεσία 
κατά τα έτη 1844-1851 και στη συνέχεια προσλήφθηκε ο 
αρχιτέκτονας Παναγής Κάλκος (Β.Δ. 14-7-1851). 

4.3. Κατάσταση μισθοδοσίας βοηθητικών ειδικο-
τήτων για εργασίες στην Ακρόπολη (Σεπτέμβριος,  
Οκτώβριος 1887). Οι μισθοδοτικές καταστάσεις εμφα-
νίζουν τη στελέχωση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας κατά 
τη διάρκεια του 19ου αιώνα και καταδεικνύουν τη συνει-
σφορά όλων των ειδικοτήτων (αρχιτεχνιτών, ξυλουργών, 
εργατών, φυλάκων, λιθοξόων) στην προστασία, τη συντή-
ρηση και την αποκατάσταση των μνημείων. 

4.4. Απόφαση διορισμού επιτροπής για την παρα-
λαβή του έργου ανακαίνισης του τρούλου του βυζα-
ντινού ναού Μονής Δαφνίου (αρ. πρωτ. 15485/ 
5-10-1891). Μετά από τον καταστροφικό σεισμό του 
1891 και τις σημαντικές φθορές που υπέστη το μνημείο, 
έγινε ανακατασκευή του τρούλου ύστερα από συστη-
ματική κατεδάφιση του παλαιού. Η σύσταση της σχε-
τικής επιτροπής, με σημαντικά ονόματα επιστημόνων  
[Π. Καββαδίας, Ε. Ziller, Ε. Troump (Ευγένιος Τρούμπ),  
Γ. Κατσαρός], είναι ενδεικτική της διεπιστημονικής 
συνεργασίας αρχαιολόγων και μηχανικών που αναπτύσ-
σεται κατά τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο. 

4.5. Αναφορά (27-5-1896) του Όθωνα Ρουσόπου-
λου, υφηγητή Χημείας, για τον καθαρισμό τοιχογρα-
φιών ναών του Μυστρά (αρ. πρωτ. 7864/28-5-1896). 
Ο Ρουσόπουλος είχε ιδρύσει τη Βιομηχανική και Εμπο-
ρική Ακαδημία (1894). Σημαντική υπήρξε η συνεισφορά 
του στην τελειοποίηση του τρόπου καθαρισμού των τοι-
χογραφιών, καθώς και στη συντήρηση των αρχαιολο-
γικών ευρημάτων γενικότερα. Θεωρήθηκε πρωτοπόρος 
για την εποχή του. Ήταν από τους πρώτους που χρη-
σιμοποίησαν χημικές μεθόδους στη συντήρηση αρχαιο-
τήτων στις αρχές του 20oύ αιώνα για τις οποίες και εν 
συνεχεία κατηγορήθηκε. 

4.6. Κατάλογος γαλβανοπλαστικών αντιτύπων της 
Μυκηναϊκής συλλογής του Εθνικού Μουσείου για το 
ελληνικό περίπτερο στη Διεθνή Έκθεση στο Παρίσι 
(συνοδεύεται από το με αρ. πρωτ. 1328/8-10-1900 δια-
βιβαστικό). Ο E. Gillieron, συντηρητής τεχνίτης εκμα-
γείων, γνωστός για την κατασκευή αντιγράφων του 
Αρχαιολογικού Μουσείου, συμμετέχει ὡς ἐκθέτης γαλ-
βανοπλαστικῶν ἀντιτύπων τῆς Μυκηναϊκῆς συλλογῆς 
τοῡ Ἐθνικοῦ Μουσείου στη Διεθνή Έκθεση των Παρι-
σίων του 1900.
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5. 

Χρύσα Βασιλοπούλου, Μαρία Μουτσίου, Ειρήνη Σταματάκη

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΑΠΟΜΑΧΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΝ 19o ΑΙΩΝΑ 
Δι’ ἐπιτήρησιν καὶ ἐξασφάλισιν τῶν ἀρχαιοτήτων.9 

Η ανάγκη προστασίας, καταγραφής και εν γένει διαχείρισης των διάσπαρτων σε όλη την επικράτεια 
αρχαιοτήτων αποτελούσε δυσεπίλυτο πρόβλημα για το νεοσύστατο ελληνικό κράτος. Η Αρχαιολογική 
Υπηρεσία, προκειμένου να ανταποκριθεί στο έργο που καλούνταν να φέρει εις πέρας, αξιοποίησε το 
τότε διαθέσιμο ανθρώπινο δυναμικό, τους απόμαχους του Αγώνα ως φύλακες, μετά από εισήγηση 
του Leo von Klenze (Λέο φον Κλέντσε), και τους εκπαιδευτικούς ως επιτηρητές των αρχαιοτήτων και 
επιμελητές των αρχαιολογικών συλλογών. 

Ο Λόχος των Απομάχων10 συστάθηκε με βασιλικό διάταγμα το 1833 για την ανακούφιση των 
υπαξιωματικών και των στρατιωτών που δεν μπορούσαν πλέον να υπηρετήσουν στον στρατό λόγω ηλικίας 
ή σωματικής αναπηρίας. Στις αρμοδιότητές του περιλαμβάνονταν, μεταξύ άλλων, η φύλαξη μνημείων 
και αρχαιολογικών χώρων. Τα τεκμήρια του Αρχείου των Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων μαρτυρούν, από 
τα πρώτα χρόνια της βασιλείας του Όθωνα επί εφορείας Ludwig Ross, τη μέριμνα για τον διορισμό και 
την καταβολή μισθού στους απομάχους φύλακες. Ο Κανονισμὸς φρουρήσεως τῆς Ἀκροπόλεως (1834) 
ορίζει τα καθήκοντα των πρώτων φυλάκων του ιερού βράχου. Η πλούσια αλληλογραφία μεταξύ εφόρων 
και φυλάκων περιλαμβάνει έγγραφα για την οικοδόμηση οικίσκων εντός αρχαιολογικών χώρων με σκοπό 
τη διαμονή των απομάχων, οδηγίες της Υπηρεσίας για την προστασία των μνημείων, επιπλήξεις σε 
απομάχους για ανάρμοστη συμπεριφορά αλλά και αναφορές προς την Υπηρεσία σχετικά με ανακαλύψεις, 
καταστροφές, κλοπές αρχαιοτήτων κ.λπ. Οι ιδιόχειρες επιστολές προς την Υπηρεσία, κατά κανόνα 
ανορθόγραφες και συχνά συναισθηματικά φορτισμένες, καταδεικνύουν τον ζήλο των απομάχων για την 
προστασία των αρχαιοτήτων και την προσπάθεια να ανταποκριθούν στα καθήκοντά τους. Δεν λείπουν 
όμως και έγγραφα με αιτήματα για πρόσληψη συγγενών τους ή αναφορές για μεταξύ τους προσωπικές 
διαφορές. Ο Λόχος των Απομάχων διαλύθηκε επίσημα το 1871. 

Οι εκπαιδευτικοί (δημοδιδάσκαλοι, σχολάρχες, ελληνοδιδάσκαλοι, καθηγητές, γυμνασιάρχες) από 
την πλευρά τους, εκτός από τα διδακτικά καθήκοντα, προσέφεραν, βάσει νόμου, αμισθί τις υπηρεσίες 
τους στην επιτήρηση, την καταγραφή και τη διαφύλαξη αρχαιοτήτων – ακόμα και κατά τον χρόνο 
των διακοπών τους. Η έλλειψη καταλλήλου ἀρχαιολογικοῦ προσωπικοῦ ανάγκασε το κράτος, 
σχεδόν σε όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα, να στραφεί προς εκείνους που διέθεταν τις γνώσεις 
για να υποστηρίξουν το έργο της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, ιδιαίτερα στην επαρχία. Τα σχολεία 
χρησιμοποιούνταν παράλληλα ως χώροι φύλαξης και αποθήκευσης αρχαιοτήτων, ενώ οι εκπαιδευτικοί 
έγιναν οι πρώτοι επιμελητές αρχαιολογικών συλλογών. Σημαντικός επίσης ήταν ο ρόλος που καλούνταν 
να διαδραματίσουν στην προστασία τῶν προγονικῶν κειμηλίων από την παράνομη ανασκαφική δράση 
και εμπορία. Όπως προκύπτει και από το υλικό του Αρχείου, κατέγραφαν και αποτύπωναν αρχαιότητες 
και συνέτασσαν αναφορές σχετικά με την κατάσταση των μνημείων και την αναγκαιότητα προστασίας, 
φύλαξης ή μεταφοράς τους. Μάλιστα, από τις τάξεις των εκπαιδευτικών προήλθε και ο Γενικός Έφορος 
Παναγιώτης Ευστρατιάδης. 

Προς το τέλος του 19ου αιώνα, με την εξέλιξη της οργάνωσης του κράτους, μεταβλήθηκε και η 
δομή της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Θεσπίστηκε πλέον η διαδικασία διαγωνισμού για τις θέσεις των 
Eφόρων αρχαιοτήτων, των επιστατών και του φυλακτικού προσωπικού. Παράλληλα, όμως, στο έργο 
της Υπηρεσίας εξακολουθούσαν να συνεισφέρουν αμισθί οι εκπαιδευτικοί, ενώ απόμαχοι του στρατού 
και του ναυτικού χρησιμοποιούνταν ως έκτακτοι φύλακες και τακτικοί φύλακες Γ΄ τάξης. 
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9. Β.Δ. 13-2-1886 (ΦΕΚ 54/28-2-1886) Περὶ καθορισμοῦ καὶ προσόντων τῶν κατωτέρων ἀρχαιολογικῶν ὑπαλλήλων.
10.  Ήδη από το 1828, o Οργανισμός της Στρατιωτικής Υπηρεσίας στις 29-12-1828 προέβλεπε τη δημιουργία Σώματος Απομά-

χων και ειδική μέριμνα για την ανακούφισή τους. Στο Σώμα των Απομάχων εντάσσονταν όσοι για λόγους υγείας αναγκά-
ζονταν να αποσυρθούν από την ενεργό υπηρεσία.

5.1. Κατάλογος ναυτικών απομάχων που προτεί-
νονται ως φύλακες αρχαιοτήτων (αρ. πρωτ. 7865/ 
18-2-1835). Στις παρατηρήσεις επισημαίνεται ποιος 
είναι νυμφευμένος, ποιος ἐξεύρει καὶ βάνει τὴν ὑπο-
γραφήν του, καθώς και ότι ένας ναύτης ἔχασε τὸν 
δεξιόν του πόδα στον Αγώνα. 

5.2. Περὶ τοῦ μισθοῦ τῶν ἐν Ἀκροπόλει ἀπομά-
χων. Σχέδιο βασιλικού διατάγματος (αρ. 5034/ 
4/16-11-1835) με το οποίο ορίζεται συνολικά ο μισθός 
των φυλάκων της Ακροπόλεως (98 δραχμές και 80 
λεπτά) και ανατίθεται στη Γραμματεία των Εκκλησια-
στικών η καταβολή του ανά τριμηνία. Σύμφωνα με το 
σχέδιο του Kανονισμοῦ τῆς φρουρήσεως τῆς Ἀκροπό-

λεως (το οποίο φυλάσσεται στο Αρχείο των Υπηρεσιών 
των Αρχαιοτήτων), οι έξι απόμαχοι φύλακες, πέραν 
του μισθού τους, λάμβαναν ποσοστό από τα έσοδα της 
πώλησης των δελτίων εισόδου της Ακροπόλεως, ώστε να 
μη δέχονται φιλοδωρήματα από τους επισκέπτες περιη-
γητές. Το σχέδιο υπογράφει ο αντιβασιλιάς Ιωσήφ Λου-
δοβίκος, κόμης του Άρμανσπεργκ. 

5.3. Αναφορά του αποσπασματάρχη Μεγαλοπόλεος 
Ανδρέα Αλεξίου (αρ. 39(;)/Ιανουάριος 1861). Συχνές 
είναι οι αναφορές των απομάχων φυλάκων από όλη την 
τότε ελληνική επικράτεια, με τις οποίες ενημερώνουν 
την Υπηρεσία σχετικά με θέματα εύρεσης και προστα-
σίας αρχαιοτήτων, όπως και για τις συνθήκες εργασίας 

τους και άλλα ζητήματα που ανέκυπταν. Στην παρούσα 
αναφορά προς το γενίκον ἐν φορίον τῶν ἀρχειότιτον 
της Αθήνας, ο Α. Αλεξίου πληροφορεί την Υπηρεσία 
πως δέν έχομεν νεόν μηδέν δια τίν ἀρχειοτίτα να ἀνα-
φέρομεν. 

5.4. Αναφορά του στρατιώτη απομάχου Αγγελή 
Βουζαΐτη, φύλακα των αρχαιοτήτων της Δήλου  
(αρ. 5/25-2-1842). Ενημερώνει τον Έφορο του Κεντρι-
κού Μουσείου για τις συνθήκες που επικρατούν στις 
μικράς καὶ μεγάλας Δύλας (Ρήνεια και Δήλος), την 
κατάσταση των αρχαιοτήτων και τις παράνομες ανα-
σκαφές που διενεργούν οι κάτοικοι της Μυκόνου, χρη-
σιμοποιώντας ως πρόφαση την προμήθεια ξυλείας από 
τα νησιά. Τονίζει την ανάγκη να μεσολαβήσει ο Έφορος 
στις αρχές της Σύρου για να επισκευαστεί η φελούκα 
(πλοιάριο), που κάμμη πλήθος ναίρα, ώστε να μπορεί 
να εποπτεύει τις αρχαιότητες των δύο νησιών. 

5.5. Ο Δημήτριος Γαλανόπουλος, φύλαξ τὡν ἀρχαι-
οτίτων Δελφῶν, αναφέρει προς την ἐνφορίαν  
(αρ. 17/6-5-1842) πως σε εθνικό χωράφι βρίσκονται 
μνιμόρια τῶν ἀρχαῖων τὰ ὀποῖα ἔχουν μέσα ὀστέα 

τῶν μπρωγόνων … κ΄ διάφοραις ἀρχαιότιταις. Καλεί 
μάλιστα την Υπηρεσία να διατάξει τη διακοπή της καλ-
λιέργειας του χωραφιού και να διεξαγάγει ανασκαφή 
και σε άλλα μέρη του χωριού όπου υπάρχουν αρχαιό-
τητες. 

5.6. Ιδιόχειρο σχέδιο εγγράφου του Εφόρου του 
Κεντρικού Μουσείου Κυριακού Πιττάκη (αρ. πρωτ. 
1092/3-11-1841) με οδηγίες προς τους απομάχους 
φύλακες Αγγελή Βουζαΐτη και Γεώργιο Δημητρίου διὰ 
τὴν διατήρησιν τῶν ἀρχαιοτήτων τῆς Δήλου. Ο Έφορος 
αναφέρει ότι θέλετε κατοικῆτε … εἰς τὴν Νῆσον ταύτην 
… καθ’ ἡμέραν θέλετε πορεύεσθαι … εἰς τά μέρη της 
νήσου ταύτης ἔνθα εἰσὶν ἀρχαιότητες … θέλετε ἐμπο-
δίζη … τοῦ νὰ ἀνασκάψῃ … ἄνευ … ἀδείας τῆς Ἐφο-
ρείας … δι’ ὁποιανδήποτε αἰτίαν. 

5.7. Έγγραφο του Γενικού Εφόρου των Αρχαιο-
τήτων Κ. Πιττάκη προς το Φρουραρχείο Πρωτευ-
ούσης (αρ. πρωτ. 2569/17-11-1859) με το οποίο 
ζητά να προσλαμβάνονται στην Αρχαιολογική Υπηρε-
σία ἀπόμαχοι ὅσον τὸ δυνατὸν νήφοντες καὶ ἄνευ  
ἐλαττωμάτων πολλῶν. 
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5.8. Περὶ διορισμοῦ φύλακος εἰς τὰς ἀρχαιότητας 
τῶν Δελφῶν (αρ. πρωτ. 2383/28-10-1860). Έγγραφο 
του Λόχου των Απομάχων προς τον Γενικό Έφορο των 
Αρχαιοτήτων Κ. Πιττάκη σχετικά με την αποστολή δύο 
απομάχων ως φυλάκων στους Δελφούς λόγω συνταξιο-
δότησης του επιλοχία Αντωνίου Φιλίππου και του λοχία 
Ηλία Παρασκευά. Το έγγραφο φέρει τη σφραγίδα του 
Λόχου των Απομάχων. 

5.9. Αναφορά του ελληνοδιδασκάλου Πόρου Βασι-
λείου Καμαριώτη προς τη Γενική Εφορεία των 
Αρχαιοτήτων, σχετικά με την αποτύπωση επιγρα-
φής εντοιχισμένης σε οικία (αρ. 787/17-9-1869).  
Ο ελληνοδιδάσκαλος παρακαλεί τη Γενική Εφορεία να 
καλύψει τα οδοιπορικά του έξοδα (δραχμές 5), αλλά 
όπως σημειώνει ἡ ἀμοιβὴ τοῦ ματαίου ἔργου μου ἀπό-
κειται εἰς τὴν ὑμετέραν ἐκτίμησιν. Η αναφορά συνο-
δεύεται από ἔκμαγμα ἐπὶ χάρτου (έκτυπο επιγραφής), 
σύμφωνα με τις οδηγίες του Γενικού Εφόρου Πανα-
γιώτη Ευστρατιάδη. 

5.10. Βασιλικό διάταγμα του Γεωργίου Α′ της 30ής 
Οκτωβρίου 1885 (ΦΕΚ 73/2-11-1885) με το οποίο 
διορίζονται εκπαιδευτικοί (σχολάρχες, γυμνασιάρ-
χες, καθηγητές, ελληνοδιδάσκαλοι και δημοδιδάσκα-
λοι) ως άμισθοι –όπως ορίζει ο αρχαιολογικός νόμος 
του 1834– έφοροι των αρχαιοτήτων και αρχαιολογικών  
συλλογών, στις περιοχές της Σπάρτης, της Μαντίνειας, 
της Μεγαλόπολης, των Μεγάρων, των Καλαμών, της 
Ιθώμης, της Μήλου, της Λάρισας και του Αιγίου (αρ. 
πρωτ. 15256/31-10-1885). 

5.11 α. Σύγχρονη φωτογραφία αναγλύφου εντοι-
χισμένου στον παλαιό ναό της Αγίας Παρασκευής 
Κοκκωτών Αλμυρού Μαγνησίας. [Προέλευση: Υπουρ-
γείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, ΙΓ′ ΕΠΚΑ, 7η ΕΒΑ] 

5.11 β1-2. Περιγραφική έκθεση του σχολάρχη  
Άγγελου Παπαζαχαρίου συνοδευόμενη από σκαρί-
φημα αρχαίου αναγλύφου εντοιχισμένου στην εκκλη-
σία της Αγίας Παρασκευής Κοκκωτών (3-10-1892). 
Τὰ κιονόκρανα τῶν στύλων εἶναι λίαν ἀτελοῦς ἐργα-
σίας, ἐξ οὗ δύναταί τις ἴσως νὰ εἰκάσῃ ὅτι τὸ ἔργον 
εἶναι μᾶλλον Ρωμαϊκῆς ἐποχῆς. Το ανάγλυφο φέρει 
παράσταση ιππέα, την οποία περιγράφει, αλλά δεν την 
αποτυπώνει στο σκαρίφημα. Παράλληλα, το υπουργείο 
των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως 
διατάσσει τον σχολάρχη να συντάξει και να υποβάλει 
την κατάσταση της δαπάνης μεταφοράς του αναγλύφου 
στον Αλμυρό. Ωστόσο, η μετακίνηση δεν πραγματοποι-
είται τελικά λόγω του κόστους, που σύμφωνα με τον 
Παπαζαχαρίου θα έφτανε τις 100 δραχμές. 

5.12. Έγγραφο του σχολάρχη Κορίνθου Νικολάου  
Χ. Αμβράζη προς τη Γενική Εφορεία των Αρχαιο-
τήτων και Μουσείων (αρ. πρωτ. 52/16-4-1896) με 
το οποίο υποβάλλει απόδειξη παράδοσης-παραλαβής 
αρχαιοτήτων από τις ανασκαφές της Αμερικανικής 
Αρχαιολογικής Σχολής στην Παλαιά Κόρινθο. Ο σχολάρ-
χης και επόπτης των ανασκαφών παραδίδει τις αρχαι-
ότητες στον γυμνασιάρχη Νικόλαο Μαλαγαρδή, επιμε-
λητή της ἐν Κορίνθῳ ἀρχαιολογικῆς συλλογῆς, η οποία 
προσωρινά τοποθετείται σε μια αίθουσα του γυμνασια-
κού καταστήματος μέχρι τη δημιουργία μουσείου. 

5.13. Εγκύκλιος (αρ. 16613/23-7-1893) του υπουρ-
γείου των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαι-
δεύσεως Περὶ ἐπιμελείας καὶ ἐπιτηρήσεως τῶν κατὰ 
τὸ κράτος ἀρχαιολογικῶν μνημείων καὶ συλλογῶν. 
Ενδιαφέρον προκαλεί το προσωπικό ύφος που υιοθε-
τεί ο υπουργός Αθανάσιος Ευταξίας για να περιγράψει 
το πρόβλημα της αρχαιοκαπηλίας αλλά και την ανά-
γκη της συνδρομής των εκπαιδευτικών στην επιμέλεια 
αρχαιολογικών συλλογών και την επιτήρηση αρχαιοτή-
των … πρωτίστως πάντων ἀποβλέπω εἰς ὑμᾶς τοὺς 
καθηγητὰς καὶ διδασκάλους. 

5.8
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6. 

Καλλιόπη Ξανθοπούλου

Η ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΤΟΝ 19ο ΑΙΩΝΑ 
Τὰ ἐν ἀρχῇ θέμεθλα 
Καθῆκον ἱερὸν τοῦ Ἑλληνικοῦ Ἔθνους εἶναι τὰ μέχρι τῶν καθ’ ἡμᾶς χρόνων περισωθέντα 
μνημεῖα τῶν προγόνων του νὰ διατηρῇ ἀνέπαφα καὶ σῶα.11 

Η μέριμνα για την προστασία των μνημείων της Ελλάδας, κινητών και ακινήτων, ήταν έκδηλη ως αγάπη 
προς τα προγονικά κατάλοιπα, ακόμη και πριν από τη σύσταση του ανεξάρτητου ελληνικού κράτους. 
Η χώρα είχε ήδη υποστεί εκτεταμένες διαρπαγές και λεηλασίες των πολιτιστικών θησαυρών της κατά 
την περίοδο της Τουρκοκρατίας. Η προσπάθεια θέσπισης νομικού πλαισίου αρχών για την προστασία 
τους ξεκίνησε, παρά τις φοβερές περιστάσεις, κατά τη διάρκεια του εθνικού αγώνα του 1821 και 
συνεχίστηκε αμείωτη στα χρόνια του κυβερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια. Τότε εκδόθηκε η ειδική διαταγή 
αρ. 2400/12-5-1828, την οποία ακολούθησε η σύνταξη, από τον Διευθυντή και Έφορο του Εθνικού 
Μουσείου Αιγίνης Ανδρέα Μουστοξύδη, σχετικής εγκυκλίου πρὸς τοὺς Ἐκτάκτους Ἐπιτρόπους καὶ 
Διοικητὰς τῆς Ἐπικρατείας.12 Στο κείμενο αυτό βασίστηκε, με τροποποιήσεις, και ο αρχαιολογικός 
νόμος της Ιονίου Πολιτείας.13 Το πρώτο όμως συστηματικό και συγκροτημένο νομικό κείμενο για την 
προστασία των αρχαίων υπήρξε ο νόμος της 10ης/22ας Μαΐου 1834 της αντιβασιλείας του Όθωνα,14 
που ουσιαστικά όρισε και την επίσημη αφετηρία της ζωής της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Ως υπηρεσία 
του κράτους είχε ιδρυθεί τον προηγούμενο χρόνο (3/15-4-1833) με το βασιλικό διάταγμα περὶ τοῦ 
σχηματισμοῦ καὶ τῆς ἁρμοδιότητος τῆς ἐπὶ τῶν Ἐκκλησιαστικῶν καὶ τῆς Δημοσίου Ἐκπαιδεύσεως 
Γραμματείας τῆς Ἐπικρατείας.15 Το 1834 όμως δημιουργήθηκε ο πυρήνας της με τη θεσμοθέτηση των 
θέσεων του Γενικού Εφόρου και των Εφόρων των Συλλογών, και θεσπίστηκαν βασικές διατάξεις για τις 
αρχαιότητες, όπως αυτή του άρθρου 61, όπου αναφερόταν ότι ὅλαι αἱ ἐντὸς τῆς Ἑλλάδος ἀρχαιότητες, 
ὡς ἔργα τῶν προγόνων τοῦ Ἑλληνικοῦ λαοῦ, θεωροῦνται ὡς κτῆμα ἐθνικὸν ὅλων τῶν Ἑλλήνων ἐν 
γένει. Σημαντική αδυναμία του νόμου της αντιβασιλείας υπήρξε ο τρόπος ορισμού των περιπτώσεων 
κυριότητας, διάθεσης και εξαγωγής αρχαίων από ιδιώτες. 

Θα χρειαστεί να περάσουν 65 χρόνια για να αντικατασταθεί από τον νόμο ͵ΒΧΜϚ΄ (2646) στις 
24 Ιουλίου 1899, στον οποίο βασίστηκαν οι μετέπειτα αρχαιολογικοί νόμοι (ιδίως ο Κ.Ν. 5351/1932, 
μερικώς και ο τελευταίος νόμος, ο Ν. 3028/2002). Δημιούργημα του Παναγή Καββαδία, που επέδειξε 
σημαντικό νομοθετικό έργο, ο νόμος αυτός εξασφάλισε στην Αρχαιολογική Υπηρεσία, με την εκπνοή 
του 19ου αιώνα, ένα νεότερο και αρτιότερο θεσμικό πλαίσιο προστασίας των αρχαίων. Παρουσίαζε 
έντονες διαφορές από τον προηγούμενο, ιδιαίτερα στο θέμα της κυριότητας των αρχαίων. Tην έκδοσή 
του ακολούθησε (Αύγουστος του 1899) σειρά ποικίλων κανονιστικών βασιλικών διαταγμάτων, που 
αφορούσαν διάφορα θέματα, από τη δήλωση περί εισαγωγής και εξαγωγής αρχαιοτήτων, πώλησης και 
εμπορίας τους, μέχρι τη διενέργεια ανασκαφών, τις αποζημιώσεις και τις αμοιβές ιδιωτών καθώς και 
τη σύσταση αρχαιολογικής επιτροπής, η οποία αποτελεί την πρώτη μορφή Αρχαιολογικού Συμβουλίου. 
Το νομοθέτημα αυτό υπήρξε, με ελάχιστες αλλαγές και προσθήκες, το πρότυπο αντίστοιχου νόμου 
(1899) της τότε αυτόνομης Κρητικής Πολιτείας. 

Στο χρονικό διάστημα που μεσολάβησε ανάμεσα στην έκδοση του νόμου του 1834 και την ψήφιση του 
͵ΒΧΜϚ΄ (1899), το ελληνικό κράτος εξέδωσε πλήθος διαταγμάτων, αποφάσεων και εγκυκλίων, ιδιαίτερα 
αφότου ανέλαβε Γενικός Έφορος ο Καββαδίας. Ρύθμιζαν τόσο θέματα διάσωσης και προστασίας 
των αρχαίων όσο και ζητήματα δομής, οργάνωσης, διάρθρωσης και λειτουργίας της Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας. Η σχέση των προϊσταμένων της με την εκάστοτε πολιτική ηγεσία (χαρακτηριστικότερο 
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11. Aπόσπασμα από την εγκύκλιο πρὸς τοὺς Νομάρχας καὶ Ἐπάρχους τοῦ Ἑλληνικοῦ Κράτους (Οκτώβριος 1870).
12. Εγκύκλιος αρ. 953/23-6-1830, με σημαντικές και βασικές διατάξεις σε οκτώ άρθρα για την προστασία των αρχαίων.
13.  Ἐφημερὶς τοῦ Ἡνωμένου Κράτους τῶν Ἰονίων Νήσων, αρ. 123/26-4-1847. Το Ηνωμένο Κράτος των Ιονίων Νήσων αναγνω-

ρίστηκε από τις Μεγάλες Δυνάμεις στη συνδιάσκεψη της Βιέννης το 1815 και τέθηκε υπό την προστασία της Αγγλίας. Τα 
νησιά ενώθηκαν με τη μητέρα Ελλάδα το 1864.

14. Ο νόμος δημοσιεύτηκε κατά την περίοδο της θητείας του τότε Εφόρου των Αρχαιοτήτων της Ελλάδας Adolf Weissenburg.
15.  Πρόκειται για το μετέπειτα (1844) υπουργείο των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως, το οποίο, αρκετά αργό-

τερα (24-4-1926), με νομοθετικό διάταγμα μετονομάστηκε σε υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων.

παράδειγμα αποτελεί η περίπτωση Καββαδία) μπορεί να επηρέασε, ώς έναν βαθμό, τη σύνταξη 
νομοθετημάτων για τις αρχαιότητες και τη θεσμοθέτηση κανόνων για τη λειτουργία της, φαίνεται όμως 
ότι η Αρχαιολογική Υπηρεσία κατάφερνε να διατηρεί σχετική αυτοτέλεια στην εκτέλεση του έργου της 
σε όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα. Νόμοι

6.1. Νόμος της 10ης/22ας Μαΐου 1834 (ΦΕΚ 22/Α/ 
16-6-1834), Περὶ τῶν ἐπιστημονικῶν καὶ τεχνολογικῶν 
συλλογῶν, περὶ ἀνακαλύψεως καὶ διατηρήσεως τῶν 
ἀρχαιοτήτων καὶ τῆς χρήσεως αὐτῶν. Υπήρξε δημιούρ-
γημα του αντιβασιλιά Georg L. von Maurer (Γκέοργκ 
φον Μάουρερ) και παρέμεινε, μέχρι το τέλος του 19ου 
αιώνα, ο σημαντικότερος νόμος για την προστασία των 
αρχαιοτήτων, τις ανασκαφές, τη σύσταση μουσείων και 
τη δομή και λειτουργία της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. 
Επίσης, όριζε θέματα ιδιοκτησίας, διάθεσης και χρήσης 
των αρχαιοτήτων (με αναγνώριση των ιδιωτικών συλλο-
γών, συνιδιοκτησία κράτους και ιδιωτών για αρχαιότη-
τες σε ιδιωτικές εκτάσεις) και θεμελίωνε την προστασία 
των χριστιανικών και των μεσαιωνικών μνημείων. 

6.2. Τεύχος του Περί Αρχαιοτήτων νόμου ͵ΒΧΜϚ΄, 
το οποίο περιλαμβάνει τον νόμο ͵ΒΧΜϚ΄ (2646) της 
24ης Ιουλίου 1899 με τα κανονιστικά διατάγματα προς 
εκτέλεσή του. Το πνεύμα που διακατέχει τον δεύτερο 
αρχαιολογικό νόμο της χώρας γίνεται αντιληπτό αμέσως 
από το άρθρο 1, που όριζε με σαφήνεια ότι πάντα τὰ 
ἐν Ἑλλάδι … εὑρισκόμενα ἀρχαῖα, κινητά τε καὶ ἀκί-
νητα, ἀπὸ τῶν ἀρχαιοτάτων χρόνων καὶ ἐφεξῆς, εἶνε 
ἰδιοκτησία τοῦ Κράτους. 

[Οι δύο πρώτοι αρχαιολογικοί νόμοι βρίσκονται εκτυπωμέ-
νοι σε χαρτόδετο τόμο με τον γενικό τίτλο Συλλογὴ Ἀρχαιο-
λογικῶν Νόμων, Διαταγμάτων καὶ Ἐγκυκλίων 1834-1905, 
ἐν Ἀθήναις 1892 [-1905], ο οποίος φυλάσσεται στο Αρχείο 
των Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων. Το περιεχόμενό του αξί-
ζει να μνημονευτεί περιληπτικά, καθόσον ο τόμος αυτός 
συγκεντρώνει όλα τα μέχρι την έκδοσή του νομοθετήματα, 
χωρισμένα κατά κατηγορίες. Περιλαμβάνει κυρίως τα 
παρακάτω θέματα: πρώτος νόμος περί αρχαιοτήτων του 
1834 και νόμος ͵ΒΧΜϚ΄, συμβάσεις με ξένες σχολές (Ολυ-
μπία, Δελφοί), αναγκαστικές απαλλοτριώσεις, περί ανακα-
λύψεως και διατηρήσεως αρχαιοτήτων, Εθνικό Νομισμα-
τικό Μουσείο, περί συστάσεως Αρχαιολογικής Εταιρείας, 
ανέγερση Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, ίδρυση συλ-
λογής προελληνικής τέχνης, περί μετονομασίας της Γενι-
κής Εφορείας Αρχαιοτήτων, περί εκποιήσεως αρχαιοτή-
των, περί Βυζαντινού και Χριστιανικού Μουσείου, ανα-
στήλωση Ερεχθείου κ.ά. Επίσης, αναγράφονται τα ονόματα 
του (μέχρι τότε) επιστημονικού προσωπικού της Αρχαιο-
λογικής Υπηρεσίας]. 

6.3. Νόμος περὶ Ἀρχαιοτήτων. Ἐν Χανίοις, τύποις 
Κρητικῆς Πολιτείας 1899. Κατά το χρονικό διάστημα 
που ίσχυε στην Κρήτη το καθεστώς της αυτόνομης, προ-
στατευόμενης από τις Μεγάλες Δυνάμεις, Πολιτείας, 
οργανώθηκε Αρχαιολογική Υπηρεσία με πρωτοβουλία του 
Στέφανου Ξανθουδίδη. Επίσης, δημοσιεύτηκε, τον Ιούνιο 
του 1899, το υπ’ αρ. 24 Διάταγμα περὶ Ἀρχαιοτήτων, 
που αποτελεί το πρώτο νομοθετικό πλαίσιο προστασίας 
των αρχαιοτήτων στη μεγαλόνησο. Η μέριμνα σύνταξης 
του σχεδίου του είχε ανατεθεί στον Π. Καββαδία από τον 
ύπατο αρμοστή Κρήτης πρίγκιπα Γεώργιο. Το διάταγμα 
αυτό, άρθρα του οποίου τροποποιήθηκαν με μεταγενέστε-
ρους νόμους, τον Ν. 189/1900 και τον Ν. 430/1901, αποτε-

λεί ουσιαστικά, με μικρές διαφοροποιήσεις και τροποποι-
ήσεις, σύντμηση του ελλαδικού ͵ΒΧΜϚ΄. 

6.4. Σχέδιο νόμου (1899) που φέρει, σε 6 άρθρα, προσθή-
κες στο Ν. ͵ΑΦΛΒ′ της 28ης Μαΐου 1887 περὶ τοῦ προσω-
πικοῦ τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ὑπηρεσίας. Η έντυπη έκδοση 
του νομοσχεδίου, που τελικά ψηφίστηκε και δημοσιεύτηκε 
στο ΦΕΚ 91/15-4-1900/ τ. Α΄, ως Νόμος ͵ΒΨΛΒ′, αναγρά-
φει εκ παραδρομής τη χρονολογία 1999 αντί του 1899. 
Μπορεί, λοιπόν, να χαρακτηριστεί ως ένα σχέδιο νόμου 
εξαιρετικά «προχωρημένο» για την εποχή του! 

Εγκύκλιοι των υπουργείων Δικαιοσύνης  
και Εκκλησιαστικών και Δημοσίας Εκπαιδεύσεως 

6.5. Τυπογραφικό δοκίμιο εγκυκλίου που απευθύνε-
ται πρὸς τοὺς Νομάρχας καὶ Ἐπάρχους τοῦ Ἑλλη-
νικοῦ Κράτους (Οκτώβριος του 1870). Στο δοκίμιο 
έχουν γίνει όλες οι απαραίτητες διορθώσεις για την 
τελική εκτύπωση της εγκυκλίου από το Εθνικό Τυπο-
γραφείο. Για τον λόγο αυτόν, πάνω δεξιά σημειώνε-
ται χειρόγραφα: Νὰ ἐπιστραφῇ. Επίσης, δεν αναγρά-
φεται η ακριβής ημερομηνία, παρά μόνον ο μήνας και 
το έτος. Το περιεχόμενο της εγκυκλίου φυλάσσεται στο 
Αρχείο και σε χειρόγραφη μορφή. Μεταξύ των ανα-
γραφόμενων νουθεσιών για τη φροντίδα των αρχαιο-
τήτων (προς περιστολή και της αρχαιοκαπηλίας) που 
οφείλουν να επιδεικνύουν οι κρατικοί λειτουργοί, γίνε-
ται ιδιαίτερη αναφορά στην συμπεριφορά των δημάρ-
χων και τονίζεται ότι οἱ δῆμοι, ἐν οἷς εὑρίσκονται τὰ 
ἐθνικὰ ταῦτα κειμήλια, … ἔχουσι καθῆκον, ἵνα φροντί-
ζωσιν, ὅπως τὰ κειμήλια ταῦτα καὶ διατηρῶνται ἀνέ-
παφα, καὶ κοσμήματα τοῦ ἔθνους μένωσιν. 

6.6. Εγκύκλιος πρὸς τοὺς παρὰ Πρωτοδίκαις 
Κ.[υρίους] Εἰσαγγελεῖς τοῦ Κράτους με αρ. πρωτ. 
1613/8-2-1871. Αναφέρεται στην εκποίηση αρχαιοτήτων 
από ιδιώτες με βάση τις διατάξεις του νόμου του 1834. 
Τονίζεται ότι ο ιδιώτης όφειλε να δώσει το δικαίωμα 
της αγοράς των αρχαιοτήτων κατά προτίμηση εντός της 
ελληνικής επικράτειας, να υπάρχει γνωμοδότηση του 
Γενικού Εφόρου και να προσεχτεί ιδιαίτερα το γεγονός, 
μήπως με κάποιες μεταβιβάσεις αρχαίων, … ὁ δὲ Δημό-
σιος οὗτος πλοῦτος ὁ διὰ τὸ Ἐθνικὸν Μουσεῖον προω-
ρισμένος θέλει πέσει εἰς χεῖρας τῶν ἀρχαιοκαπήλων. 

6.7. Εγκύκλιος, με αρ. πρωτ. 9012/3-6-2-1891, της 
Γενικής Εφορείας Αρχαιοτήτων και Μουσείων προς 
τους Εφόρους Αρχαιοτήτων, σχετικά με τις ανασκαφές 
από ιδιώτες σε ιδιόκτητα οικόπεδα. Ο Καββαδίας εξέ-
δωσε τη συγκεκριμένη εγκύκλιο για να θέσει όρους και 
να ρυθμίσει διάφορες παρατυπίες, κυρίως όσον αφο-
ρούσε την αδειοδότηση των ανασκαφών και τη φύλαξη 
των ευρημάτων. Ο Γενικός Έφορος καταλήγει ότι όποιοι 
δεν αποδέχονται αυτούς τους όρους ἄδικον ἐπιδιώκουσι 
κέρδος δυνάμενον νὰ ἔχῃ ὡς συνέπειαν καὶ τὴν εἰς τὸ 
ἐξωτερικὸν … φυγάδευσιν τῶν ἀρχαίων.

6.5 6.6
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7. 

Καλλιόπη Ξανθοπούλου, Σταυρούλα Μασουρίδη

Η ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Ἡ ἡμετέρα Ἀρχαιολογικὴ Ἑταιρία ἐπεχείρησε … ἀνασκαφὰς … 
Ἅπασαι αὗται … προήγαγον εἰς φῶς πολλὰ καὶ τίμια ἀρχαῖα ἔργα.16 

Η ίδρυση της ἐν Ἀθήναις Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας υπήρξε σημαντικότατο γεγονός για την ελληνική 
αρχαιολογία, ίσως το πιο αξιομνημόνευτο μετά τη θεσμοθέτηση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας στο 
νεοσύστατο ελληνικό κράτος. Με τη μεταφορά της πρωτεύουσας στην Αθήνα (1834) αρχίζει να 
δημιουργείται έντονη δραστηριότητα γύρω από τις αρχαιότητες, με σκοπό τη διάσωση, την περισυλλογή 
και την προστασία της λεηλατημένης επί αιώνες πολιτιστικής κληρονομιάς του τόπου. Στο πλαίσιο 
αυτών των προσπαθειών εντάσσεται και η ίδρυση της Αρχαιολογικής Εταιρείας, καθώς η κρατική 
φροντίδα δεν ήταν πάντα επαρκής, τόσο σε οικονομική κάλυψη όσο και σε ανθρώπινο δυναμικό. Η 
Εταιρεία αποτέλεσε, κατά τον 19ο αιώνα, ισχυρό φορέα μέριμνας για τα αρχαία και ταυτόχρονα 
καλλιέργειας της αρχαιολογικής επιστήμης. 

Πρωτεργάτης στην ίδρυσή της υπήρξε ο ομογενής βαρόνος Κωνσταντίνος Μπέλλιος, πλούσιος 
έμπορος από τη Βιέννη. Μαζί με ομάδα λογίων και πολιτικών ίδρυσε στις 6/18 Ιανουαρίου του 1837 
την Αρχαιολογική Εταιρεία (εγκρίθηκε με το Β.Δ. 15/27-1-1837), η οποία, σύμφωνα με τον οργανισμό 
της, σκοπό είχε την ανεύρεση, συλλογή, συντήρηση και αναστήλωση, μελέτη και δημοσίευση των 
αρχαίων της νεότερης Ελλάδας. Μέλος μπορούσε να γίνει οποιοσδήποτε επιθυμούσε να συμβάλει στο 
έργο της, έπειτα από αίτησή του και εκλογή από το Διοικητικό Συμβούλιο, καταβάλλοντας ετήσια 
δεκαπεντάδραχμη συνδρομή. Μέχρι σήμερα, σχεδόν 180 χρόνια μετά, στην Εταιρεία έχουν εγγραφεί ως 
τακτικά μέλη κορυφαίοι Έλληνες, αγωνιστές της εθνικής παλιγγενεσίας, επιστήμονες, λόγιοι, λογοτέχνες, 
ιεράρχες και πολιτικοί, και ως επίτιμα μέλη σημαντικές προσωπικότητες της ξένης αρχαιολογικής και 
ιστορικής επιστήμης. 

Πρώτος Πρόεδρος και πρώτος Γραμματέας της Εταιρείας διατέλεσαν οι πολιτικοί και λόγιοι 
Ιάκωβος Ρίζος Νερουλός και Αλέξανδρος Ρίζος Ραγκαβής, ενώ μεταξύ των μελών του τότε Διοικητικού 
Συμβουλίου (τῆς Ἐφορείας) συγκαταλέγεται και ο Κυριακός Πιττάκης. Από το 1837 έως το 1858 η 
Εταιρεία αντιμετώπισε μεγάλες εσωτερικές και οικονομικές δυσκολίες, που την οδήγησαν στο κατώφλι 
της διάλυσης. Το 1859 όμως αναβίωσε, χάρη στις ακάματες προσπάθειες του Στέφανου Κουμανούδη, 
εξαίρετου φιλόλογου και καθηγητή στο πανεπιστήμιο Αθηνών, καθώς η γραμματεία του σηματοδότησε 
την έναρξη του επιστημονικού βίου του ιδρύματος. Με πρωτοβουλία του ξεκίνησαν μεγάλης έκτασης 
ανασκαφές σε Αττική, Πελοπόννησο και Κυκλάδες, ενώ ταυτόχρονα συγκροτήθηκαν στην Αθήνα 
μουσεία της Εταιρείας (σε Πανεπιστήμιο, Βαρβάκειο και Πολυτεχνείο), το περιεχόμενο των οποίων 
έμελλε κατόπιν να εμπλουτίσει τις συλλογές του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου. Επίσης, στα 
χρόνια του Κουμανούδη ξεκίνησε η περίφημη ανασκαφή των Μυκηνών από τον Η. Schliemann (1876). 
Παράλληλα, η Εταιρεία δραστηριοποιήθηκε και στον τομέα δίωξης της αρχαιοκαπηλίας, κυρίως στη 
Βοιωτία και την Πελοπόννησο, χάρη στους εκπροσώπους της Π. Σταματάκη και Σ. Κουμανούδη. 

Από την Εταιρεία εκδόθηκαν κατά τον 19ο αιώνα αρκετά περιοδικά, άλλα σε τακτά χρονικά 
διαστήματα και άλλα μόνο για μικρότερες περιόδους. Στα πρώτα περιλαμβάνονται η Ἐφημερὶς 
Ἀρχαιολογικὴ και τα Πρακτικὰ τῆς Ἀρχαιολογικῆς Ἑταιρείας, ενώ στα δεύτερα τα Φιλίστωρ και 
Ἀθήναιον. Παράλληλα, για την ενίσχυση του αρχαιολογικού έργου της Εταιρείας, εκδόθηκε το 1874 
λαχεῖον ὑπὲρ τῶν ἀρχαιοτήτων. 

Κατά τον 19ο αιώνα, η Εταιρεία συνεργάστηκε στενά με όλους τους Γενικούς Εφόρους και Εφόρους 
της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Η συνεργασία αυτή εξελίχθηκε την εποχή του Π. Καββαδία σε σχέση 

7.1 7.2

7.3 7.3α



50 51

16. ΑΕ 1883, τεύχος 1, σ. 33.

7.1. Οργανισμός του 1876. Ο Οργανισμός της Εται-
ρείας εγκρίθηκε με Β.Δ. στις 20-4-1862 και τροποποι-
ήθηκε, μετά από Γενική Συνέλευση των μελών της, με 
άλλο Β.Δ. στις 29-5-1876. 

7.2. Κατάλογος των αρχαιοτήτων στο Μουσείο της 
Χαιρώνειας (1872). Ο κατάλογος, που συνολικά αριθ-
μεί 10 φύλλα, συντάχθηκε από τον Π. Σταματάκη στις 
5-3-1872 και φέρει, σε ορισμένες σελίδες του, τη σφρα-
γίδα της Εταιρείας. Στη σφραγίδα εικονίζονται η Ακρό-
πολη και το θέατρο του Διονύσου, παράσταση που προ-
έρχεται από αθηναϊκό νόμισμα του 3ου αι. μ.X. 

7.3. Η Αρχαιολογική Εφημερίδα του 1883. Πρό-
κειται για το πρώτο τεύχος της τρίτης περιόδου, του 
οποίου η τιμή πώλησης καθορίστηκε σε τέσσερις δραχ-
μές. Η Ἀρχαιολογικὴ Ἐφημερὶς αποτελεί το επιστημο-
νικό όργανο της Εταιρείας. Από το 1837 έως το 1860 
(περίοδος πρώτη) εκδιδόταν από τη Γενική Εφορεία 
των Αρχαιοτήτων. Με Β.Δ. στις 2-3-1861, η έκδοσή 
της ανατέθηκε στην Εταιρεία (περίοδος δεύτερη, μέχρι 
το 1874). Επανεκδόθηκε το 1883. Οι τόμοι των ετών  
1883-1923 ανήκουν στην τρίτη περίοδο, ενώ των ετών 
από το 1924 έως σήμερα στην τέταρτη περίοδο. 

7.4. Αναφορά του Ε. Βάγιαννη (αρ. πρωτ. 16/1-3-
1895). Ο εκπαιδευτικός, που ήταν υπεύθυνος για την 
αρχαιολογική συλλογή Θηβών, πληροφορεί τον πρό-
εδρο της Εταιρείας σχετικά με την ανεύρεση στην  
Ιερά Μονή Αγίας Τριάδας Κιθαιρώνος εντοιχισμένου 
επιτύμβιου αετωματικού αναγλύφου (με την επιγραφή 
ΕΥΠΡΑΞΙΔΗΣ…). Ο Βάγιαννης ζητά τη συνδρομή της 
Εταιρείας για την παραλαβή του αναγλύφου. Η αναφορά 
του διαβιβάζεται (αρ. πρωτ. 139/20-3-1895) στο υπουρ-
γείο των Εκκλησιαστικών για περαιτέρω ενέργειες. 

7.5. Πίναξ τῶν κερδησάντων ἀριθμῶν τοῦ Λαχείου 
τῶν Ἀρχαιοτήτων τῆς κληρώσεως τῆς Α΄  τετραμηνίας 
τοῦ 1898 γενομένης τῇ 26 Ἀπριλίου 1898. Με B.Δ. 
στις 19-11-1874 ιδρύθηκε, για την ενίσχυση των εσό-
δων της Εταιρείας, το Λαχεῖον ὑπὲρ τῶν Ἀρχαιοτήτων 
αξίας ενός εκατομμυρίου δραχμών ή φράγκων. Η πρώτη 
κλήρωση πραγματοποιήθηκε το 1876. Στους τυχερούς 
δινόταν το ένα τρίτο των εισπράξεων και στους λαχειο-
πώλες προμήθεια 10%. Έως το 1880 πουλήθηκαν συνο-
λικά 135.835 λαχνοί και έγιναν τέσσερις κληρώσεις. 
Τελικά, το 1905 συγχωνεύτηκε με το Λαχεῖον ὑπὲρ τοῦ 
Ἐθνικοῦ Στόλου. 

υποτέλειας, καθώς ο Γενικός Έφορος την έθεσε υπό τον έλεγχό του (1894). Από την περίοδο αυτή και 
μετά άρχισε να αναπτύσσεται η Αρχαιολογική Υπηρεσία και να περιορίζεται η δράση της Εταιρείας, 
αν και ο Καββαδίας επέκτεινε τις ανασκαφές που χρηματοδοτούσε το ίδρυμα στις νέες περιοχές 
της Ελλάδας και συνέχισε την παράδοση της Εταιρείας για την ίδρυση μουσείων σε επαρχιακές 
πόλεις. Το έργο της Εταιρείας υπήρξε ιδιαίτερα σημαντικό και καθοριστικό για την καλλιέργεια της 
ελληνικής αρχαιολογικής επιστήμης κατά τον 19ο αιώνα. Η προσφορά της ανιχνεύεται στα πολυάριθμα 
τεκμήρια του Αρχείου των Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων, που πιστοποιούν τη μεγάλη συμβολή της στην 
προστασία, την ανάδειξη και τη μελέτη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.
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8. 

Σοφία Φραγκουλοπούλου

ΤΑ ΠΡΩΤΑ ΜΟΥΣΕΙΑ ΚΑΙ 
Η ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΤΟΥΣ 
Ἀπαγορεύεται ἐν τοῖς Μουσείοις ἡ χειραψία τῶν ἀρχαίων καὶ τὸ κάπνισμα καὶ ἡ ἐπὶ πολὺν 
χρόνον ἐν αὐτοῖς τε καὶ ἐν τῇ Ἀκροπόλει διατριβὴ ἄνευ σκοποῦ τινος σπουδῆς, ἀλλ’ ἀπλῶς 
ἐξ ἀδιαφορίας ἢ διασκεδάσεως ἕνεκα.17 

Η μέριμνα για τις αρχαιότητες αρχίζει ήδη από τα προεπαναστατικά χρόνια. Συστηματοποιείται 
επί Καποδίστρια και επεκτείνεται με το έργο των πρώτων Εφόρων, των επιμελητών, καθώς και των 
φυλάκων αρχαιοτήτων στο ανεξάρτητο πια ελληνικό βασίλειο. Το ενδιαφέρον αρχικά επικεντρώνεται 
στην περισυλλογή των αρχαίων, με σκοπό τη διάσωσή τους. Ακολουθεί η καταγραφή, η ταξινόμηση 
και τέλος η έκθεσή τους στο κοινό. 

Οι πρώτες επισκέψιμες αρχαιολογικές συλλογές φιλοξενούνται για μεγάλο διάστημα σε δημόσια 
κτήρια, αρχής γενομένης από τον Ναό του Ηφαίστου στο Θησείο, αλλά και σε σχολεία, εκκλησίες, 
δημαρχεία. Οι τρόποι συγκρότησής τους ποικίλλουν: τα ευρήματα προέρχονται από ἀνασκαφὰς που 
διενεργούνται συστηματικά, από ἀνευρέσεις, δηλαδή από τυχαία ευρήματα που εντοπίζονται κατά 
την ανέγερση οικοδομών ή την εκτέλεση δημόσιων έργων, από δωρεὰς ντόπιων, ομογενών και ξένων 
συλλεκτών, από ἀγορὰς συλλογών ή και μεμονωμένων αντικειμένων, από κατασχέσεις στα τελωνεία 
και στους σιδηροδρομικούς σταθμούς, καθώς και από ἀνταλλαγὰς αντικειμένων με άλλα προερχόμενα 
από μουσεία του εξωτερικού.18 

Η οργάνωση και η λειτουργία των μουσείων θεσμοθετήθηκαν με τις διατάξεις του νόμου της 
αντιβασιλείας του 1834 καθώς και του νόμου ͵ΒΧΜϚ΄ του 1899, που όμως δεν εφαρμόστηκαν εξ 
ολοκλήρου, όπως προκύπτει από τις πολυάριθμες επεξηγηματικές εγκυκλίους.19 Τα νομοθετήματα 
αυτά αφορούσαν το ωράριο επίσκεψης, την έκδοση εισιτηρίων, τη φύλαξη, τη χρηματοδότηση, την 
εκθεσιακή πρακτική, τη σύνταξη καταλόγων, τη μισθοδοσία του προσωπικού και τα λειτουργικά έξοδα 
των κρατικών μουσειακών ιδρυμάτων. 

Τα αρχαιολογικά μουσεία έμπλεα διδακτισμού και εμφορούμενα από τις βινκελμανικές αρχές της 
ιστορίας της τέχνης κυριαρχούν στο μουσειακό τοπίο του 19ου αιώνα, έχοντας ως στόχο τὴν γενικὴν 
διάδοσιν ἀρχαιολογικῶν γνώσεων καὶ ἀνάπτυξιν ἔρωτος πρὸς τὰς καλὰς τέχνας.20 Ωστόσο δεν 
πρέπει να παραλειφθεί το ιδιαίτερα πρώιμο –βαυαρικής εμπνεύσεως– ενδιαφέρον για τις τεχνολογικές 
συλλογές και τα ἀντικείμενα φυσικῆς ἱστορίας.21 Τέλος, η μέριμνα για τα λείψανα τοῦ μεσαίωνος22 
αντανακλά την ευρωπαϊκή ρομαντική στροφή που αναζητά τεκμήρια καταγωγικής σύνδεσης με το 
πρόσφατο ιστορικό παρελθόν. 

Ο κρατικός μηχανισμός συμβαδίζει με την ιδιωτική πρωτοβουλία23 στη δημιουργία των πρώτων 
συλλογών με αρχαιότητες της κλασικής εποχής, υπό την ισχυρή επίδραση του νεοκλασικισμού. Δεν 
συμβαίνει όμως το ίδιο και με τις υπόλοιπες συλλογές,24 που συνδέονται τόσο με τις φυσικές επιστήμες 
όσο και με την αφύπνιση του ιστορικού ενδιαφέροντος. Οι τελευταίες συγκροτούνται κατά κανόνα από 
ιδιώτες και παραχωρούνται βαθμιαία στο κράτος, ιδίως μετά τα μέσα του αιώνα. 

Οι βοτανικές, ζωολογικές, ανθρωπολογικές, ορυκτολογικές και παλαιοντολογικές συλλογές της 
Φυσιογραφικής Εταιρείας, που παραχωρήθηκαν στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, με την ίδρυσή του το 1837, 
δημιούργησαν αρχικά μικρούς μουσειακούς πυρήνες που συνέβαλλαν επικουρικά στην πανεπιστημιακή 
διδασκαλία, ενώ προοδευτικά μουσειοποιήθηκαν για να θεωρηθούν εντέλει «εθνικά κειμήλια». Από το 
1882 το μουσείο της Ιστορικής και Εθνολογικής Εταιρείας, το οποίο συγκέντρωνε τα εἰς τὸν μεσαιωνικὸν 

8.4

8.6

8.5
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17.  Απόσπασμα από τη γνωστοποίηση της Γενικής Εφορείας Αρχαιοτήτων εἰς τοὺς ἐπισκεπτομένους τὴν Ἀκρόπολιν καὶ τὰ 
Μουσεῖα. Το εν λόγω κείμενο με οδηγίες «καλής συμπεριφοράς» εκδόθηκε στα ελληνικά και στα γαλλικά και έχει ημερο-
μηνία 19-7-1886.

18.  Η Αρχαιολογική Επιτροπή, που συστάθηκε με το Β.Δ. 11-8-1899, γνωματεύει σε πολλές συνεδριάσεις της για αρχαιότητες 
που εὑρέθησαν ὡς ἄνευ σημασίας διὰ τὰ μουσεῑα τοῡ Κράτους καὶ ως εκ τούτου δύνανται νὰ ἐξαχθῶσιν εἰς τὸ Ἐξωτε-
ρικόν.

19.  Συμπληρωματικά αναφέρεται ότι η τρικούπεια διακυβέρνηση επιχείρησε να προσδώσει πολιτισμική διάσταση στην εθνική 
πολιτική, όπως προκύπτει αφενός από τη μετονομασία της Γενικής Εφορείας Αρχαιοτήτων σε Γενική Εφορεία Αρχαιοτή-
των και Μουσείων και αφετέρου από τη μετονομασία του κεντρικού δημόσιου μουσείου της Αθήνας σε Εθνικό Αρχαιολο-
γικό Μουσείο (Β.Δ. 19-4-1888).

20. Βλ. άρθρο 2, Β.Δ. 25-11-1885.
21. Βλ. νόμος 10/22-5-1834.
22. Βλ. Β.Δ. 1/19-12-1837.
23. Η ίδρυση της Αρχαιολογικής Εταιρείας έγινε με το Β.Δ. 15/27-1-1837.
24.  Ήδη από την εποχή του Κυριακού Πιττάκη έχουμε σποραδικές ενέργειες περισυλλογής οστών από τις ανασκαφές στην Ακρό-

πολη (1842), καθώς και μαρμάρινων μελών χριστιανικών ή βυζαντινών χρόνων.
25. Β.Δ. 18-9-1897.

καὶ τὸν μετὰ ταῦτα βίον τοῦ ἔθνους ἀναγόμενα ἀντικείμενα, υπό την επίδραση και της χερδερικής 
διδασκαλίας, έγινε προσιτό στο κοινό. Λίγο αργότερα, το 1884, ιδρύθηκε η Χριστιανική Αρχαιολογική 
Εταιρεία που στόχο είχε την περισυλλογή βυζαντιακῶν καὶ χριστιανικῶν κειμηλίων. Τέλος, στο γύρισμα 
του αιώνα, το κληροδότημα του Αλεξάνδρου Σούτσου και η συλλογή του αποτελούμενη από σύγχρονα 
έργα ζωγραφικής έθεσε τα θεμέλια της κατοπινής Εθνικής Πινακοθήκης.25 

Η πληθώρα των νέων ευρημάτων και αποκτημάτων, η συγκρότηση των νέων επιστημονικών 
αντικειμένων, η σύνδεση με την αρχαιότητα και τις αλυτρωτικές βλέψεις από τη μια αλλά και η 
ταυτόχρονη ανάγκη εμπέδωσης της νεοτερικής ταυτότητας από την άλλη λειτούργησαν συγκρουσιακά, 
πλην όμως προωθητικά, ως προς τη δημιουργία των πρώτων μουσειακῶν καταστημάτων. 

8.1. Το επονομαζόμενο «Αθηνά του Βαρβακείου» 
αγαλματίδιο ύψους 1,05 μ. αποκαλύφθηκε τυχαία 
κατά τη διάνοιξη οδού κοντά στο Λύκειο Βαρ-
βάκειο, σύμφωνα με την αναφορά του Παναγιώτη 
Ευστρατιάδη (αρ. πρωτ. 2466/31-12-1880). Η είδηση 
πήρε μεγάλες διαστάσεις στον Τύπο. Ενδεικτικό είναι 
το ποιητικό-πολιτικό σχόλιο του Γεωργίου Σουρή: 
Εὑρέθη καὶ ἡ Ἀθηνᾶ …. Πανέλληνες χαρῆτε! /Μὰ τὴ 
στιγμὴ ποὺ ἔβγαινε ἀπὸ τὴ γῆ, τί φρίκη! /Ἔσπασε 
τόνα χέρι της, ὅπου βαστᾶ τὴ Νίκη…./ Μέγα σημεῖον 
τῶν καιρῶν καὶ τοῦτο ἐξηγεῖται. (Μη Χάνεσαι, φ. 118, 
21-12-1880, σ. 3). 

8.2. Αντίγραφο φωτογραφίας της «Αθηνάς του Βαρ-
βακείου». Το έργο χρονολογείται γύρω στα 200-250 π.Χ. 
Πρόκειται για αντίγραφο του πρωτότυπου φειδιακού 
έργου από ελεφαντόδοντο, που τοποθετήθηκε στον 
Παρθενώνα το 438 π.Χ. [Προέλευση: Εθνικό Αρχαιολο-
γικό Μουσείο Αθήνας] 

8.3. Εύρεση αρχαίου αναγλύφου στο Μοναστηράκι 
κατά τις εργασίες επέκτασης της σιδηροδρομικής 

γραμμής Αθηνών-Πειραιώς, το οποίο διεκδικεί ο εφημέ-
ριος, ισχυριζόμενος ότι ανήκει στην εκκλησία (αρ. πρωτ. 
9473/1-2-1892). Ο Παναγής Καββαδίας ζητά τη συν-
δρομή των αστυνομικών αρχών προκειμένου να δια-
σφαλίσει τη μεταφορά του αρχαίου στο Εθνικό Μου-
σείο. Στο οπισθόφυλλο της ίδιας επιστολής η απάντηση 
του διοικητή της αστυνομίας και η μεταφορά του ευρή-
ματος στο μουσείο από τον βοηθό της Γενικής Εφορείας 
Απόστολο Κτενά. 

8.4. Ιδιωτική αρχαιολογική συλλογή του Αλεξάνδρου 
Μελετόπουλου, ο οποίος διετέλεσε Α´ πάρεδρος επί 
δημαρχίας Θ. Ρετσίνα στον Πειραιά. Ο κατάλογος της 
συλλογής συνταχθεὶς ἐντολῇ τῆς γενικῆς Ἐφορείας τῶν 
ἀρχαιοτήτων καὶ Μουσείων τοῦ Κράτους ὑπὸ Ἰακώ-
βου Χ. Δραγάτση αριθμεί 856 λίθινα, πήλινα, γυάλινα, 
οστέινα, αλαβάστρινα, μολύβδινα, χάλκινα και χρυσά 
αντικείμενα και αγοράστηκε από το υπουργείο επί των 
Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως με 
σκοπό να κατατεθεί ἐν τῷ Ἐθνικῷ Μουσείῳ (αρ. πρωτ. 
διαβιβαστικού 168/7-3-1890). 

8.118.10

8.5. Το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Κυριῶν 
ὑπὲρ τῆς γυναικείας ἐκπαιδεύσεως δωρίζει αρχαιότη-
τες που βρέθηκαν στον περίβολο τοῦ ἐργαστηρίου ἀπό-
ρων γυναικῶν, προκειμένου να κατατεθούν στο Εθνικό 
Μουσείο. Επιστολή προς τη Γενική Εφορεία (αρ. πρωτ. 
251/24-9-1880). 

8.6. Κάτοψη και όψη του αρχαιολογικού μουσείου 
στα Φηρά. Αρχιτεκτονικό σχέδιο με ημερομηνία  
1-5-1900. Το μουσείο οικοδομήθηκε προκειμένου να 
στεγάσει τις αρχαιότητες της κλασικής Θήρας, που απο-
καλύφθηκαν κατά τις ανασκαφές του Πρώσου βαρόνου 
Hiller von Gaertringen. Την εντύπωση που προξένησαν 
τα πλούσια ευρήματα της δωρικής πόλης συνοψίζει η 
έκφραση του Θεόδωρου Δηλιγιάννη: Ἡ Θήρα ὑπῆρξεν 
ἡ θύρα τοῦ πολιτισμοῦ. 

8.7. Αντίγραφο φωτογραφίας από το αρχαιολογικό 
μουσείο Αρχαίας Θήρας. Εξωτερική άποψη. [Προέ-
λευση: Γερμανικό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο, DAI-ATH-
Thera-0317] 

8.8. Αντίγραφο φωτογραφίας από το αρχαιολο-
γικό μουσείο Αρχαίας Θήρας. Εσωτερική άποψη μιας 
αίθουσας εντός της οποίας τα αγγεία είναι τοποθετη-
μένα κατὰ παράταξιν και κατά πάσα πιθανότητα βάσει 
χρονολογικής και τυπολογικής σειράς. Τυπικό χαρακτη-
ριστικό της εν λόγω εκθεσιακής πρακτικής, που προσ-
δίδει στον χώρο τα χαρακτηριστικά αποθήκης, είναι η 
συσσώρευση και η εναπόθεση των αντικειμένων σε κάθε 

ελεύθερη επιφάνεια (τραπέζι, όρθιες γυάλινες προθή-
κες, πάτωμα) με υποτυπώδη υπομνηματισμό (καρτέ-
λες πάνω στα αγγεία). [Προέλευση: Γερμανικό Αρχαι-
ολογικό Ινστιτούτο DAI-ATH-Thera-0330] 

8.9. Ο Έφορος Αρχαιοτήτων Χρήστος Τσούντας δια-
βιβάζει στο υπουργείο επιστολή του διευθυντή του 
Ιστορικού Μουσείου Βέρνης, με την οποία ενημερώνει 
ότι το ελβετικό μουσείο παρέλαβε τα ἀγγεῖα καὶ τεμά-
χια ἀγγείων, που στάλθηκαν σε αντάλλαγμα των ελβε-
τικών αρχαιοτήτων, πρὸ καιροῦ δωρηθέντων τῷ Ἐθνικῷ 
Μουσείῳ (15-3-1902). 

8.10. Ο διευθυντής του Ιστορικoύ Μουσείου Βέρ-
νης Karl Hermann Kasser με επιστολή του ευχα-
ριστεί θερμά τον Έφορο του Εθνικού Αρχαιολογι-
κού Μουσείου για την αποστολή αντικειμένων προς 
εμπλουτισμό της μικρής ελβετικής συλλογής που έχει 
σχηματιστεί τα τελευταία είκοσι χρόνια από δωρεές 
(22-3-1902). 

8.11. Δέσμη εισιτηρίων για τις νύχτες με πανσέληνο 
στην Ακρόπολη. Σύμφωνα με το άρθρο 6 του από 
25-11-1885 Β.Δ. Περὶ διοργανισμοῦ τῶν ἐν Ἀθήναις 
Μουσείων, η επίσκεψη στην Ακρόπολη τη νύχτα με παν-
σέληνο δεν έχει σκοπό τὴν τῶν μνημείων σπουδὴν και 
ως εκ τούτου δεν επιτρέπεται σε κανέναν να εισέρχεται 
χωρίς εισιτήριο. Η τιμή του ορίζεται στις πέντε δραχμές 
και ισχύει το πολύ για πέντε άτομα. 
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8.12. Ο αναπληρωτής του Γενικού Εφόρου των 
Αρχαιοτήτων Παναγιώτης Σταματάκης με έγγραφό 
του ζητά τὸ σεβαστὸν ὑπουργεῖον νὰ διατάξῃ τὴν 
ἔκδοσιν τοῦ ἀπαιτουμένου ἐντάλματος τῆς πλη-
ρωμῆς συγκεκριμένων δαπανών που έγιναν στο μου-
σείο της Ακρόπολης (αρ. πρωτ. 3079/2-7-1884). 

8.13. Επιστολή την οποία υπογράφει ο διευθυντής 
του Ανθρωπολογικού Μουσείου Κλων Στέφανος, 
με την οποία ζητά να αποστέλλονται τα κρανία από 
τις ανασκαφές της Αργολίδας, της Χαιρώνειας και της 
Ολυμπίας: Εὐαρεστηθῆτε παρακαλῶ κύριε Πρύτανι, 
ἵνα ἐνεργήσετε τὰ δέοντα πρὸς τοῦτο, ἵνα ἡ Γενικὴ 
Ἐφορία τῶν ἀρχαιοτήτων ὁσάκις ἀνακαλύπτονται 
ὀστᾶ ἐξ ἀρχαίοις τάφοις νὰ ἀποστέλλῃ αὐτὰ εἰς 
τὴν οἰκεῖαν συλλογὴν τοῦ ἡμετέρου Πανεπιστημίου  
(12-2-1888). 

8.14. Δημοσίευση της διαθήκης του Αλεξάνδρου Σού-
τσου, η οποία συντάχθηκε στις 9-3-1883, στο φύλλο 
με αριθμό 163 της εφημερίδας Ἐφημερίς (29-12-1895, 
σ. 2). Η διαθήκη προέβλεπε την ἵδρυσιν καὶ συντήρη-
σιν Μουσείου τῆς Ζωγραφικῆς που θα απαρτιζόταν 
από ἔργα πρωτότυπα τῶν διαφόρων σχολῶν ζωγρά-
φων ἀποθανόντων τουλάχιστον πρὸ τριάκοντα ἐτῶν 
καὶ ἰχνογραφίας (dessins) πρωτοτύπους … αὕτη ἔσται 
ἡ συλλογή μου. 

8.15. Κατάλογος του μουσείου, του αρχείου και της 
βιβλιοθήκης της Ιστορικής και Εθνολογικής Εται-
ρείας που συντάχθηκε στις 17-7-1885 από τους Τιμο-
λέοντα Φιλήμονα και Νικόλαο Γ. Πολίτη. Το μουσείο 
που περιλαμβάνει ενδύματα, εικόνες, έπιπλα, όργανα, 
όπλα, σκεύη, νομίσματα, μετάλλια, σφραγίδες και 
κοσμήματα φιλοξενείται προσωρινά στην αίθουσα ΚΔ´ 
του Μετσοβείου Πολυτεχνείου και είναι προσιτό στο 
κοινό δωρεάν πεντάκις τῆς ἑβδομάδος καὶ ἅπαξ ἐπὶ 
μικρῷ τιμήματι εἰσόδου. 

8.12 8.13

8.14 8.15
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9. 

Ειρήνη Ψαρρά

ΑΡΧΑΙΟΚΑΠΗΛΙΑ ΚΑΙ ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ 
ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΤΟΝ 19o ΑΙΩΝΑ 
Οἱ ἀρχαιοκάπηλοι ἀπεφάσισαν συστηματικῶς καὶ δημοσίᾳ πλέον τὴν ἐκποίησιν τῆς τιμῆς 
τῆς Ἑλλάδος.26 

Στη διάρκεια της οθωμανικής κυριαρχίας, η αρπαγή αρχαίων ελληνικών θησαυρών υπήρξε συχνό 
φαινόμενο και η περίπτωση του λόρδου Έλγιν στην Ακρόπολη των Αθηνών (1801-1805) αποτελεί 
ασφαλώς τη γνωστότερη, αλλά όχι τη μοναδική. Εταιρείες «αρχαιόφιλων» ξένων, λίγα χρόνια μετά, 
απέσπασαν αριστουργηματικά γλυπτά από τον ναό του Επικουρείου Απόλλωνα στη Φιγάλεια και 
από τον ναό της Αφαίας στην Αίγινα (1811 και 1812), τα οποία κατέληξαν επίσης σε μουσεία της 
Ευρώπης. 

Mε την ίδρυση του ελληνικού κράτους, επί Καποδίστρια, εκδόθηκαν αμέσως εγκύκλιοι και διατάξεις 
για τις αρχαιότητες, γεγονός ωστόσο που δεν ήταν από μόνο του ικανό να περιορίσει την αρχαιοκαπηλία, 
η οποία έπαιρνε εκρηκτικές διαστάσεις. Σε όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα, κυριαρχεί το πνεύμα της 
αρχαιολατρίας που οδηγεί στη συνεχώς αυξανόμενη ζήτηση αρχαίων έργων για τον εμπλουτισμό των 
μεγάλων μουσείων της Ευρώπης και των ιδιωτικών συλλογών ευγενών ή πλούσιων μεγαλοαστών.27 
Το αρχαίο έργο τέχνης, πέραν της αισθητικής του αξίας, αποτελούσε «τρόπαιο» και αδιαμφισβήτητο 
σύμβολο του κοινού ελληνορωμαϊκού παρελθόντος, του οποίου οι ισχυροί της Ευρώπης διεκδικούσαν να 
είναι κληρονόμοι και συνεχιστές. Τα σχέδιά τους υπηρετούσαν συχνά «ρομαντικοί» ξένοι περιηγητές, 
«λόγιοι» συλλέκτες, κοινοί αρχαιοκάπηλοι, καθώς και μορφωμένα, «εξέχοντα» μέλη της ελληνικής 
κοινωνίας. Όλοι αυτοί επιδίδονταν οργανωμένα, συχνά από κοινού, στη λεηλασία του αρχαιολογικού 
πλούτου της Ελλάδας, της Μικράς Ασίας και της Ιταλίας. Κλοπές συλλογών, βίαιες αποσπάσεις γλυπτών 
και τεμαχισμοί μνημείων, τυμβωρυχίες ολόκληρων νεκροταφείων λάμβαναν χώρα συστηματικά. 

Ο πρώτος αρχαιολογικός νόμος του 1834 απαγόρευε την εξαγωγή αρχαιοτήτων χωρίς άδεια της 
κυβέρνησης (άρθρο 76), με εξαίρεση την περίπτωση στην οποία τα κεντρικά και επαρχιακά μουσεία 
ἔχουν ἀντικείμενα τοῦ αὐτοῦ εἴδους καὶ τῆς αὐτῆς ποιότητος διπλὰ ή σε περίπτωση που ὁ Ἔφορος 
κηρύξη τὸ ἀντικείμενον ἀσήμαντον (άρθρο 77). Ο επόμενος αρχαιολογικός νόμος ͵ΒΧΜϚ΄ του 1899 
προέβλεπε τη λήψη μέτρων για την περιστολή της παράνομης διακίνησης και τον έλεγχο των εμπόρων 
αρχαιοτήτων, χωρίς ωστόσο να αλλάζει καθοριστικά το νομοθετικό πλαίσιο. Είναι ενδεικτικό ότι 
γινόταν προσπάθεια να καλυφθεί το κενό με έκδοση εγκυκλίων, στις οποίες οι παραβάτες του νόμου 
στιγματίζονταν απερίφραστα και παρακινούνταν οι πολίτες στην αποκάλυψή τους: Δι’ αὐτοὺς δὲ τοὺς 
ἀναξίους Ἕλληνας … νὰ μὴ τοὺς λυπούμεθα, ἀλλὰ νὰ τοὺς καταγγέλλωμεν εἰς τὰς ἀρχὰς … Πρέπει 
μὲ μίαν λέξιν νὰ θεωρῶμεν εἰς τὸ ἑξῆς τοὺς ἀρχαιοκαπήλους, ὡς τοὺς μεγαλειτέρους ἐχθροὺς τῆς 
πατρίδος.28

Η αδυναμία της ελληνικής πολιτείας αποδεικνυόταν όμως και στις περιπτώσεις μεγάλων δημοπρασιών 
ελληνικών αρχαιοτήτων, οι οποίες άρχισαν τότε να διενεργούνται στο εξωτερικό απροκάλυπτα. 
Εντούτοις, η Αρχαιολογική Υπηρεσία διεκδικούσε, και ορισμένες φορές πετύχαινε, να επαναπατρίσει 
τα παρανόμως εξαχθέντα αρχαία. Οι Έφοροι έδιναν μεγάλο αγώνα για την πάταξη του νοσήματος 
αὐτοῦ,29 με ξεχωριστή την περίπτωση του Π. Σταματάκη και τις προσπάθειές του για την προστασία 
των λεηλατημένων νεκροταφείων της Τανάγρας (δεκαετία 1870). 

Ενάντια στην αρχαιοκαπηλική μάστιγα της χώρας, η Υπηρεσία αγωνιζόταν με ελάχιστο προσωπικό και 
περιορισμένα μέσα, χωρίς να είναι πάντοτε εφικτή η συνδρομή της τότε Χωροφυλακής. Προσπαθούσε 

9.5β9.5α
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να αποτρέψει τις πάμπολλες λαθρανασκαφές σε όλη τη χώρα (στην Αττική, την Κορινθία και τη 
Βοιωτία δρούσαν σπείρες αρχαιοκαπήλων με την ανοχή των τοπικών αρχών), αλλά και να προλάβει με 
κατασχέσεις τις παράνομες εξαγωγές αρχαιοτήτων. Παράλληλα, ήταν δική της ευθύνη να διαφυλάξει 
αποτελεσματικά από τις κλοπές τα εὐμετακόμιστα αρχαία των συλλογών και των Μουσείων, καθώς 
και τα μνημεία που παρέμεναν στους χώρους των ανασκαφών. 

Αξίζει τέλος να σχολιαστεί ο εντυπωσιακός αριθμός δημοσιευμάτων στον Τύπο της εποχής στα οποία 
αποτυπώνεται ώς έναν βαθμό και η άποψη της κοινής γνώμης. Σε αυτά καταγγέλλεται η ανεξέλεγκτη 
δράση τυμβωρύχων και αρχαιοπωλών, ενώ παράλληλα ζητείται επιτακτικά η λήψη δραστικών μέτρων 
για την περιστολή του φαινομένου, το οποίο δυστυχώς συνεχίζεται έως τις μέρες μας. 

26.  Από επιστολή Ελλήνων του Μονάχου προς τον διάδοχο Κωνσταντίνο για τη λήψη άμεσων μέτρων κατά της αρχαιοκαπηλίας, 
Μάιος 1899 (αρ. τεκμηρίου 9.6 του παρόντος καταλόγου).

27.  Χαρακτηριστικό για την αρχαιοκαπηλία της περιόδου είναι σχόλιο του Κλέωνα Ρ. Ραγκαβή το 1899, πρεσβευτή της Ελλά-
δας στο Βερολίνο: Γνωστὸν ἐστὶν ὅτι ἡ κακουργία αὕτη ἐνέπλησε τὰ Εὐρωπαϊκὰ Μουσεῖα τιμαλφῶν κειμηλίων τῆς προ-
γονικῆς ἀριστοτεχνίας, ἐχόντων ἀξίαν ἀσυγκρίτως ἀνωτέραν τοῡ ὅλου δημοσίου ἡμῶν χρέους (από την με αρ. 229/6-6-1899 
επιστολή του προς τον υπουργό επί των Εξωτερικών Ά. Ρωμάνο, η οποία φυλάσσεται στο Αρχείο των Υπηρεσιών των Αρχαι-
οτήτων).

28.  Από την με αρ. 11538 Εγκύκλιο (30 Αυγούστου 1899) του υπουργού Α. Ευταξία, που είχε τίτλο Ὁδηγίαι περὶ ἐφαρμογῆς 
τοῦ περὶ ἀρχαιοτήτων ͵ΒΧΜϚ΄ νόμου.

29.  Από έγγραφο του Γενικού Εφόρου Π. Καββαδία για τη δράση αρχαιοκαπήλων στην Κόρινθο (αρ. τεκμηρίου 9.10 του παρό-
ντος καταλόγου).

9.1. Βιβλίον Α΄  τῶν Πρακτικῶν τῆς Ἀρχ. Ἐπιτροπῆς 
1899-1902. Συνεδρίαση 1η (24-8-1899). Η Αρχαι-
ολογική Επιτροπή που συγκροτήθηκε επί Π. Καββα-
δία είχε τις αρμοδιότητες του σημερινού Αρχαιολογι-
κού Συμβουλίου. Στην 1η συνεδρίασή της εξέτασε την 
υπόθεση της κατάσχεσης στο Βερολίνο ενός μεγάλου 
κιβωτίου με αρχαιότητες και παραλήπτη τον γνωστό 
γιατρό Kων/νο Λάμπρο. Η Υπηρεσία είχε πετύχει, σε 
συνεργασία με το υπουργείο των Εξωτερικών και την 
Αρχαιολογική Εταιρεία, την επιστροφή των αρχαίων. 
Ἠνοίχθη ἀκολούθως τὸ ὑπὸ τοῦ ἐν Βερολίνῳ πρε-
σβευτοῦ σταλὲν κιβώτιον ἀρχαίων τοῦ Κ. Λάμπρου 
καὶ ἐγένετο ἐπισκόπησις τῶν ἐν αὐτῷ περιλαμβανο-
μένων χαλκῶν, ὑαλίνων κτλ. ἐργαλείων, ἐρυθρομόρ-
φου ἀγγείου κτλ. ἐπὶ παρουσίᾳ τοῦ κ. Ὑπουργοῦ. 
Περιλαμβάνοντας, μεταξύ άλλων, έναν ιδιαίτερα μεγάλο 
αριθμό ιατρικών εργαλείων, η γνωστή ως Συλλογή  
Κων/νου Λάμπρου, αποτελεί σήμερα ένα από τα σημα-
ντικότερα αποκτήματα της Συλλογής Χαλκών και εκτί-
θεται στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. 

9.2. Δελτία αποστολής ταχυδρομικών δεμάτων με 
προορισμό τη Μασσαλία, κατασχεθέντα στο ταχυδρο-
μείο Πειραιά (δελτίο αρ. 3126/16-8-1897). Τα δέματα 

κατασχέθηκαν με την υπόνοια ότι περιείχαν αρχαιότη-
τες και στάλθηκαν στο υπουργείο των Εκκλησιαστικών, 
συνοδευόμενα από το υπ’ αρ. 25827/16-9-1897 έγγραφο 
του Ταχυδρομείου Πειραιῶς και από σύντομη αναφορά 
του Ἐπιμελητοῦ τῶν ἐν Πειραιεῖ ἀρχαιοτήτων Ιακώ-
βου Δραγάτση. Τα στοιχεία των δελτίων είναι τυπωμένα 
στα ελληνικά και τα γαλλικά και αναφέρουν ως περι-
εχόμενο Bibelots. Ωστόσο, η εξέταση των αντικειμένων 
έδειξε ότι επρόκειτο για ἀπομιμήσεις ἀρχαίων, οπότε 
και επεστράφησαν. 

9.3. Σχέδιο εγγράφου του Κ. Πιττάκη προς το υπουρ-
γείο των Εκκλησιαστικών για τις αρχαιοκαπηλι-
κές δραστηριότητες ξένων στην Ελλάδα (αρ. πρωτ. 
2185/22-11-1845). Εντυπωσιάζει η παρρησία με την 
οποία ο Πιττάκης θίγει το ακανθώδες αυτό θέμα: Πολ-
λοὶ τῶν παρεπιδημούντων ἐνταῦθα ξένων δὲν παύουσι 
καθεκάστην σχεδὸν νὰ ἐξάγωσιν παρανόμως ἀρχαιότη-
τας παντοιοτρόπως ἐκτὸς τοῦ Ἑλληνικοῦ Κράτους … Ἂς 
δοθῶσιν αἱ σφοδρότεραι διαταγαὶ εἰς τὰς διαφόρους 
ἀρχὰς τοῦ κράτους, νὰ προσέχωσιν ἐπιμελῶς … ἂς 
γένη δὲ καὶ εἰς τοὺς παρεπιδημοῦντας ἐνταῦθα ξένους 
ἡ παρατήρησις ὅτι παρανομοῦσιν καὶ ἀδικοῦσιν τὸ 
Ἔθνος τῶν Ἑλλήνων ὑστεροῦντες τοῦτο τῶν προγο-
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νικῶν του μνημείων διὰ νὰ πλουτίσουσιν παρανόμως 
τὰς πατρίδας των. 

9.4. Σχέδιο εγγράφου του Π. Ευστρατιάδη προς το 
υπουργείο των Εκκλησιαστικών σχετικά με απόπει-
ρες κλοπής αρχαίων (αρ. πρωτ. 3160/26-11-1863). 
Ἀδιαλείπτως συμβαίνουσιν ἀπόπειραι κλοπῆς εἰς ταῖς 
ἐκλεκταῖς συλλογαῖς τῆς στοᾶς τοῦ Ἁδριανοῦ καί τοῦ 
πύργου τῶν ἀνέμων. Τούτου ἕνεκεν νομίζομεν ἀνα-
γκαῖον πάντα τὰ μικρὰ καὶ εὐμετακόμιστα ἀντικεί-
μενα τὰ ἐν ταῖς συλλογαῖς ταύταις νὰ μετακομισθῶσιν 
ἢ εἰς τὴν ἀκρόπολιν ἢ εἰς τὸ λουτρόν, ἔνθα ὑπάρχου-
σιν νῦν τὰ ἔκτυπα τὰ ἐκ γύψου. 

9.5 α-β. Έντυπος κατάλογος δημοπρασίας ελληνικών 
αρχαιοτήτων στο Μόναχο, στη γερμανική γλώσσα 
(1-5-1899).

α) Στην πρώτη σελίδα αναφέρονται τα είδη των πωλού-
μενων αρχαίων (ελληνικά αγγεία, ειδώλια, μαρμάρινα 
έργα, χαλκά και γυάλινα) και αλλού τα στοιχεία της 
προέλευσης των αρχαιοτήτων (Αθήνα, Ολυμπία, Κόριν-
θος, Θήβα, Βοιωτία), που καταδεικνύουν τις κύριες 
περιοχές δράσης των αρχαιοκαπήλων. 

β) Φωτογραφία χαλκών αρχαίων από τον κατάλογο της 
δημοπρασίας. Εικονίζονται διακοσμητικός περιστρε-
φόμενος δίσκος με ανάγλυφη παράσταση ζεύγους και 
λυχνοστάτης με μορφή κορινθιακού κιονοκράνου, οι 

οποίοι στηρίζονται σε κατάλληλα διαμορφωμένες για 
την έκθεσή τους βάσεις. Ανάμεσά τους, πλήρης εξάρ-
τυση χαλινού αλόγου στερεωμένη στον τοίχο. Ως τόπος 
προέλευσής τους αναφέρεται η Κόρινθος. Σε άλλες 
σελίδες του καταλόγου εικονίζονται ειδώλια, αγγεία 
και γλυπτά έργα. 

9.6. Επιστολή Ελλήνων του Μονάχου προς τον διά-
δοχο Κωνσταντίνο σχετικά με την ανεξέλεγκτη δράση 
ἱεροσύλου ἀρχαιοκαπήλων ἑταιρείας (25/7-5-1899). 
Ένας κύκλος Ελλήνων καλλιτεχνών και πνευματικών 
ανθρώπων, εγκατεστημένων εκείνη την περίοδο στο 
Μόναχο, απευθύνονται στον διάδοχο Κωνσταντίνο και 
πρόεδρο της Αρχαιολογικής Εταιρείας προκειμένου να 
ενεργήσει πρὸς διάσωσιν τῶν μόνων ἐναπολειφθέντων 
κειμηλίων τῆς πατρίδος. Προς απόδειξη των όσων ανα-
φέρουν, αποστέλλουν μαζί τον κατάλογο μεγάλης δημο-
πρασίας 465 αρχαίων ελληνικών έργων που λίγες μέρες 
πριν είχε διεξαχθεί στο Μόναχο (εικ. 9.5). Την επιστολή 
υπογράφουν οι γνωστοί ζωγράφοι Νικόλαος Γύζης και 
Γεώργιος Ιακωβίδης, ο αρχιμανδρίτης Μελέτιος Σακελ-
λαρόπουλος, ο συγγραφέας Χ. Ι. Σιμόπουλος, ο δημοσι-
ογράφος Επαμεινώνδας Θ. Κυριακίδης και ο μετέπειτα 
πρωθυπουργός της Ελλάδας Κωνσταντίνος Δεμερτζής. 

9.7. Κατάλογος τῶν ἐκ τοῦ Νομισματικοῦ Μου-
σείου Ἀθηνῶν κλαπέντων νομισμάτων. Ἐκ τοῦ 
Ἐθνικοῦ Τυπογραφείου και Λιθογραφείου, 1888. 

Το βράδυ της 29ης Οκτωβρίου 1887 συνέβη η μεγάλη 
κλοπή του Νομισματικού Μουσείου, η συλλογή του 
οποίου στεγαζόταν τότε σε τμήμα ορόφου της Εθνικής 
Βιβλιοθήκης. Το γεγονός προκάλεσε ιδιαίτερη αίσθηση 
στην κοινή γνώμη καθώς και εντάσεις στις σχέσεις του 
προσωπικού της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας. Το Εθνικό 
Τυπογραφείο εξέδωσε πολυσέλιδο κατάλογο με τα 
2.065 κλαπέντα νομίσματα, ο οποίος απεστάλη στον 
πρωθυπουργό, τις δικαστικές αρχές, σε πρεσβείες ξένων 
χωρών και στα μεγάλα μουσεία της Ευρώπης. 

9.8. Άρθρο της εφημερίδας Στοὰ το οποίο στηλι-
τεύει την πλήρη αδιαφορία των τοπικών αρχών για 
τη δράση των αρχαιοκαπήλων (Έτος Β΄, 25-1-1876, 
αρ. φύλλου 353). Ἡ παλαιὰ Κόρινθος τυμβωρυχεῖται 
φανερά. Ἐν γνώσει καὶ πρὸ τῶν ὀφθαλμῶν τῶν δημο-
τικῶν καὶ τῶν διοικητικῶν ἀρχῶν ἐξάγονται ἀρχαῖα, 
καλοῦνται ἀρχαιοκάπηλοι γνωστοὶ ἐξ Ἀθηνῶν καὶ 
πωλοῦνται πρὸς αὐτοὺς ταῦτα. Τὸ ἐμπόριον γίνε-
ται en gros30 ὑπὸ τὴν ἐπίβλεψιν καὶ τὴν προστασίαν 
τῶν ἀρχῶν. Αἱ διαταγαὶ τοῦ Ὑπουργείου οὐδεμίαν 
ποιοῦσιν ἐντύπωσιν. 

9.9. Τηλεγράφημα του Οικονομικού Εφορεύοντα 
Κορινθίας Γούναρη προς το υπουργείο των Εκκλη-
σιαστικών (αρ. πρωτ. 11959/11-12-1881). Ἀρχαιοκά-
πηλοι ἐνεργοῦσιν ἀνασκαφὰς εἰς παλ. Κόρινθον ἐξα-
μηλίου εἰς θέσιν Κυρᾶς Βρύσιν ἔνθα ὑπάρχουσιν τάφοι 
ἀρχαῖοι μετέβην μετὰ χωροφυλάκων εἰς ἐξαμήλια ἀνε-
κάλυψα αὐτουργοὺς οὓς θὰ καταγγείλω κατέσχον καί 
τινα ἐργαλεῖα μετάβασίς μου εἰς ἄλλα μέρη δύσκολος. 
Σε άλλο σχετικό τηλεγράφημα του επάρχου Κορίνθου 
Πετμεζά ζητείται η συνδρομή ἐνωματίας ἱππέων χωρο-
φυλάκων για την καταδίωξη των αρχαιοκαπήλων. 

9.10. Έγγραφο του Π. Καββαδία προς το υπουργείο 
των Εκκλησιαστικών σχετικά με τη λήψη μέτρων για 
την αρχαιοκαπηλία στην Κόρινθο (αρ. πρωτ. 103/ 
12-3-1881). Διαπιστώνοντας την εμπλοκή των ντό-
πιων στις λαθρανασκαφές, προτείνει χαρακτηριστικά 
νὰ ἀπολυθῶσιν εὐθὺς οἱ ἐνταῦθα δύο φύλακες τῶν 
ἀρχαιοτήτων καὶ ἀντ’ αὐτῶν νὰ διορισθῇ εἷς μόνο 
φύλαξ μὲ μισθὸν καλόν, οὐχὶ κορίνθιος, ἀλλὰ ξένος 
καὶ δεδοκιμασμένης τιμιότητος.

9.7 9.8 9.9 9.10
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10. 

Σοφία Φραγκουλοπούλου

ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ 
Τῶν ἀνακαλυφθησομένων, εἴτε κατὰ τύχην, εἴτε δι’ ἐπίτηδες ἀνασκαφῆς, ἀρχαιοτήτων, ἡ 
ἰδιοκτησία ἀνήκει ἐξ ἡμισείας εἰς τὸ Κράτος.31 

Στο τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα οι αυξανόμενοι ευρωπαϊκοί ανταγωνισμοί και οι μαζικές 
επενδύσεις ξένων κεφαλαίων σε συνδυασμό με τις νέες τεχνολογικές καινοτομίες λειτουργούν ως 
καταλύτης για τις εγχώριες εξελίξεις. Είναι η εποχή κατά την οποία κυριαρχεί το πρόταγμα του 
εκσυγχρονιστικού οράματος, στο οποίο προσδέθηκε και η τρικούπεια κυβερνητική πολιτική. Η οργάνωση 
της δημόσιας διοίκησης, η μετάβαση από το ιστίο στον ατμό, η αναδιανομή της γης, η εκβιομηχάνιση 
της παραγωγής, η εξωτερική και η εσωτερική μετανάστευση (εξαστισμός), η ίδρυση νέων τραπεζών 
και η ανοικοδόμηση των πόλεων αποτελούν μερικές όψεις της νέας πραγματικότητας. 

Τα έργα κοινής ωφέλειας τα οποία πραγματοποιούνται με δημόσιες επενδύσεις είναι το σιδηροδρομικό 
δίκτυο, που ολοκληρώνεται σε εικοσιπέντε χρόνια (1882-1909) και καλύπτει 1.600 χλμ. και τα έργα 
οδοποιίας του εθνικού, του επαρχιακού και του δημοτικού δικτύου (1883-1892). Στα χρόνια αυτά 
υλοποιούνται και έργα χωρίς κρατική χρηματοδότηση. Πρόκειται για τη διάνοιξη του ισθμού της 
Κορίνθου (1881-1893) και την αποξήρανση της λίμνης Κωπαΐδας (1882-1892). Τον ηλεκτροφωτισμό της 
πρωτεύουσας αναλαμβάνει το εργοστάσιο παραγωγής αεριόφωτος (1857), ενώ τα μεταλλεία μολύβδου 
στο Λαύριο αποτελούν έως το 1875 τη σημαντικότερη βιομηχανική εγκατάσταση. 

Στα δημόσια έργα συγκαταλέγονται οι επεκτάσεις των σχεδίων πόλεων και οι αρχιτεκτονικές 
παρεμβάσεις, όπως η ανέγερση κτηρίων διοίκησης, μουσείων και εκπαιδευτηρίων. Τέλος, δεν θα 
μπορούσε να παραλειφθεί η οικοδόμηση του Σκοπευτηρίου (Καλλιθέα), του Ποδηλατοδρομίου 
(Καραϊσκάκη) και βέβαια η αποκατάσταση του Παναθηναϊκού Σταδίου (Καλλιμάρμαρο) για τις 
ανάγκες της αναβίωσης των Ολυμπιακών Αγώνων του 1896. 

Το παρόν συναντά το παρελθόν όταν στην πορεία υλοποίησης των έργων υποδομής αποκαλύπτονται 
αρχαιότητες. Σε ποιον όμως ανήκει το παρελθόν και ποια η τύχη που του επιφυλάσσει το παρόν; Τα 
κινητά αρχαία που έρχονται στο φως άλλοτε κατάσχονται, άλλοτε δωρίζονται στο κράτος, άλλοτε 
ενσωματώνονται σε ιδιωτικές συλλογές και άλλοτε πωλούνται. Τα ακίνητα αρχαία είτε παραμένουν 
σε κατάχωση προκειμένου τα έργα να προχωρήσουν, είτε διατηρούνται σε κοινή θέα και διαμέσου της 
ιστορικότητάς τους λειτουργούν ως μνημονικοί δείκτες. 

Οι ανασκαφές σε ιδιόκτητα, εθνικά ή παραχωρημένα με χρήση επικαρπίας κτήματα επιτρέπονται 
κατόπιν γνωστοποίησης στις τοπικές αρχές και σχετικής έγκρισης και διενεργούνται αποκλειστικά από 
εντεταλμένο κρατικό λειτουργό.32 Από την αλληλογραφία που διασώζεται στο Αρχείο των Υπηρεσιών των 
Αρχαιοτήτων δεν προκύπτουν επαρκή στοιχεία, τα οποία να επιβεβαιώνουν τη διεξαγωγή ανασκαφών 
με κάποια συνέπεια και σε μεγάλη κλίμακα πριν ή/και κατά τη διάρκεια υλοποίησης των δημοσίων 
έργων. Επιπλέον, αν και είναι παραπάνω από εμφανής η υποχρέωση (βάσει νόμου) της φυσικής 
παρουσίας των εντεταλμένων κάθε φορά δημόσιων υπαλλήλων στις εργασίες εκσκαφής θεμελίων 
κτηρίων ή εκτέλεσης έργων, ωστόσο τα «δικαιώματα» κατοχής και κυριότητας των αρχαιοτήτων 
αποτελούν το μόνιμο επίδικο ανάμεσα στους πολίτες, τις εταιρείες ξένων και εγχώριων συμφερόντων, 
τους εκπροσώπους της τοπικής εξουσίας (κυρίως τους δημάρχους), τα μέλη των ξένων αρχαιολογικών 
ιδρυμάτων και την αρχαιολογική υπηρεσία. 

Σε κάθε περίπτωση όλες οι αρχαιότητες θεωρούνται κτῆμα ἐθνικὸν33 και ως εκ τούτου ανήκουν ἐξ 
ἡμισείας εἰς τὸ Κράτος.34 Μια διαπίστωση που όμως δεν την συμμερίζονται όλες οι εμπλεκόμενες 
πλευρές με τον ίδιο τρόπο. Η πρακτική της αναγκαστικής απαλλοτρίωσης χωρίς τη συγκατάθεση 
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του ιδιοκτήτη για λόγους δημοσίας ἀνάγκης35 θα εισαχθεί στον ύστερο 19ο αιώνα, και θα έχει ως 
αποτέλεσμα αφενός να θεσμοθετηθεί η αποζημίωση των πολιτών36 και αφετέρου να συνδεθεί η 
προστασία των μνημείων με την ανάδειξή τους. Η λήψη μέτρων προστασίας των απαλλοτριωμένων 
εκτάσεων όπως η περίφραξη ή/και η κατασκευή φυλακείων εγκαινιάζει νέες μορφές πολιτισμικής 
διαχείρισης, συντήρησης και εν γένει «αξιοποίησης» των ιστορικών καταλοίπων. 

31.  Nόμος 10/22-5-1834 Περὶ τῶν ἐπιστημονικῶν καὶ τεχνολογικῶν συλλογῶν, περὶ ἀνακαλύψεως καὶ διατηρήσεως τῶν ἀρχαι-
οτήτων καὶ τῆς χρήσεως αὐτῶν, Τμήμα Γ′ Περὶ Ἀρχαιοτήτων ἰδίως, Κεφάλαιον Α′, άρθρο 64.

32.  Με τους νόμους ͵AΦΛΒ΄ 28-5-1887 και ͵ΒΧΜϚ΄ 24-7-1899 θεσμοθείται το επάγγελμα του αρχαιολόγου και οριοθετείται η 
αρχαιολογική πρακτική. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα η διεξαγωγή των ανασκαφών να γίνεται με επιστημονικό τρόπο και από 
εξειδικευμένο προσωπικό, δηλαδή από εφόρους και επιμελητές αρχαιοτήτων.

33. Νόμος 10/22-5-1834, άρθρο 61.
34. Νόμος 10/22-5-1834, άρθρο 64.
35.  Νόμος ͵ΒΡΞΖ΄/16-2-1893, άρθρο 1 Πρὸς συντήρησιν μνημείων, λόφων, ὑψωμάτων, τόπων ἢ ἐν γένει ἀντικειμένων ἐχόντων 

ἀρχαιολογικήν ἀξίαν, ἢ πρὸς ἐρευνας ἀρχαιολογικὰς δι’ ἀνασκαφῶν ἢ ἄλλως, ἐπιτρέπεται ἡ ἀναγκαστικὴ ἀπαλλοτρί-
ωσις ἀκινήτων λόγῳ δημοσίας ἀνάγκης.

36.  Περίπτωση διεκδίκησης αποζημίωσης εκ μέρους πολίτη απαντάται ήδη από το 1849. Σύμφωνα με το χαρακτηριστικό ύφος 
γραφής του τότε Γενικού Εφόρου αρχαιοτήτων Κ. Πιττάκη, τὸ ἀρχαῖον τεῖχος, ὡς ἀρχαιότης θεωρούμενον θεωρεῖται ἀπὸ 
τού (sic) Νόμου ὡς ἰδιοκτησία ὅλων τῶν Ἑλλήνων ἐν γένει (αρ. πρωτ. 2760/2018/13-8-1849). Πρόκειται για την υπόθεση 
του Κ. Ν. Ιωαννίδη στην ιδιοκτησία του οποίου αν και βρέθηκαν λείψανα του βόρειου μακρού τείχους του Πειραιά, ωστόσο 
το υπουργείο δεν ήταν σε θέση να κάνει αποδεκτή την εκτίμηση του πραγματογνώμονα για την κοστολόγηση του οικοπέδου 
προκειμένου αυτό να αγοραστεί από το Δημόσιο. Τα αρχαιολογικά κατάλοιπα στο εν λόγω αγροτεμάχιο αποτελούν πεδίο 
διαπραγμάτευσης ανάμεσα στον ιδιοκτήτη, τον δήμαρχο Πειραιά, το υπουργείο και τον ίδιο τον βασιλιά.

10.1. Αντίγραφο αρχιτεκτονικού σχεδίου του Γοττλάν-
δου (1891). Κτήριο σιδηροδρομικού σταθμού. Τυπο-
λογία σταθμών Α′ τάξης Λάρισας-Χαλκίδας-Λαμίας. 
[Δωρεά Απόλλωνα Κύρκου]. Το σιδηροδρομικό δίκτυο, 
αν και προκρίθηκε ως μοχλός της αναπτυξιακής πολιτι-
κής, ωστόσο στην πραγματικότητα δεν αποτέλεσε κοινω-
νικό αίτημα. Στη διάρκεια των μακρόχρονων και πολυ-
δάπανων εργασιών κατασκευής του δεν πραγματοποιή-
θηκαν ανασκαφές. 

10.2. Υπουργική οδηγία προς τον Γενικό Έφορο των 
Αρχαιοτήτων για την καταγραφή των αρχαίων που 
αποκαλύπτονται στη διάρκεια των εργασιών για τον 
σιδηροῦν δρόμον (αρ. πρωτ. 4909/2980/12-6-1864). 
Σύμφωνα με την οδηγία οι αρχαιότητες προβλέπεται να 

καταγράφονται σε ιδιαίτερο κατάλογο, ώστε ὅταν σὺν 
θεῷ ἀποπερατωθῇ το έργο να γνωρίζει ο πρόεδρος της 
εταιρείας (σιδηροδρόμων) ποια αρχαία εἰσῆλθον εἰς τὴν 
ἐθνικὴν Συλλογήν. Ακόμα ορίζεται να καταγράφονται και 
τα αρχιτεκτονικά μνημεία προτού καλυφθούν, όπου κρι-
θεί απαραίτητο, από την ταινία (σιδηροτροχιά) του σιδη-
ροδρόμου. 

10.3. Επιστολή της Εταιρίας Αεριόφωτος Αθηνών 
(22-4-1891) με την οποία ενημερώνεται ο Γενικός Έφο-
ρος των Αρχαιοτήτων Π. Καββαδίας ότι έγιναν όλες οι 
απαραίτητες ενέργειες από πλευράς της εταιρείας προ-
κειμένου να μεταφερθεί στο αρχαιολογικό μουσείο 
το ανάγλυφο (notre statue) που βρέθηκε στο «Γκάζι».  
Ο κ. Ρομπιγιώ που το παρέδωσε φέρεται να θεωρήθηκε 

ύποπτος για λαθραία εξαγωγή. Δημοσίευμα της επο-
χής αναφέρει χαρακτηριστικά: ΤΟ ΑΝΕΥΡΕΘΕΝ ΑΝΑ-
ΓΛΥΦΟΝ ἐν τῇ περιοχῇ τῆς ἑταιρίας τοῦ φωταερίου 
εἶνε ὡραῖον καλλιτέχνημα, ἐκ τῶν ὡραιοτάτων. Τοι-
οῦτον ἄνθρωπον ξένον, εὐγενῆ καὶ οὐδεμίαν ὑπόνοιαν 
παρέχοντα ὑπεξαιρέσεως τοῦ ἀρχαίου. Τοιοῦτον ἄνδρα 
εὗρον νὰ ὑποθέσωσιν ὡς ὕποπτον λαθραίας ἐξαγωγῆς 
ἀρχαιοτήτων καὶ νὰ στείλουν εἰς τὰ καλὰ καθούμενα, 
ἀλήθεια κι ἀπ’ ἀλήθεια, νὰ ζητοῦν νὰ τοῦ κατάσχουν τὸ 
εὕρημά του! (Νέα Ἐφημερίς, φ. 135, 15-5-1891, σ. 4) 

10.4. Για τα έργα αποξήρανσης της λίμνης Κωπαΐδας 
και της διάνοιξης του κορινθιακού ισθμού είχαν υπο-
γραφεί συμβάσεις και είχαν εκδοθεί σχετικά νομοθετήματα 
στα οποία είχε ληφθεί πρόνοια ὑπὲρ τῶν τυχὸν ἐν ταῖς 
σκαφαῖς ἀναφανησομένων ἀρχαιοτήτων καὶ τῆς σωτη-
ρίας αὐτῶν, όπως πληροφορούμαστε από έγγραφο της 
Αρχαιολογικής Εταιρείας (αρ. πρωτ. 178/10-10-1881). 

10.5. Έγγραφο του Π. Ευστρατιάδη (αρ. πρωτ. 
2737/χ.ημ.), σύμφωνα με το οποίο μαρμάρινο ανάγλυφο 
από βοιωτικό μάρμαρο στον τύπο του Ἡρακλέους ἀνα-
παυομένου κατασχέθηκε από το πρακτορείο της Εται-
ρείας Κωπαΐδας στη Θήβα. Στην επιστολή (Αύγουστος 
1882) του Salomon Reinach που βρέθηκε κολλημένη στο 
έγγραφο του γενικού εφόρου γίνεται λόγος για κατά-
χρησιν και παρακαλεί όπως επιστραφεί το αρχαίο στον 
διευθυντή της γαλλικής εταιρείας. 

10.6. Αντίγραφο φωτογραφίας από τα έργα της 
Κωπαΐδας. Άποψη από το ψηλότερο σημείο της σήραγ-

γας της Καρδίτσας. Συλλογή Στέφανου Σκουλούδη,  
αρ. 2379. Φωτογραφία από λεύκωμα με ημερομηνία 
12-6-1886. [Προέλευση: Γεννάδιος Βιβλιοθήκη] 

10.7. Αντίγραφο φωτογραφίας από τα έργα της 
Κωπαΐδας. Άποψη του καναλιού διευθέτησης των υδά-
των. Συλλογή Στέφανου Σκουλούδη. Φωτογραφία από 
λεύκωμα με ημερομηνία 12-6-1886. [Προέλευση: Γεννά-
διος Βιβλιοθήκη] 

10.8. Εύρεση αρχαίας κεφαλής γυναικός κατὰ τὰς 
ἐν Λαυρίῳ ἐργασίας και δωρεά αυτής στο αρχαιολο-
γικό μουσείο από την Εταιρεία Μεταλλουργείων Λαυ-
ρίου (24-3-1888). 

10.9. Οδηγία του Γενικού Εφόρου των Αρχαιοτήτων 
Παναγιώτη Ευστρατιάδη προς τους νομάρχες Αττικής 
και Βοιωτίας (αρ. πρωτ. 2883/20-12-1883) με αφορμή 
την εύρεση αρχαίων κατά τις εργασίες διάνοιξης του Λαυ-
ριακού σιδηροδρόμου: οὔτε τῆς ἑταιρείας τοῦ Λαυρίου 
ἔργον εἶνε νὰ σχηματίση συλλογὴν ἀρχαίων, οὔτε ὁ 
δήμαρχος Λαυρίου νὰ κατέχη τὰ εὑρεθέντα ἀρχαῖα, 
ἀλλὰ καὶ ὁ δήμαρχος καὶ ἡ ἑταιρεία ὀφείλουσι νὰ ἀπο-
στέλλωσι τὰ ἀρχαῖα εἰς τὸ κεντρικὸν ἐθνικὸν μουσεῖον. 

10.10. Ακριβές αντίγραφο ρυμοτομικού σχεδίου της 
πόλης της Ελευσίνας από τον τμηματάρχη των δημο-
σίων έργων Δημήτριο Σκαλιστήρη (20-12-1874). Το πρω-
τότυπο σχέδιο με τίτλο και επεξηγηματικό υπόμνημα στη 
γαλλική γλώσσα εκπονήθηκε το 1835 από τον γεωμέτρη 
Mitteregger και τον αρχιτέκτονα Stauffert. Στον τελευταίο 
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αποδίδεται η αποτύπωση των μέχρι τότε γνωστών αρχαι-
οτήτων. Με μαύρη μελάνη αποτυπώνονται κατάλοιπα της 
Ιεράς Οδού, μεγάλο τμήμα του οχυρωτικού περιβόλου της 
ακρόπολης με τον έναν πύργο και το διατείχισμα, τμή-
ματα κτηρίων κοντά στο αρχαίο λιμάνι καθώς και διά-
σπαρτα αρχιτεκτονικά λείψανα. Η αρχική τοπογράφηση 
της νέας πόλης λαμβάνει υπόψη της τους αρχαίους οδι-
κούς άξονες με αποτέλεσμα να προβλέπονται δύο συνοι-
κίες με ορθογώνια οικοδομικά τετράγωνα που συναντώ-
νται σε οξεία γωνία στην πλατεία στην οποία κατέληγε η 
αρχαία τελετουργική πομπή. Σύμφωνα με το υπόμνημα 
υπάρχει πρόβλεψη για χωροθέτηση και δημόσιων κτη-
ρίων (σχολείο, πλατείες, δημαρχείο, αγορά, ταχυδρομείο, 
κατάλυμα). Η μεγάλη ανασκαφή του ιερού της Δήμητρας 
άρχισε το 1882 και συνεχίστηκε χωρίς διακοπή έως το 
1894 από τον Δημήτριο Φίλιο, στον οποίο και αποδίδε-
ται η χειρόγραφη σημείωση στο περιθώριο του σχεδίου 
που αφορά την προσθήκη πληροφοριών για το ιερό και 
τα Προπύλαια που ανέσκαψε, καθώς και για τις απαλ-
λοτριώσεις που έγιναν με δαπάνες της Αρχαιολογικής 
Εταιρείας. 

10.11. Πρωτότυπη τοπογραφική αποτύπωση της σφεν-
δόνης του Παναθηναϊκού Σταδίου από τον Ernst 
Ziller (29-10-1867). Κατάλοιπα της ρωμαϊκής φάσης 
του αρχαίου οικοδομήματος, και ειδικότερα τμήμα της 
σφενδόνης και τμήμα από την ὑπόγειον δίοδον ήρθαν 
στο φως κατά τις ανασκαφές που διεξήχθησαν από τον 

Γερμανό αρχιτέκτονα (Σεπτέμβριος 1869 - Φεβρουάριος 
1870). Τόσο η αγορά του χώρου των ανασκαφών, όσο και 
οι δαπάνες της έρευνας καλύφθηκαν εξ ολοκλήρου από 
χορηγία του βασιλιά Γεώργιου Α′, γεγονός δηλωτικό της 
προσπάθειας προβολής της αρχαιοελληνικής διάστασης 
της νεοελληνικής ταυτότητας, ενόψει και των προβλεπό-
μενων Ολυμπιακών Αγώνων. 

10.12. Κατάλογος με βραχείαν περιγραφὴν των 
αρχαιοτήτων που βρέθηκαν κατά τις εργασίες κατα-
σκευής του Εθνικού Σκοπευτηρίου στην Καλλιθέα και 
στάλθηκαν στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, όπως μας 
πληροφορεί ο έφορος Βαλέριος Στάης (αρ. πρωτ. δια-
βιβαστικού 7/10-4-1896). Το κτήριο που φιλοξένησε τη 
διεξαγωγή του αθλήματος της σκοποβολής στη διάρκεια 
της αναβίωσης των Ολυμπιακών Αγώνων δεν σώζεται 
σήμερα. 

10.13. Ανεύρεση δύο επιτύμβιων λίθων και τεμάχια 
αγάλματος κατά τις εργασίες θεμελίωσης του Τρια-
νταφυλλίδειου Γεωργικού Σχολείου. Σύμφωνα με την 
επιστολή του διευθυντή του σχολείου καλείται η Γενική 
Εφορεία των Αρχαιοτήτων να παραλάβει τις αρχαιότη-
τες (αρ. πρωτ. 294/2-7-1892). Το σχολείο, που ιδρύθηκε 
στον Βοτανικό με το κληροδότημα του ομογενή Πανα-
γιώτη Τριανταφυλλίδη το 1888 επί κυβέρνησης Χαρι-
λάου Τρικούπη, αντλούσε από τη σύγχρονη εκπαιδευτική 
εμπειρία των υπόλοιπων ευρωπαϊκών κρατών και συμ-
βάδιζε με τα τρέχοντα επιστημονικά ρεύματα. 

10.11

10.14. Απόσπασμα ρυμοτομικού σχεδίου της νέας 
πόλης του Πειραιά. Κλίμακα 1:500. Επιχρωματι-
σμένο. Ακριβές αντίγραφο37 εκπονημένο από τον 
αρχιτέκτονα της Γενικής Εφορείας Αρχαιοτήτων 
Αρμόδιο Βλάχο με ημερομηνία 21-8-1887. Το αρχικό 
σχέδιο θεωρήθηκε από τον διευθυντή του Γεωμετρικού 
(γραφείου) Σ. Λέκκα (1-12-1880). Στο σχέδιο υποδει-
κνύονται δεκαοκτώ συνολικά οικόπεδα που αγοράστη-
καν από το Δημόσιο, εξαιτίας της ύπαρξης εντός των 
ορίων τους καταλοίπων του αρχαίου θεάτρου της Ζέας. 
Η καταμέτρηση των ορίων των ιδιοκτησιών έγινε επί 
τόπου και ἐπὶ τῇ βάσει τῶν ὁρίων, ἅτινα ἐπέδειξαν οἱ 
κάτοχοι τῶν οἰκοπέδων, ενώ τα όρια του αρχαίου μνη-
μείου τα υπέδειξε ο Παναγιώτης Ευστρατιάδης, σύμ-
φωνα με τη σημείωση του γεωμέτρη Γεώργιου Ζίγκλα 
στο περιθώριο του σχεδίου (15-11-1888). Στον ίδιο 
φάκελο της υπόθεσης διασώζεται η αρχιτεκτονική απο-
τύπωση του αρχαίου θεάτρου καθώς και η σχεδιαστική 
πρόταση περιτοιχίσεώς του με κιγκλίδωμα από μηχα-
νικό του Δήμου. Το μνημείο ανέσκαψε το 1880 ο ακά-
ματος καθηγητής Γυμνασίου στον Πειραιά και άμισθος 
έφορος αρχαιοτήτων Ιάκωβος Δραγάτσης (Σφαίρα,  
φ. 33, 16-4-1880, σ. 1-2). 

10.15. Πρωτότυπο αρχιτεκτονικό σχέδιο του Wilhelm 
Dörpfeld. Κλίμακα 1:200. Επιχρωματισμένο. Επισυ-
νάπτεται στη λεπτομερή αναφορά της ανασκαφής που 
έγινε από τον Ιάκωβο Δραγάτση (αρ. πρωτ. εισερχό-
μενου 12363/31-8-1884). Πρόκειται για την ανεστραμ-
μένη κάτοψη της Λέσχης των Διονυσιαστών που απο-
καλύφθηκε στην πλατεία Κοραή στον Πειραιά κατά τις 
εργασίες κατασκευής του (νέου) Δημοτικού Θεάτρου. 
Τη δεκαετία του 1880 ο Πειραιάς γνωρίζει ραγδαία 
ανοικοδόμηση. Οι νεώσοικοι της Ζέας έρχονται στο 
φως το 1885 κατά τις εργασίες διευθέτησης του κρη-
πιδώματος πρὸς διαπλάτυνσιν τῆς παραλίας ὁδοῦ 
από τον Δήμο (αρ. πρωτ. 4978/19.4.1886 αναφοράς 
Δραγάτση). Τα κατάλοιπα του θεάτρου της Μουνιχίας 
επιχωματώνονται από εργάτες της δημαρχίας, διανοί-
ξαντες ὁδὸν διὰ μέσου τοῦ θεάτρου καὶ ἐξαφανίσα-
ντες καὶ τὸ τελευταῖον φαινόμενον ἴχνος αὐτοῦ ἵνα 
παράσχωσιν εὐχερῆ τὴν συγκοινωνίαν δι’ αὐτοῦ τοῖς 
πέριξ οἰκοῦσι (αρ. πρωτ. 55/28-7-1887 αναφοράς Δρα-
γάτση). Τέλος, λίθοι από τους στρογγυλούς πύργους 
της Ηετιώνειας πύλης χρησιμοποιούνται ως οικοδομικό 
υλικό από ντόπιους (αρ. πρωτ. 24/12-1-1885 αυτοψία 
Χρήστου Τσούντα).

10.1310.12

37.  Δεν διευκρινίζεται ούτε συνάγεται εάν πρόκειται για ακριβές αντίγραφο του πρωτότυπου σχεδίου της νέας πόλης του Πει-
ραιά, το οποίο εκπονήθηκε από τους Κλεάνθη και Schaubert το 1834.
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11. 

Σταυρούλα Μασουρίδη

Η ΙΔΡΥΣΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ 
ΤΩΝ ΞΕΝΩΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΣΧΟΛΩΝ 
ΤΟΝ 19ο ΑΙΩΝΑ 
Ἡ Ἑλλὰς ἔσται κυρία πάντων τῶν προελευσομένων ἐκ τῆς ἀνασκαφῆς καλλιτεχνημάτων, 
ἀρχαιοτήτων καὶ ἄλλων ἀντικειμένων.38 

Εκτός από τη δράση της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και της Αρχαιολογικής Εταιρείας, αξιοσημείωτο 
υπήρξε το έργο των ξένων αρχαιολογικών σχολών στην αποκάλυψη και τη διάσωση των μνημείων της 
χώρας κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα. 

Η πρώτη ξένη σχολή που ιδρύθηκε ήταν η Γαλλική Σχολή Αθηνών (1846). Όπως έγραψε χαρακτηριστικά 
ο Théophile Homolle (Τεοφίλ Ομόλ), διευθυντής της σχολής (1890-1903), η γένεσή της οφειλόταν «σε 
δύο επαναστάσεις, μία πολιτική και μία φιλολογική: την Ελληνική Επανάσταση και το κίνημα του 
Ρομαντισμού».39 Κυρίως, όμως, εντασσόταν (όπως και η ίδρυση των υπολοίπων σχολών) στο πλαίσιο 
της προσπάθειας των τότε μεγάλων δυνάμεων να μην υστερήσουν στη διεθνή κονίστρα ανταγωνισμών 
για την πολιτική και πολιτιστική διείσδυση στην περιοχή. 

Το Γερμανικό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο Αθηνών εγκαινιάστηκε το 1874 με αρκετή καθυστέρηση, 
δεδομένης της στενής σύνδεσης των Γερμανών με το νέο ελληνικό κράτος. Ο πολιτικός κατακερματισμός 
της Γερμανίας ήταν ο κύριος παράγοντας αυτής της καθυστέρησης. Τελικά, η ίδρυση του ινστιτούτου 
κατέστη εφικτή λίγο μετά την ανακήρυξη της γερμανικής αυτοκρατορίας το 1871. 

Οι πρώτες μεγάλες οργανωμένες ανασκαφές των ξένων σχολών διενεργήθηκαν κατά τις τελευταίες 
δεκαετίες του 19ου αιώνα. Το 1873, οι Γάλλοι άρχισαν ανασκαφές στη Δήλο και το 1875 οι Γερμανοί 
ξεκίνησαν τις έρευνες στην Ολυμπία, σύμφωνα όμως με διακρατική σύμβαση και όχι με βάση τους 
κείμενους νόμους του κράτους. Η σύμβαση ανάμεσα στην Ελλάδα και τη Γερμανία υπογράφηκε 
μετά από έντονες διαπραγματεύσεις και διπλωματικό παρασκήνιο στις 13-4-1874. Επικυρώθηκε από 
τη Βουλή στις 5-4-1875 και είχε όρους ιδιαιτέρως επαχθείς για την ελληνική πλευρά (όπως ήταν 
λ.χ. ο ορισμός δύο επιτρόπων της ανασκαφής, Έλληνα και Γερμανού, τα ζητήματα αποζημιώσεων 
γαιών, η παραχώρηση στη Γερμανία τῶν διπλῶν ἢ ὁμοίων αρχαίων αντικειμένων κ.λπ.). Ανάλογη 
σύμβαση επιδίωξε να συνάψει και η Γαλλία για τις ανασκαφές στους Δελφούς, χωρίς όμως αντίστοιχα 
αποτελέσματα. Οι διαπραγματεύσεις ξεκίνησαν το 1874, η σύμβαση υπογράφηκε στις 23-1-1887 και 
επικυρώθηκε στις 13-4-1891. Στην ελληνογαλλική σύμβαση, η Ελλάδα διατήρησε το δικαίωμα να μη 
παραχωρήσει αρχαιότητες στη Γαλλία. Επιπλέον, η Γαλλία ανέλαβε όλα τα έξοδα των απαιτούμενων 
απαλλοτριώσεων και της ανασκαφής, ενώ η κυριότητα του χώρου περιερχόταν στο ελληνικό κράτος. 
Είναι αξιοσημείωτο ότι σταδιακά, αν και πάντα υπό την επιρροή των πολιτικών συγκυριών και 
εξελίξεων, παρατηρείται μια αυξανόμενη προσπάθεια της Ελλάδας να ελέγξει τη δράση των ξένων 
αρχαιολογικών σχολών. 

Ιδιαιτέρως σημαντική, κυρίως σε ό,τι αφορά την ανάπτυξη της κλασικής αρχαιολογίας στην Ελλάδα 
και τη διάδοση των κλασικών σπουδών στον δυτικό κόσμο, υπήρξε και η ίδρυση της Αμερικανικής 
Σχολής Κλασικών Σπουδών στην Αθήνα (1881), η οποία, σε αντίθεση με τις άλλες σχολές, δεν 
υπαγόταν σε κρατικό έλεγχο. Η Αμερικανική Σχολή διεκδίκησε την ανασκαφή των Δελφών, γεγονός 
που χρησιμοποιήθηκε ως μέσο πίεσης από την ελληνική πλευρά κατά τις διαπραγματεύσεις με τους 
Γάλλους. Ανάμεσα στις σημαντικές ανασκαφές της σχολής κατά τον 19ο αιώνα ήταν η αρχαία Κόρινθος 
και το Ηραίο Άργους. 
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Τους Γάλλους και τους Γερμανούς ακολούθησαν οι Βρετανοί το 1886, ιδρύοντας τη Βρετανική Σχολή 
Αθηνών, με όμοιους σκοπούς. Η ανασκαφική δραστηριότητα της σχολής άρχισε στη Μεγαλόπολη και 
στη Φυλακωπή της Μήλου, για να κορυφωθεί στη στροφή του αιώνα με τις μεγάλες ανασκαφές στην 
Κνωσό. Τέλος, το 1898 ιδρύθηκε το Αυστριακό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο, που διενέργησε ανασκαφές 
στο ιερό της Αρτέμιδος Ημέρας στους Λουσούς, νότια των Καλαβρύτων. Η ίδρυση και η δράση ξένων 
σχολών στην Ελλάδα συνεχίστηκε και κατά τον επόμενο αιώνα. 

Αναμφισβήτητα, η επιστημονική και πολιτική ωφέλεια που αποκόμισαν οι ξένες σχολές και οι 
χώρες προέλευσής τους από τις ανασκαφές στην Ελλάδα υπήρξε τεράστια, αν ληφθεί υπόψη πόσοι 
ξένοι επιστήμονες –αρχαιολόγοι, ιστορικοί, επιγραφολόγοι, φιλόλογοι– έγιναν ευρύτατα γνωστοί 
μελετώντας ελληνικές αρχαιότητες και προσέφεραν φήμη και αναγνώριση στην επιστήμη των χωρών 
τους. Οφείλουμε ωστόσο να αναγνωρίσουμε τη μεγάλη συμβολή των ιδρυμάτων αυτών στη διάσωση, 
τη μελέτη και την ανάδειξη του πλούσιου και ανεξάντλητου ιστορικού παρελθόντος της Ελλάδας. 

38.  Από το άρθρο 3, παρ. 2 του νόμου Περὶ κυρώσεως συμβάσεως περὶ ἀρχαιολογικῆς ἀνασκαφῆς ἐν Δελφοῖς (Ν. ͵AϡΟΔ΄, 
ΦΕΚ 126/6-5-1891).

39. Homolle 1897, I, σ. 5.

11.1. Πρωτόκολλον τῆς σφραγίσεως τῶν Ὀλυμπι-
ακῶν Συλλογῶν (22-6-1881). Η ανασκαφή των Γερ-
μανών στην Ολυμπία είχε ξεκινήσει στις 22-9-1875 και 
τελείωσε στις 8-3-1881. Τα ευρήματα, αφού καταμετρή-
θηκαν, κλειδώθηκαν και σφραγίστηκαν, φυλάχθηκαν σε 
πρόχειρα καταλύματα στον χώρο της αρχαίας Ολυμπίας, 
κατόπιν διαταγής του υπουργείου των Εκκλησιαστικών 
και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως (αρ. 6024/11-6-1881). 
Σύμφωνα με το πρωτόκολλο, είχαν βρεθεί συνολικά: 1.780 
γλυπτά, 6.061 νομίσματα, 4.660 πήλινα, 14.150 χάλκινα, 
274 μεταλλικά και 252 ποικίλα αντικείμενα, καθώς και 
συντρίμματα ακατάτακτα. Το πρωτόκολλο της σφρά-
γισης υπογράφηκε από τους Κωνσταντίνο Δημητριάδη 
(επόπτη των ανασκαφών και πλέον Έφορο των εν Ολυ-
μπία Συλλογών), Karl Purgold (Καρλ Πούργκολντ, επί-
τροπο της γερμανικής κυβέρνησης), Ε. Ιωαννίδη (γραμ-
ματέα του επαρχείου Ηλείας), και τον δημαρχικό πάρε-
δρο Ολυμπίων (δυσανάγνωστη υπογραφή). 

11.2. Περὶ Παραχωρήσεως εἰς τὴν Γερμανικὴν 
Κυβέρνησιν ἐκ τῶν ἐν Ὀλυμπίᾳ ἀρχαιοτήτων. Ἐν 
Ἀθήναις, τῇ [21]-8-1882. Ψήφισμα της ελληνικής Βου-
λής, που υπογράφηκε ἐν ὀνόματι τοῦ Βασιλέως από 
το υπουργικό συμβούλιο (Χαρίλαος Τρικούπης, Δημή-
τριος Ράλλης, Κωνσταντίνος Λομβάρδος, Γεώργιος Ρού-
φος, Παύλος Καλλιγάς), και με το οποίο εξουσιοδοτή-
θηκε ο υπουργός των Εκκλησιαστικών και της Δημο-
σίας Εκπαιδεύσεως (Κ. Λομβάρδος) να παραχωρήσει 
στη γερμανική κυβέρνηση όλα τὰ διπλὰ καὶ πολλαπλὰ 
αρχαία, που ξεχώρισε η Ἐπιτροπὴ. Επρόκειτο για την 
τριμελή ελληνική επιτροπή (Παναγιώτης Ευστρατιά-
δης, Ευθύμιος Καστόρχης, Κυριακός Μυλωνάς), που 
μαζί με τριμελή γερμανική επιτροπή [Georg Treu (Γκέ-
οργκ Τρόυ), διευθυντής των ανασκαφών, Karl Purgold, 
Γερμανός επίτροπος, και Richard Borrmann (Ρίχαρντ 
Μπόρμαν), αρχιτέκτονας], ξεχώρισε τα αρχαία (από 
τις 4 έως τις 11-3-1881) και συνέταξε τον κατάλογο 
των ζητηθέντων από τους Γερμανούς αντικειμένων  
(11-5-1881). Κάτω αριστερά το ψήφισμα φέρει την 
ένδειξη: ἐδημοσιεύθη ἐν τῇ ἐφημερίδι τῆς Κυβερνήσεως 
1882, σελ. 449, ὡς Νόμος ͵ANϚ΄. Πράγματι, δημοσι-
εύτηκε στο ΦΕΚ 83/21-8-1882, όπου υπογράφεται: Ἐν 
Βίσβαδεν, τῇ 18 Αὐγούστου 1882, [βασιλεύς] ΓΕΩΡ-
ΓΙΟΣ, [υπουργός] Κ. ΛΟΜΒΑΡΔΟΣ. 

11.3, 3 α. Καθορισμός των ορίων του ανασκαπτέου 
χώρου Δελφών από τους Π. Καββαδία και Τ. Homolle 
(10/22-12-1891) και συνημμένο τοπογραφικό διά-
γραμμα. Ο Καββαδίας είχε λάβει εντολή (αρ. πρωτ. 
7837/24-4-1891) από τον Λεωνίδα Δεληγιώργη, τον τότε 
υπουργό των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαι-
δεύσεως, να μεταβεί στους Δελφούς και να συνεργαστεί 
με τον Homolle, προκειμένου να καθορίσουν τα όρια και 
άλλα θέματα της ανασκαφής. Οι δύο άντρες πράγματι 
όρισαν τον ανασκαπτέο χώρο, αλλά επιφυλάχθηκαν να 
τον επεκτείνουν ἂν τυχὸν τὰ ἀποτελέσματα τῶν ἀνα-
σκαφῶν προκαλέσωσι τοῦτο. 

11.4. Αναφορά του Εφόρου Δημητρίου Σταυροπού-
λου προς τον Π. Καββαδία για τις ανασκαφές στους 
Δελφούς (αρ. πρωτ. 27/11-10-1892). Οι ανασκαφές 

είχαν ξεκινήσει στις 25-9-1892 και πλέον έβαιναν ἀκω-
λύτως αφού είχαν λήξει αἱ ἀπὸ τῶν κατοίκων ταρα-
χαὶ. Οι κάτοικοι του χωριού Καστρί, που ήταν χτισμένο 
πάνω στα αρχαία ερείπια των Δελφών, αντιδρούσαν στη 
μεταφορά των οικιών τους σε νέα θέση. Η μεταφορά, ως 
γνωστόν, πραγματοποιήθηκε, και τα έξοδα των απαλ-
λοτριώσεων καλύφθηκαν εξ ολοκλήρου από το γαλλικό 
κράτος (παρά τις καθυστερήσεις στην έγκριση των σχε-
τικών κονδυλίων, λόγος για τον οποίο και το ελληνικό 
κράτος ενέκρινε τη σύμβαση πολύ αργότερα από την 
υπογραφή της). Όπως αναφέρει ο Σταυρόπουλος, από 
την αρχή ήδη των ανασκαφών βρέθηκαν πολλά αρχιτε-
κτονικά και δομικά λείψανα, καθώς και επιγραφές. 

11.5. Επιστολή (1/13-11-1890) του Ernest A. Gardner 
(Έρνεστ Γκάρντνερ), διευθυντή της Βρετανικής Αρχαι-
ολογικής Σχολής (1887-1895), προς τον Π. Καββαδία 
σχετικά με τις ανασκαφές που σκόπευε να πραγματο-
ποιήσει στο αρχαίο θέατρο της Μεγαλόπολης. Στην επι-
στολή αναφέρει ότι I am now authorized to undertake that 
excavation upon the terms you proposed. 

11.6. Άδεια και όροι για τη διενέργεια ανασκαφών 
από την Αμερικανική Σχολή Κλασικών Σπουδών στις 
Αμύκλες (αρ. πρωτ. 1449, 1450/20-1-1892). Ο υπουρ-
γός των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως 
Αχιλλέας Γεροκωστόπουλος απευθύνεται στον διευθυντή 
της σχολής Charles Waldstein (1888-1892) αναφέροντας 
ότι: Θέλετε ἐνεργεῖ ἀνασκαφὰς ἐπὶ γαιῶν ἐθνικῶν μετὰ 
προηγουμένην συνεννόησιν πρὸς τὸν Γενικὸν Ἔφορον 
τῶν ἀρχαιοτήτων.

11.3 11.3α
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12. 

Αρχοντούλα Παπουλάκου

ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ (1833-1899)
Διάσωση και προστασία των μεσαιωνικών μνημείων 
στο νέο ελληνικό κράτος τον 19ο αιώνα 
Περὶ περισυναγωγῆς καὶ διάσωσης ἱερῶν κειμηλίων πρὸς διαφώτισιν τῆς πατρώας ἡμῶν 
ἱστορίας καὶ τέχνης.40 

Από τη σύσταση του νεοελληνικού κράτους και καθ’ όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα, τα κατάλοιπα 
της βυζαντινής εποχής παραμένουν ουσιαστικά έξω από το σώμα των εθνικών μνημείων. Η έμφαση 
δίνεται κυρίως στη διάσωση καταλοίπων της κλασικής αρχαιότητας, καθώς μόνο αυτά αναγορεύονται 
εθνικά μνημεία. Έτσι, ο Κυριακός Πιττάκης αναφέρεται σε κατεδαφίσεις εκκλησιών, όπου όμως 
ανακαλύπτονται τμήματα τινὰ τῆς ἀρχαίας ἀρχιτεκτονικῆς, τῆς γλυπτικῆς καὶ ἐπιγραφαί, ἅπαντα 
ἄξια διατηρήσεως.41 

Ενώ το επίσημο κράτος προνοεί για τις χριστιανικές και βυζαντινές αρχαιότητες και, σύμφωνα με τον 
νόμο της 10ης/22ας Μαΐου 1834, άρθρο 111, τα μνημεία τὰ προερχόμενα ἀπὸ τὴν ἀρχαιοτάτην ἐποχὴν 
τοῡ χριστιανισμοῡ ἢ τὸν καλούμενον μεσαίωνα, δεν εξαιρούνται της προστασίας του, εντούτοις, τα 
υλικά κατάλοιπα αυτών των περιόδων αντιμετωπίζονται με πλήρη αδιαφορία, εχθρότητα έως και 
εγκατάλειψη, από τους πάσης φύσεως φορείς (κράτος, Αρχαιολογική Εταιρεία, ξένες αρχαιολογικές 
σχολές) της εποχής εκείνης. 

Σταδιακά, και μέσα από το έργο των ιστορικών Σπυρίδωνος Ζαμπέλιου και Κωνσταντίνου 
Παπαρρηγόπουλου, συντελείται η αποκατάσταση της έννοιας του Bυζαντίου στη νεοελληνική σκέψη 
και εξασφαλίζεται έτσι η ιστορική συνέχεια του ελληνισμού μέσα στον χρόνο. 

Στα 1884 συστήνεται η Χριστιανική Αρχαιολογική Εταιρεία (Χ.Α.Ε.), με κύριο στόχο της τη 
συγκέντρωση των τεκμηρίων της εκκλησιαστικής ζωής, λειψάνων τῆς Χριστιανικῆς Ἀρχαιότητος, 
αλλά κυρίως την ίδρυση ενός Χριστιανικού Αρχαιολογικού Μουσείου. Στα μέλη της συγκαταλέγονται 
εκπρόσωποι της ανώτερης αστικής τάξης, πολιτικοί και λόγιοι. Σε όλες τις πρώτες προσπάθειες της 
Χ.Α.Ε., από τη διαμόρφωση του πρώτου καταστατικού (1884), τη συγκέντρωση κειμηλίων σε διάφορους 
ιδιωτικούς χώρους, μέχρι και την προσωρινή στέγασή της σε αίθουσα του Εθνικού Αρχαιολογικού 
Μουσείου (14-4-1893), πρωτοστατεί ο Γεώργιος Λαμπάκης με τη διπλή ιδιότητά του, του ιδρυτικού 
μέλους της Χ.Α.Ε. και του Εφόρου του Χριστιανικού Μουσείου της Χ.Α.Ε. 

Ο Γ. Λαμπάκης, αρχαιολόγος και θεολόγος, ιδιαίτερος γραμματέας της βασίλισσας Όλγας (1885), 
θέτει την εταιρεία υπό την απόλυτη προστασία της. Ενδιαφέρεται κυρίως για την καταγραφή και 
τη διάσωση των βυζαντινών μνημείων και για την ανάπτυξη της χριστιανικής αρχαιολογίας. Επίσης, 
καθιερώνει τον όρο «χριστιανικός», καθώς ο νεοφανής όρος «βυζαντινός» δεν έχει ακόμη επικρατήσει 
στην ελληνική επιστημονική βιβλιογραφία. Το 1885 διορίζεται Έφορος Αρχαιοτήτων ἰδίως τῶν 
χριστιανικῶν,42 για ένα πολύ σύντομο χρονικό διάστημα. Για τη δράση του στην Αρχαιολογική Υπηρεσία 
κατά τη χρονική αυτή περίοδο υπάρχουν αρκετά τεκμήρια στο Αρχείο. Σύμφωνα με αυτά, συνήθως του 
ανατίθεται να μεταβεί σε διάφορα σημεία της Ελλάδας ως ειδικός (ὅτι ἐσπουδάσατε ἐν Γερμανίᾳ τὴν 
Χριστιανικὴν Ἀρχαιολογίαν) και να συντάξει λεπτομερείς εκθέσεις, μετὰ ἐπιστημονικῆς ἀκριβείας, 
για την κατάσταση διατήρησης των μνημείων. 

Η Χ.Α.Ε., από τα πρώτα χρόνια της ίδρυσής της, εκδηλώνει έντονο ενδιαφέρον για την καταγραφή 
και τη συντήρηση των μεσαιωνικών μνημείων. Έτσι συντάσσονται περιγραφικοί κατάλογοι μεσαιωνικών 
μνημείων από λόγιους της εποχής. Στα τεκμήρια του Αρχείου συγκαταλέγεται η αναφορά (1892) του 

12.8β
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Δημήτρη Καμπούρογλου, στην οποία απαριθμούνται μνημεία της Αττικής, (όπως ο Ι. Ν. Μεταμορφώσεως 
Σωτήρος στην Πλάκα, ο Ι. Ν. Αγίου Ιωάννου του Θεολόγου στους πρόποδες του Υμηττού, οι Άγιοι 
Απόστολοι Σολάκη στο Θησείο), για τα οποία είχε ανατεθεί στον Καμπούρογλου από τον Γενικό Έφορο 
Αρχαιοτήτων να συντάξει εκτενή περιγραφικό κατάλογο. 

Επιπλέον, δίνεται έμφαση στη στερέωση και την αποκατάσταση σημαντικών βυζαντινών μνημείων, 
όπως του καθολικού της μονής Δαφνίου στην Αττική (1885-1897) και της μονής του Οσίου Λουκά στη 
Βοιωτία, αλλά και στη συντήρηση και τη διατήρηση του ψηφιδωτού τους διακόσμου, στο πλαίσιο του 
ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος για τον διάκοσμο των βυζαντινών μνημείων που εκδηλώνεται αυτή την 
εποχή. Τέλος, το ενδιαφέρον επιφανών Ελλήνων αρχαιολόγων (Γ. Λαμπάκης, Π. Καββαδίας), καθώς 
και ξένων αρχιτεκτόνων (E. Ziller, W. Dörpfeld), αρχίζει να στρέφεται, ολοένα και περισσότερο, σε 
θεωρητικά ζητήματα αρχιτεκτονικής και αποκατάστασης των μνημείων, γεγονός που επίσης συμβάλλει 
στην προσπάθεια διάσωσης των βυζαντινών μνημείων.

40. Άρθρο 2 από το Καταστατικό της Χ.Α.Ε. του 1889.
41. Από σχέδιο έγγραφου του Πιττάκη, με αρ. πρωτ. 1824/4-5-1843.
42. Β.Δ. 12 Ιουλίου 1885

12.1. Έγγραφο του Κ. Πιττάκη σχετικά με την περι-
συλλογή αρχαίων λειψάνων από τὰς καταστρεφο-
μένας ἐκκλησίας (αρ. πρωτ. 1824/4-5-1843). Πρό-
κειται για σαφή μαρτυρία καταστροφής μεσαιωνικών 
μνημείων με σκοπό την ανάδειξη των λειψάνων του 
ένδοξου κλασικού παρελθόντος. Λίγα χρόνια αργότερα 
(1850), ο Λύσανδρος Καυταντζόγλου σε ομιλία του στο 
Πολυτεχνείο θα ζητήσει από την κυβέρνηση τὴν διάσω-
σιν πάντων καὶ τῶν ἐλαχίστων, ἐν τῇ πατρίδι ἡμῶν 
ἐθνικῶν μνημείων, ἐκ τῶν ὁποίων δύναται μάλιστα 
νὰ ἐξακριβωθῇ ἡ ἑλληνικὴ ἐπὶ τῶν βυζαντινῶν καλλι-
τεχνία. 

12.2. Μισθοδοτική κατάσταση με την υπογραφή του 
Γενικού Εφόρου των Αρχαιοτήτων Π. Σταματάκη 
(αρ. πρωτ. 3126/28-9-1884), για την απόδοση των 
ἡμερομισθίων ἐργατῶν ἐργασθέντων εἰς τὴν κατεδά-
φισιν τῶν ὄπισθεν τῶν Προπυλαίων τῆς Ἀκροπόλεως 
μεταγενεστέρων δεξαμενῶν. Παρόμοιες μισθοδοτικές 
καταστάσεις εργατών, ἐργασθέντων εἰς τὴν ἐκκαθά-
ρισιν τῆς Ἀκροπόλεως, υποδηλώνουν τις καταστροφές 
που συντελούνται σε μεσαιωνικά μνημεία της Ακρόπο-
λης, κυρίως μετά την κατεδάφιση του φράγκικου πύρ-
γου των Προπυλαίων στα 1875 από την Αρχαιολογική 
Εταιρεία με έξοδα του H. Schliemann. 

12.3. Έγγραφο της Χ.Α.Ε. περὶ διαφυλάξεως τῶν 
Χριστιανικῶν Ἀρχαιοτήτων, ἐν τῇ Μονῇ τῆς Ἁγίας 
Φιλοθέης, παρὰ τὴν συνοικίαν τῆς Μητροπόλεως 
Ἀθηνῶν (αρ. πρωτ. 61/6-5-1886). Έκκληση του προέ-

δρου της Χ.Α.Ε., Αλέξανδρου Βαρούχα και του γραμ-
ματέα της Ιωάννη Μ. Δαμβέργη προς τον υπουργό των 
Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως Μιλ-
τιάδη Βενιζέλο για την ανάθεση της επιμέλειας των μνη-
μείων στην εταιρεία, με σκοπό την αποφυγή περαιτέρω 
καταστροφών. Η περίπτωση των ερειπίων του ναού 
του Αγίου Ανδρέα, παρὰ τὴν συνοικίαν τῆς Μητρο-
πόλεως, τα οποία χρησίμευαν στη στέγαση εστιατο-
ρίου της μονής Οσίας Φιλοθέης, αποτελεί χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα της αδυναμίας της Χ.Α.Ε. να εμπο-
δίσει την καταστροφή μεσαιωνικών μνημείων εξαιτίας 
της κακής χρήσης τους. 

12.4. Αναθεωρημένο καταστατικό της Χ.Α.Ε., που 
εγκρίθηκε με Β.Δ. (25-7-1889). Η ανάγκη αναθεώρη-
σης του αρχικού καταστατικού της 25ης Δεκεμβρίου 
1884 προέκυψε εξαιτίας δυσλειτουργίας της εται-
ρείας. Το νέο καταστατικό συντάχθηκε από πεντα-
μελή επιτροπή, αποτελούμενη από τους Ν. Αναστα-
σίου, Γ. Χαλκιόπουλο, Τ. Βισβίζη, Γ. Ι. Δουρούτη και 
Ε. Λαμπάκη, που εκλέχτηκε από τη γενική συνέλευση 
της 9ης Ιουλίου 1889. Αποτελείται από 41 άρθρα, με 
μικρές αλλαγές του αρχικού, όπως η προσθήκη των 
όρων ἱερὰ κειμήλια, Μουσεῖον Χριστιανικῆς ἀρχαιο-
λογίας καὶ τέχνης κ.ά. 

12.5. Επιστολή (20-10-1892) του Γ. Λαμπάκη προς 
τη Χ.Α.Ε. που αφορά την παράδοση διαφόρων χρι-
στιανικών κειμηλίων, προκειμένου να τοποθετηθούν 
στο μουσείο της. Ο Λαμπάκης, στην προσπάθειά του 

να συγκροτήσει το Χριστιανικό Μουσείο, ταξιδεύει σε 
όλη την Ελλάδα και συγκεντρώνει τα εκτός χρήσης ιερά 
σκεύη και άμφια, αντικείμενα μικροτεχνίας, χειρόγραφα 
και εικόνες, δημιουργώντας έτσι μια πλούσια συλλογή 
με περισσότερα από 1.700 αντικείμενα. 

12.6. Έγγραφο της Χ.Α.Ε. προς τον Γενικό Έφορο 
των Αρχαιοτήτων Π. Καββαδία περὶ ἀποδοχῆς τῆς 
μεταφορᾶς καὶ προσωρινῆς ἐγκατάστασης τοῦ 
Χριστιανικοῦ Μουσείου στὸ Κεντρικὸν Μουσεῖον  
(αρ. πρωτ. 491/5-4-1893). Έπειτα από αλλεπάλληλα 
διαβήματα του συμβούλου της Εταιρείας Αντωνίου Βού-
ρου προς τον Χαρίλαο Τρικούπη, η συλλογή της Χ.Α.Ε. 
βρίσκει προσωρινή στέγη σε αίθουσα του Εθνικού 
Αρχαιολογικού Μουσείου. Οι προσπάθειες της Χ.Α.Ε. 
να αποκτήσει το μουσείο μόνιμη στέγη και κρατική επι-
χορήγηση δεν τελεσφόρησαν μέχρι το 1914, οπότε απε-
βίωσε ο Γ. Λαμπάκης, και το Βυζαντινό και Χριστιανικό 
Μουσείο ξεκίνησε τη δική του διαδρομή. 

12.7. Έκθεση και προϋπολογισμός περὶ τῶν ἀπαιτου-
μένων ἐπισκευῶν τῶν δύο ναῶν (ναός Οσίου Λουκά, 

ναός Θεοτόκου) της μονής Οσίου Λουκά, με την υπο-
γραφή Νικολάου Μπαλάνου και Eugène Troump  
(27-1-1896). Περιγράφονται αναλυτικά όλες οι προη-
γούμενες επεμβάσεις και προβάλλονται οι προτάσεις 
για την ανακαίνιση του ναού του Οσίου Λουκά, την 
αποκατάσταση του τρούλου, των στεγών, καθώς και 
των μαρμαροθετημάτων και των ψηφιδωτών στο εσω-
τερικό του. Επίσης, προτείνονται οι αναγκαίες επι-
σκευές για τον ναό της Θεοτόκου. Η συνολική δαπάνη 
για την εσωτερική και εξωτερική ανακαίνιση των ναών, 
καθώς και για την κατασκευή οδού από την Αντίκυρα 
στον Όσιο Λουκά, ανέρχεται στο ποσό των 285.000 
δραχμών. 

12.8 α-β. Φωτογραφίες της μονής Οσίου Λουκά. 
γ. Κάτοψη του καθολικού και του ναού της Θεο-
τόκου, που φέρει δύο ενδείξεις: Γ. Π. Κρέμου ἱστο-
ρία τῆς μονῆς ὁσίου Λουκᾶ τόμ. 2ος. σελ. 172-201 
(κάτω αριστερά), Λιθογρ. Κ. Λαζαροπούλου ἐν Πει-
ραιεῖ (κάτω δεξιά).
δ. Φάκελος που περιείχε όλα τα παραπάνω.

12.2 12.3
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12.9 α. Έκθεση τῆς ἐν Μεγάροις ἀποστολῆς τοῦ 
Ἐφόρου τῶν Χριστιανικῶν ἰδίως ἀρχαιοτήτων Γ. 
Λαμπάκη (αρ. πρωτ. 5/12-8-1885). 
β. Σχέδιο κάτοψης του Ι. Ν. Αγίου Ιωάννου των 
Καστανέων, διὰ χειρὸς Λαμπάκη. 
Η έκθεση συντάχθηκε από τον Γ. Λαμπάκη, κατόπιν 
εντολής του Γενικού Εφόρου των Αρχαιοτήτων Π. Καβ-
βαδία, ο οποίος ανέθεσε στον Λαμπάκη να μεταβεί στα 
Μέγαρα. Σκοπός της αυτοψίας ήταν να εξετάσει την 
πιθανολογούμενη καταστροφή αγιογραφιών του μετα-
βυζαντινού ναού του Αγίου Ιωάννου, μετά από κατηγο-
ρίες των κατοίκων για την «αποκεφάλιση» των αγίων 
από τον ζωγράφο Θεόδωρο Ράλλη, ο οποίος επισκεπτό-
ταν τακτικά τον ναό με σκοπό τη μελέτη των τοιχογρα-
φιών του. Ο Λαμπάκης κατέληξε στην απαλλαγή του 
ζωγράφου από τις κατηγορίες, ενώ παράλληλα μελέ-
τησε και κατέγραψε και ορισμένους άλλους χριστιανι-
κούς ναούς των Μεγάρων.

12.10. Έκθεση (13-10-1884) του Γ. Λαμπάκη προς 
το υπουργείο των Εκκλησιαστικών και της Δημο-
σίας Εκπαιδεύσεως για την κατάσταση του ναού 
της μονής Οσίου Λουκά και για τις απαραίτητες επι-
σκευές με σκοπό τη συντήρησή του (αρ. πρωτ. εισερ-
χομένου 211/8-1-1885). Ο Λαμπάκης επισημαίνει την 
ανάγκη εργασιών στερέωσης και συντήρησης του μνη-
μείου μετά τις αλλεπάλληλες βλάβες που έχει υποστεί ο 
τεράστιος τρούλος του ναού, καθώς και αποκατάστασης 
των ρηγμάτων στους τοίχους και τα ψηφιδωτά. 

12.11. Έκθεση της επιτροπής (αρχιτέκτονας E. Ziller, 
νομομηχανικοί Ν. Γαζής και Α. Μαΐρας), η οποία 
συστάθηκε για να εξετάσει τις βλάβες που προκλή-
θηκαν από τον σεισμό της 10ης Ιανουαρίου 1889 στη 
μονή Δαφνίου (αρ. πρωτ. 1379/31-1-1889). Για την 
αντιμετώπιση των καταστροφών, την εξέταση των βλα-
βών στους τοίχους και τους θόλους, καθώς και για τη 
λήψη των απαιτούμενων μέτρων, συστήνεται επιτροπή 
η οποία μεταβαίνει στο Δαφνί και διαπιστώνει ότι οι 
εργασίες του εργολάβου Δ. Σκορδαρά είναι ικανοποι-
ητικές. Επιπλέον, επισημαίνει μεταξύ άλλων ότι υπάρ-
χει κίνδυνος αποκόλλησης των ψηφιδωτών λόγω διάρ-
ρηξης των θόλων. 

12.12. Μικρό τετράδιο (κατάλογος) καταγρα-
φής επίπλων και σκευών, που αγοράστηκαν προ-
κειμένου να κοσμήσουν τα δωμάτια του μωσαϊκουρ-
γοῦ Francesco Novo (Φραντσέσκο Νόβο) και των βοη-
θών του στο Δαφνί. Στο ίδιο τετράδιο συμπεριλαμ-
βάνεται δεύτερος κατάλογος όσων επίπλων έλει-
παν μετά την αναχώρηση τους. Εκτίθενται μαζί με:  
α. επιστολή Francesco Novo, σχετική με την επίπλωση, 
β. απόδειξη εξοφλήσεως καταστήματος (1892), που 
αφορά την αγορά επίπλων. 

12.13. Έγγραφο της Χ.Α.Ε. προς το υπουργείο των 
Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως για 
τη διάσωση του βυζαντινού ναού της Μεταμορφώ-
σεως του Σωτήρος στην Πλάκα (αρ. πρωτ. 68/23-6-
1899). Ο πρόεδρος της Χ.Α.Ε. Αριστείδης Παππούδωφ 
απευθύνει δραματική έκκληση προκειμένου να ληφθούν 
τα αναγκαία μέτρα για την αποφυγή πλήρους κατα-
στροφής του μνημείου, εξαιτίας των προγενέστερων 
κακοτεχνιών σε αυτό, καθώς ο ναός αποτελεί χαρακτη-

ριστικό παράδειγμα αρχιτεκτονικού ρυθμού του οποίου 
ελάχιστα δείγματα σώζονται. 

12.14. Φύλλο χαρτιού πάνω στο οποίο έχουν κολλη-
θεί: α) φωτογραφία της Ι. Μονής του Αγίου Ιωάν-
νου Θεολόγου, στους πρόποδες του Υμηττού, και  
β) σχέδιο κατακόμβης του Ι. Ναού των Αγίων Απο-
στόλων Σολάκη. Το φύλλο συνοδεύει αναφορά (αρ. 
πρωτ. 10081/28-11-1892) του Δ. Καμπούρογλου, επι-
μελητή μεσαιωνικών μνημείων, με την οποία απευθύ-
νεται στον Γενικό Έφορο Π. Καββαδία και τον πληρο-
φορεί ότι ἠρξάμην τῆς μελέτης καὶ ἐπιθεωρήσεως τῶν 
ἐν Ἀθήναις καὶ ἀνὰ τὴν Ἀττικὴν μεσαιωνικῶν μνημείων 
τῆς Ἱστορίας καὶ τῆς Τέχνης, καθόσον πρόκειται για 
ναοὺς ὡς ἀξίους καλλιτέρας τύχης, των οποίων φωτο-
γραφήματα καὶ ἀπεικονίσεις εὐσεβάστως ὑποβάλλω. 
Επίσης, ο Καμπούρογλου αναφέρει ότι κατ’ εντολή 
του υπουργείου των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας 
Εκπαιδεύσεως θα συντάξει περιγραφικό κατάλογο των 
μεσαιωνικών μνημείων Αττικής. 

12.14
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13. 

Καλλιόπη Ξανθοπούλου

ΠΑΝΑΓΗΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ
Ματιές στον βίο και την προσωπικότητα του τελευταίου  
Γενικού Εφόρου 
Ἐλλογιμώτατε καὶ πλείστου μοι ἄξιε κύριε ἔφορε.43 

Ο Παναγιώτης Καββαδίας, ή Παναγής όπως ήταν ευρύτερα γνωστός, γεννήθηκε το 184844 στην 
Κεφαλονιά, σε ένα ορεινό χωριό, τον Κοθρέα (40 χλμ. περίπου ΒΑ του Αργοστολίου, κοντά στην Άσο). 
Απεβίωσε το 1928 στην Αθήνα. Σπούδασε φιλολογία στο πανεπιστήμιο Αθηνών και αρχαιολογία στη 
Γερμανία (Βερολίνο, Μόναχο). Διετέλεσε Έφορος και Γενικός Έφορος της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, 
γραμματέας της Αρχαιολογικής Εταιρείας, τακτικός καθηγητής της Αρχαιολογίας στο πανεπιστήμιο 
Αθηνών και ακαδημαϊκός. Υπήρξε ο πρώτος Γενικός Έφορος που διέθετε τις ανάλογες με την εργασία 
του επιστημονικές γνώσεις, σε αντίθεση με τους προκατόχους του Πιττάκη, Ευστρατιάδη και Σταματάκη. 
Ο βίος και η πολιτεία του από τη στιγμή της ανόδου του στην κορυφή της ιεραρχίας της Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας, καθώς και ο αυταρχικός, και αρκετές φορές τυραννικός, τρόπος άσκησης της διοίκησης, 
ανέδειξαν πρωτοφανείς αντιδράσεις για την περίοδο που κυριάρχησε στα αρχαιολογικά δρώμενα του 
ελληνικού κράτους. Πνεύμα ανήσυχο, με φιλοσοφικές αναζητήσεις, δραστήριος, οργανωτικός, μεθοδικός, 
δημιουργικός και ακαταπόνητα εργατικός, πρόσφερε πολλαπλά στην ουσιαστική και συστηματική 
οργάνωση της Υπηρεσίας σε όλους τους τομείς, διαχειριζόμενος μὲ τίμια φειδὼ τὸ δημόσιον χρῆμα 
και σηματοδοτώντας μια νέα εποχή, ως πολυπράγμων καὶ πραγματοποιὸς σύμφωνα με τη Σέμνη 
Καρούζου.45 Δεν είναι τυχαίο ότι στο έργο του συμπεριλαμβάνονται σημαντικές για την εποχή του 
επιστημονικές δημοσιεύσεις. Ταυτόχρονα όμως, επειδή υπήρξε ηγετική, δυναμική, αλλά και αλαζονική 
και αμφιλεγόμενη προσωπικότητα, με μεγάλη αυτοπεποίθηση και έντονο συγκεντρωτισμό, δημιούργησε 
βαθύτατες αντιπάθειες στους υφισταμένους του. Με παρασκηνιακές ενέργειες κινήθηκε το 1894 ο 
Καββαδίας στο πλαίσιο της ενασχόλησής του με την Αρχαιολογική Εταιρεία, όπου πέτυχε να καταλάβει 
τη θέση του Γραμματέα,46 θέλοντας να την έχει υπό τον έλεγχό του. Πρέπει, βέβαια, να του αναγνωριστεί 
ότι επέδειξε μεγάλη φροντίδα κατά την άσκηση των καθηκόντων του και βοήθησε ποικιλοτρόπως την 
Εταιρεία στις δραστηριότητές της, δημοσιεύοντας μάλιστα και την μέχρι το 1900 ιστορία της. Τελικά, 
η κλιμακούμενη εσωτερική σύγκρουση στην Αρχαιολογική Υπηρεσία έφτασε στο αποκορύφωμά της 
στις αρχές του 20ού αιώνα και κατέληξε, με την επανάσταση του 1909, στην εκδίωξη του Καββαδία 
από τη θέση του και την κατάργηση της Γενικής Εφορείας των Αρχαιοτήτων. Την ίδια χρονιά, εξέπεσε 
από το αξίωμά του στην Εταιρεία, απομακρύνθηκε προσωρινά από το πανεπιστήμιο και έφυγε από 
την Ελλάδα για αρκετό καιρό. Στο εξωτερικό, μάλιστα, αντιμετώπισε και βιοποριστικό πρόβλημα. 

Σε αντίθεση με τη ενδοϋπηρεσιακή δράση του, ο Γενικός Έφορος φρόντιζε να διατηρεί φιλικές 
σχέσεις και γνωριμίες με πολλούς αρχαιολόγους του εξωτερικού και των ξένων αρχαιολογικών σχολών 
της Αθήνας. Η αντίδρασή τους στα συμβάντα του 1909, οπότε και τον υπερασπίστηκαν ομόθυμα, το 
γεγονός ότι ήταν μέλος πολλών ξένων επιστημονικών ιδρυμάτων (ακαδημιών και πανεπιστημίων), 
καθώς και μαρτυρίες από την προσωπική του αλληλογραφία που σώζεται στο Αρχείο των Υπηρεσιών 
των Αρχαιοτήτων, τεκμηριώνουν τους δεσμούς αυτούς. Καλές επίσης ήταν οι σχέσεις του τόσο με τα 
ανάκτορα όσο και με αρκετούς πολιτικούς ηγέτες της εποχής του. Στην οικογενειακή ζωή του μας 
επιτρέπουν να ρίξουμε μια φευγαλέα ματιά ορισμένες επιστολές γνωστών του, που φυλάσσονται 
στο Αρχείο. Η μνεία της συζύγου του Καββαδία Πολυξένης, προς την οποία απευθύνουν ευγενικό 
χαιρετισμό, φανερώνουν ότι δεν κρατούσε τη σύντροφό του στο περιθώριο. Μάλιστα, εφημερίδα της 
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εποχής47 κάνει ειδική αναφορά στην επιστροφή του ζεύγους Καββαδία στην Αθήνα, σημειώνοντας ότι 
ἐπανῆλθον ἐξ Ἐπιδαύρου ὁ ἔφορος τῶν ἀρχαιοτήτων κ. Π. Καββαδίας καὶ ἡ κ. Πολυξένη Καββαδία. 
Βέβαια, δεν γνωρίζουμε ποια ακριβώς ήταν η συμπεριφορά του προς τα μέλη της οικογένειάς του. Όμως, 
το γεγονός ότι ο γιος του Αλέξανδρος υπήρξε γιατρός και καθηγητής πανεπιστημίου με πολύπλευρο 
επιστημονικό και κοινωνικό έργο, ενώ ο άλλος, ο Επαμεινώνδας, διατέλεσε αντιναύαρχος, αρχηγός του 
Γενικού Επιτελείου Ναυτικού (ΓΕΝ) και του στόλου καθώς και υφυπουργός Ναυτικών, υποδηλώνει 
ότι ενδιαφέρθηκε για τη μόρφωση των παιδιών του (και οι δύο γιοι του σπούδασαν στο εξωτερικό) και 
φρόντιζε την οικογένειά του. Το ίδιο φαίνεται και από τα γράμματα του αδελφού του Νικολάου, με 
τα οποία ζητείται ενίσχυση και συμπαράσταση. Η θερμότητα της προσφώνησης του Νικολάου48 προς 
τον ἀδελφὸ Παναγῆ, καθώς και το περιεχόμενο των δύο επιστολών, αποκαλύπτουν μια διαφορετική, 
περισσότερο τρυφερή, πτυχή της ιδιότυπης προσωπικότητας ενός πολύπλευρου, αινιγματικού και 
αρκετά μοναχικού ανθρώπου, που σημάδεψε την ελληνική αρχαιολογία στο τελευταίο τέταρτο του 
19ου αιώνα.

43. Προσφώνηση σε ταχυδρομική κάρτα του Bürchner από τη Βαυαρία.
44.  Βλ. Καββαθάς (2012), σ. 24. Ως έτη γέννησης του Καββαδία έχουν αναφερθεί και το 1849 και το 1850 [Καββαθάς (2012), 

σ. 26, 28].
45. Πετράκος 1982, σ. 57.
46. Τη θέση αυτή κατείχε μεταξύ των ετών 1895-1909 και 1912-1920.
47. Εφημερίδα Ἐφημερίς, φ. 308 (4-11-1883) σ. 4.
48.  Από επιστολή του Νικολάου Καββαδία, που φυλάσσεται στο Αρχείο και προέρχεται από το προσωπικό αρχείο του Π. Καβ-

βαδία, έχουμε την πληροφορία ότι ο Νικόλαος ίσως έπασχε από επιληψία. 

13.1 α. Αίτηση του Π. Καββαδία (αρ. πρωτ. 7014/ 
3-2-1889) προς το υπουργείο των Εκκλησιαστικών και 
της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως για καταβολή οδοιπορι-
κών εξόδων του των μηνών Ιουνίου - Δεκεμβρίου 1887. 

β. Η πένα και η κάρτα (carte visite) του Καββαδία 
(τυπωμένη στα γαλλικά). Είναι ο μοναδικός Γενικός 
Έφορος του οποίου φυλάσσονται στο Αρχείο κάποια 
προσωπικά αντικείμενα και τεκμήρια. 

Εκτίθεται επίσης η κάρτα (carte visite) της Πολυξέ-
νης Π. Καββαδία. 

13.2. Ταχυδρομική κάρτα (1-12-1893) με προέλευση 
τη Βαυαρία και παραλήπτη τον Γενικὸν Ἔφορον τῶν 
Ἐθνικῶν Ἀρχαιοτήτων. Ο αποστολέας της κάρτας, Γερ-
μανός φιλόλογος και αρχαιολόγος Ludwig J. Bürchner 
(Λουδοβίκος Βύρχνερ), αναφέρει, σε άπταιστα ελλη-
νικά, ότι παρέλαβε βιβλίο που του ταχυδρομήθηκε ως 
δώρο από τον Καββαδία και τον παρακαλεί να δεχτεί 
τὰς εὐχαριστίας τοῦ εὐγνώμονος … Λ. Βύρχνερ. 

13.3 α. Γνωστοποίηση (15-3-1885) προς τον Π. Καβ-
βαδία της εκλογής του ως τακτικού μέλους της Χριστια-
νικής Αρχαιολογικής Εταιρείας, και 

β. Δίπλωμα εκλογής (1885) του Καββαδία ως μέλους 
της Χ.Α.Ε. 

Εμπεριέχονται σε φάκελο με τη σφραγίδα της Χ.Α.Ε. 
και παραλήπτη τον Καββαδία. 

13.4. Φωτογραφία του Π. Καββαδία. [Προέλευση: 
Αρχείο της εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας] 

13.5. Απόφαση παραπομπής εἰς τὸ ἀκροατήριον τοῦ 
Δικαστηρίου (αρ. 1594/31-3-1888). Εκδόθηκε από το 
Συμβούλιο Πλημμελειοδικών Αθηνών για τον αρχαιο-
λόγο Αθανάσιο Κουμανούδη του Στεφάνου, ἐπιμελητὴν 
τοῦ Μουσείου τῆς ἀρχαιολογικῆς ἑταιρίας, εναντίον 
του οποίου κατατέθηκε μήνυση από τον Παναγή Καβ-
βαδία. Οι βαρύτατες, και ιδιαίτερα προσβλητικές για 
τον Γενικό Έφορο, εκφράσεις που αποδίδονται στον  
Α. Κουμανούδη, φανερώνουν το μέγεθος της αντίθε-
σης των δύο ανδρών. Το γεγονός πρέπει να είχε αντί-
κτυπο και στις σχέσεις του πατέρα Κουμανούδη (Γραμ-
ματέα της Αρχαιολογικής Εταιρείας) με τον Καββαδία. 
Οι εντάσεις για τον έλεγχο της διοίκησης της Εταιρείας 
κορυφώθηκαν κατά την κρίση του 1894, που έληξε με 
την αποχώρηση του Σ. Κουμανούδη από τη θέση του 
και την παραίτηση του γιου του. 

13.6. Επιστολή από τη Σμύρνη του λόγιου και συγ-
γραφέα Ευστρατίου Ι. Δράκου (24-10-1895), όπου 
γίνεται αναφορά στη διαμάχη μεταξύ του Καββαδία 
και του κορυφαίου νομισματολόγου της εποχής Ιωάννη 

13.6

13.3α 13.4

13.8
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Σβορώνου. Ενδιαφέρον σημείο αποτελεί το γεγονός ότι 
με τα τεκταινόμενα στην Αθήνα και την έκβασή τους 
ασχολήθηκαν λεπτομερώς ακόμα και οι εφημερίδες της 
Σμύρνης. 

13.7. Σημείωμα του πρωθυπουργού Θεοδώρου  
Π. Δηλιγιάννη (14-3-1886) προς τον Καββαδία, με το 
οποίο ζητά κάποια εκδούλευση (τον προσφωνεί, ανορ-
θόγραφα ως προς το επώνυμο, φίλε κύριε Καβαδία). Ο 
Καββαδίας αρνείται διπλωματικά, με το αιτιολογικό ότι 
είναι ἀδύνατον κατά τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή. 

13.8. Επιστολή από το πανεπιστήμιο της Γάνδης 
(7-2-1894) που αφορά την αναπαραγωγή αντιγράφων 
αργυρών αντικειμένων από τις Μυκήνες. Το πανεπι-
στήμιο του Βελγίου προτίθεται να καταβάλει όλη τη 
δαπάνη της εργασίας. Η επιστολή σώζει ακέραιο το 
κόκκινο βουλοκέρι με την ανάγλυφη παράσταση. 

13.9 α-β. Επιστολές των Wilhelm Dörpfeld και Adolf 
Furtwängler (Άντολφ Φούρτβαινγκλερ) (1-11-1895 και 
19-3-1897, αντίστοιχα). Προέρχονται από το προσω-

πικό αρχείο του Καββαδία και φανερώνουν τη στενή 
γνωριμία του με τους δύο πολύ γνωστούς Γερμανούς 
επιστήμονες της εποχής του. 

13.10. Σημείωμα [25-1-189… (δεν έχει συμπληρωθεί 
το έτος)] του Γενικού Γραμματέα της Επιτροπής Ολυ-
μπιακών Αγώνων, με το οποίο ζητείται η συμμετοχή 
του Καββαδία εἰς τὴν Εἰδικὴν Ἐπιτροπὴν τῆς προπα-
ρασκευῆς τοῦ [Παναθηναϊκού] Σταδίου για τη φιλο-
ξενία της πρώτης Ολυμπιάδας (Μάρτιος/Απρίλιος του 
1896). Το κύριο σώμα της επιστολής έχει αποτυπω-
θεί με σφράγιση κυανού χρώματος, ενώ ορισμένα στοι-
χεία (ημερομηνία, προσφώνηση κ.ά.) είναι συμπληρω-
μένα χειρόγραφα, με μαύρη μελάνη. 

13.11. Προσωπική επιστολή του Ελευθερίου Βενιζέ-
λου (28-4-1899) σχετική με αποστολή αντιτύπων του 
Σχεδίου του Αρχαιολογικού Νόμου Κρήτης, ο οποίος 
συντάχθηκε με τη φροντίδα του Καββαδία. Τον προ-
σφωνεί ἀξιότιμε φίλε και εκφράζει την ευαρέσκειά του 
για το ενδιαφέρον του Γενικού Εφόρου προς την ιδιαί-
τερη πατρίδα του, την αυτόνομη τότε Κρήτη. 

13.12. Προσωπική επιστολή του υπασπιστή του 
ύπατου αρμοστή Κρήτης πρίγκιπα Γεωργίου  
(25-2-1899), που αφορά στη σύνταξη του Αρχαιολογι-
κού Νόμου Κρήτης. Ο χαρακτήρας της επιστολής και η 
οικειότητα του καταληκτικού χαιρετισμού φανερώνουν 
τη φροντίδα του Καββαδία για τη διατήρηση καλών 
σχέσεων με τα ανάκτορα. 

13.13 α-β. Προσωπική επιστολή (6-12-1891) του 
αρχαιολόγου, και μέλους της Γαλλικής Αρχαιολογι-
κής Σχολής Αθηνών Bernard M. Haussoullier (Μπερ-
νάρ Ωσουγιέ), με την οποία διαβιβάζει στον Καββα-
δία ιδιόχειρο σημείωμα του Γάλλου αιγυπτιολό-
γου Gaston Maspero (Γκαστόν Μασπερό), σχετικά με 
ευρήματα αιγυπτιακής προέλευσης από την Ελευσίνα. 
Στην επιστολή ο Haussoullier μνημονεύει και τη σύζυγο 
του Καββαδία, σημειώνοντας mes hommages à madame 
Kavvadias (τα σέβη μου στην κυρία Καββαδία). 
Εκτός από τα σημειώματα εκτίθεται επίσης ο μικρός 
ταχυδρομικός φάκελος όπου αυτά εσωκλείονταν. 
Φέρει, στην κυρίως όψη, έντυπη την ένδειξη Revue de 
philologie, de littérature et d’histoire anciennes (Παρίσι) και 
αναγράφει ως παραλήπτη τον Καββαδία. Στον φάκελο 
σώζεται μέχρι σήμερα το γραμματόσημο. 

13.14. Δύο επιστολές του Νικολάου Καββαδία  
(30-10 και 13-11-1898) προς τον ἀδελφὸ Παναγῆ. Τον 
ενημερώνει για την πορεία της υγείας του και απευθύ-

νει παράκληση για αποστολή ρουχισμού (φρόντισε νὰ 
μου στείλης καὶ κανένα παλῃόβρακο ἰδικόν σου χον-
δρό), υποδημάτων και χρημάτων. 

13.15. Eπιστολή του Thomas D. Seymour (Τόμας 
Σήμουρ, 25-11-1895), καθηγητή Κλασικής Φιλολογίας 
στο πανεπιστήμιο του Yale και προέδρου του διοικη-
τικού συμβουλίου της Αμερικανικής Σχολής Κλασικών 
Σπουδών Αθηνών. Πληροφορεί τον Καββαδία ότι μετά 
από πρόταση του διευθυντή της Σχολής τού απονεμή-
θηκε ο τίτλος του επίτιμου καθηγητή Αρχαιολογίας για 
το ενδιαφέρον και τη βοήθειά του προς την Αμερικανική 
Σχολή. Ο Seymour μνημονεύει, επίσης, μια συνάντησή 
του με τον Καββαδία κατά το έτος 1886. 

13.16. Τρεις κάρτες (cartes visite) των: α) Θεοδώρου Π. 
Δηλιγιάννη, β) Δημητρίου Γ. Πετρίδη (υπουργού επί των 
Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως) και 
γ) Edward Robinson (Έντουαρντ Ρόμπινσον, διευθυντή 
του Metropolitan Museum of Art στη Nέα Yόρκη). 

13.9α 13.13α13.11 13.13β
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14. 

Σοφία Φραγκουλοπούλου

ΟΙ ΠΡΩΤΟΙ ΓΡΑΠΤΟΙ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 
ΕΠΙ ΤΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΕΩΣ
Καὶ μοι ἐρωτήσαντα τίνες ἐξ’ αὐτῶν εἶναι περιττοὶ καὶ δύνανται νὰ ἀπολυθῶσιν, ἀπαντῶ 
ὑμῖν προφορικῶς, ἀπαντῶ δὲ νῦν ἐγγράφως ὅτι κυρίως μὲν οὐδεὶς εἶναι περιττός.49 

Από τη σύσταση του υπουργείου επί των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως50 το 
πολυσχιδές έργο των Γενικών Εφόρων51 των Αρχαιοτήτων πλαισίωσαν με τη δράση τους τόσο οι 
Έφοροι52 των αρχαιοτήτων όσο και εκπαιδευτικοί όλων των βαθμίδων. Αρχικά οι δημοδιδάσκαλοι και 
αργότερα οι σχολάρχες, οι καθηγητές και οι γυμνασιάρχες. Τη συνδρομή τους κλήθηκαν να παρέχουν 
ποικιλοτρόπως και οι τοπικοί εκπρόσωποι της κρατικής εξουσίας, δηλαδή οι νομάρχες, οι έπαρχοι, οι 
δήμαρχοι, η χωροφυλακή, ο στρατός και οι δικαστικοί λειτουργοί. 

Ο κατάλογος με τα ονόματα των έμμισθων Εφόρων αρχαιοτήτων που υπηρέτησαν στο υπουργείο 
διασώζεται στο σώμα Συλλογὴ Ἀρχαιολογικῶν Νόμων, Διαταγμάτων καὶ Ἐγκυκλίων. Για το υπόλοιπο 
προσωπικό στοιχεία συλλέγουμε από τους διορισμούς και τις απολύσεις τους, από τις εκθέσεις-
αναφορές τους προς το υπουργείο, από τα εντάλματα πληρωμής τους, καθώς και από τους καταλόγους 
των μουσειακών συλλογών που επιμελούνταν. Η εναλλαγή των προσώπων φαίνεται πως ήταν συχνή 
και άμεσα σχετιζόμενη με την εκάστοτε πολιτική ηγεσία, αλλά και το παλάτι. Οι διορισμοί των πρώτων 
λιγοστών Εφόρων (1848-1885) γίνονταν με υπουργική απόφαση, η οποία δημοσιευόταν στο Φύλλο της 
Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ). 

Προς το τέλος του 19ου αιώνα θεσμικές ενέργειες,53 όπως η καθιέρωση των γραπτών διαγωνισμών 
με γνώμονα το γνωστικό αντικείμενο εγκαινιάζουν μια πρακτική εισαγωγής συγκεκριμένων κριτηρίων 
επιλογής στους διορισμούς. Ο πρώτος γνωστός διαγωνισμός για την πλήρωση μιας θέσης Εφόρου 
αρχαιοτήτων πραγματοποιείται στις 16-11-1887, κατόπιν δημόσιας προκήρυξης. Μοναδικός υποψήφιος 
ο 28χρονος αδελφός της Σοφίας Σλήμαν Παναγιώτης Καστρωμένος (ή Καστριώτης), ο οποίος, αφού 
κατέθεσε τα απαραίτητα δικαιολογητικά, προσήλθε ενώπιον επιτροπής τη συγκεκριμένη ημερομηνία 
και εξετάστηκε στα ακόλουθα έξι μαθήματα: ἑρμηνεία Ἑλλήνων καί Ῥωμαίων συγγραφέων ἢ ποιητῶν, 
τοιούτων κυρίως κειμένων, ἃ χρησιμεύουσιν ὡς πηγαὶ διὰ τὴν ἱστορίαν τῆς τέχνης, ιστορία της 
αρχαίας τέχνης, ελληνικές αρχαιότητες, αρχαία ιστορία και αρχαιολογική νομοθεσία. Οι εξετάσεις έγιναν 
προφορικά ενώπιον πενταμελούς επιτροπής, η οποία απαρτιζόταν από πανεπιστημιακούς καθηγητές 
και υπαλλήλους του Δημοσίου. Ο υποψήφιος αφού έλαβε τον βαθμό καλῶς σε όλα τα μαθήματα ήταν 
ο πρώτος Έφορος αρχαιοτήτων που διορίστηκε στο υπουργείο. 

Η υπουργική απόφαση για την προκήρυξη του επόμενου διαγωνισμού δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 90/Β/ 
14-8-1895 και προέβλεπε δύο θέσεις εφόρων. Οι εξετάσεις, προφορικές και γραπτές πραγματοποιήθηκαν 
σε αίθουσα του πανεπιστημίου Αθηνών από 15 έως 18-11-1895 ύστερα από αναβολή, η οποία ζητήθηκε 
από ορισμένους υποψηφίους προκειμένου να προετοιμαστούν καλύτερα. Στη δοκιμασία πήραν μέρος οι 
Κωνσταντίνος Κουρουνιώτης, Ανδρέας Σκιάς, Δημήτριος Σταυρόπουλος και Αλέξανδρος Φιλαδελφεύς. Η 
εξεταστική επιτροπή απαρτιζόταν από τους Α. Θεοδωρίδη νομικό σύμβουλο, Παναγή Καββαδία Γενικό 
Έφορο των Αρχαιοτήτων και Μουσείων και από τους καθηγητές πανεπιστημίου Γεώργιο Μιστριώτη, 
Σπυρίδωνα Βάσση και Παύλο Καρολίδη. Τα γραπτά που σώζονται είναι των πρώτων δύο ημερών. Στις 
15-11-1895 εξετάστηκαν οι υποψήφιοι γραπτώς στο θέμα τῆς ἑλληνικῆς καὶ λατινικῆς γλώσσης. Στις 
16-11-1895 η γραπτή εξέταση αφορούσε το μάθημα της ἑλληνικῆς τέχνης καθώς και τη μετάφραση 

14.1α
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αρχαίου κείμενου. Οι επιτυχόντες του διαγωνισμού ήταν οι Α. Σκιάς και Δ. Σταυρόπουλος. 
Ο τελευταίος γραπτός διαγωνισμός του 19ου αιώνα για τη θέση ενός Εφόρου αρχαιοτήτων 

διεξάγεται στις 21-11-1898. Τη θέση κατέλαβε ο Γαβριήλ Π. Βυζαντινός, ο οποίος διορίστηκε βοηθός 
παρὰ τῷ Γενικῷ Ἐφόρῳ. Στην ίδια δοκιμασία έλαβαν μέρος και οι Απόστολος Αρβανιτόπουλος και  
Κ. Κουρουνιώτης. 

Όταν προκηρύσσονταν οι διαγωνισμοί, οι υποψήφιοι απασχολούνταν ήδη είτε στο υπουργείο, είτε 
στην Αρχαιολογική Εταιρεία, όπως προκύπτει από τα αναλυτικά βιογραφικά σημειώματά τους.  
Παρ’ όλα αυτά υποβάλλονταν σε γραπτή δοκιμασία, κάποιοι δύο και τρεις φορές, προκειμένου να 
διοριστούν, γεγονός που συνδέει την επαγγελματική αποκατάσταση στο Δημόσιο με την κοινωνική 
καταξίωση. Ενδιαφέρον, τέλος, παρουσιάζει ότι το κάθε γραπτό μονογράφεται από όλους τους 
συνυποψηφίους προκειμένου να διασφαλιστεί το αδιάβλητο της διαγωνιστικής διαδικασίας.

49.  Η φράση εμπεριέχεται στο έγγραφο με αρ. πρωτ. 2841/5-8-1883 του Γενικού Εφόρου Αρχαιοτήτων Παναγιώτη Ευστρα-
τιάδη προς το υπουργείο.

50.  Η Γραμματεία επί των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίου Εκπαιδεύσεως ιδρύθηκε με το διάταγμα 3/15 Απριλίου 1833 Περὶ σχημα-
τισμοῦ τῶν Γραμματειῶν. Με το σύνταγμα του 1844 οι γραμματείες καθιερώνεται να ονομάζονται υπουργεία (ΦΕΚ 9/11-4-1844).

51.  Σημειώνεται ότι ο θεσμός του Γενικού Εφόρου των Αρχαιοτήτων εισάχθηκε με νόμο της αντιβασιλείας της 10ης/22ας-5-1834, 
γεγονός που εξηγεί γιατί το Αρχείο των Υπηρεσιών των Αρχαιοτήτων διασώζει την αλληλογραφία της Γενικής Εφορείας από 
την ίδρυσή της το 1834 έως την κατάργησή της το 1909.

52.  Οι επιμελητές των αρχαιοτήτων διακρίνονταν σε τακτικούς και έκτακτους και οι Έφοροι σε έμμισθους και άμισθους. Οι 
εκπαιδευτικοί όλων των βαθμίδων εκτελούσαν χρέη άμισθων εφόρων.

53.  … ἔφορος ἀρχαιοτήτων διορίζεται ὁ φέρων δίπλωμα διδάκτορος φιλοσοφικῆς σχολῆς καὶ ἐυδοκιμήσας ἐν διαγωνισμῷ, άρθρο 
2, Ν. ͵ΑΦΛΒ´ /28-5-1887 Περὶ τοῦ προσωπικοῦ τῆς ἀρχαιολογικῆς ὑπηρεσίας. Βλ. και Β.Δ. 21-8-1887 Περὶ ἐκτελέσεως τῶν ἐν 
τῷ νόμῳ ͵ΑΦΛΒ´ περὶ τοῦ προσωπικοῦ τῆς ἀρχαιολογικῆς ὑπηρεσίας. Και τα δύο νομοσχέδια ψηφίστηκαν επί υπουργείας του 
Παναγιώτη Μανέτα (κυβέρνηση Χ. Τρικούπη). Διευκρινιστικά σημειώνεται ότι ο διδάκτωρ εκείνης της εποχής ήταν ο με σημερι-
νούς όρους κάτοχος βασικού πτυχίου σπουδών.

14.1 α-β. Κατάλογος των Γενικών Εφόρων και των 
εφόρων αρχαιοτήτων από τη Συλλογὴ Ἀρχαιολογικῶν 
Νόμων, Διαταγμάτων καὶ Ἐγκυκλίων, που εκδόθηκε 
το 1892. Οι χειρόγραφες σημειώσεις στο περιθώριο του 
τυπωμένου κειμένου δείχνουν ότι το συγκεκριμένο εγχει-
ρίδιο ήταν σε χρήση μέχρι το έτος 1910.

14.2. Αναγγελία πρόσληψης του Δημητρίου Φίλιου 
και του Χρήστου Τσούντα ως Εφόρων αρχαιοτήτων 
(αρ. πρωτ. 8916/6597/3-8-1883). Ὁ μὲν τῶν Λαρίσ-
σης καὶ Τρικάλων ὁ δὲ Τσούντας τῶν νομῶν Ἄρτης 
καὶ Αἰτωλίας καὶ Ἀκαρνανίας. Ο διορισμός που έγινε 
επί υπουργίας Δημητρίου Βουλπιώτη δημοσιεύτηκε στο 
ΦΕΚ αρ. 32/9-8-1883.

14.3. Αναλυτική βαθμολογία του υποψήφιου Εφό-
ρου Παναγιώτη Καστρωμένου μετά το πέρας του 
διαγωνισμού του 1887. Σύμφωνα με το άρθρο 8 του 
από 21-8-1887 Β.Δ. τὰ μαθήματα εἶνε ἰσοδύναμα, οἱ 
δὲ βαθμοὶ αὐτῶν εἶνε α´) Ἂριστα = 25- 21, β´) Λίαν 
καλῶς = 20 – 16, γ´) Καλῶς = 15 – 11, δ´) Σχεδὸν 
καλῶς = 10 – 6, ε´) Μετρίως = 5 – 1. Κακῶς = 0. 

14.4 α-γ. Πρακτικό της εξεταστικής επιτροπής από 
τον διαγωνισμό του 1887. Την επιτροπή συναποτελού-
σαν οι πανεπιστημιακοί Κωνσταντίνος Παπαρρηγόπου-

λος, καθηγητής της Ιστορίας, Γεώργιος Μιστριώτης, καθη-
γητής των Ελληνικών Γραμμάτων και Σπυρίδων Βάσσης, 
καθηγητής των Λατινικών, καθώς και οι Ε. Δ. Σανόπου-
λος, νομικός σύμβουλος του υπουργείου και Παναγής 
Καββαδίας, Γενικός Έφορος των Αρχαιοτήτων.

14.5 α-β. Από τη γραπτή δοκιμασία της 15ης-11-1895. 
Μετάφραση αγνώστου κειμένου αρχαίων Ελληνικών 
από τον υποψήφιο Κωνσταντίνο Κουρουνιώτη. Στα 
αριστερά της σελίδας έχει ο υποψήφιος καταγράψει το 
καθ’ υπαγόρευσιν πρωτότυπο κείμενο από το βιβλίο Αʹ 
των Ιστοριών του Θουκυδίδη (Ι.93, 1-24) και στα δεξιά 
τη μετάφρασή του στην καθαρεύουσα της εποχής.

14.6. Υπογραφές των συμμετεχόντων στον διαγωνι-
σμό του 1895.

14.7 α-β. Πρακτικό της εξεταστικής επιτροπής από 
τον γραπτό διαγωνισμό του 1898. Η επιτροπή απαρ-
τιζόταν από τους Α. Θεοδωρίδη, νομικό σύμβουλο του 
υπουργείου, Παναγή Καββαδία, Γενικό Έφορο των 
Αρχαιοτήτων και από τους καθηγητές Πανεπιστημίου 
Κωνσταντίνο Κόντο, Παύλο Καρολίδη, Σπυρίδωνα 
Βάσση και Αντώνιο Οικονόμου. Στη δεύτερη σελίδα του 
πρακτικού αναγράφεται αναλυτικά η βαθμολογία όλων 
των διαγωνιζομένων.

14.3 14.4α

14.4β 14.4γ
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 
ΑΔ Αρχαιολογικόν Δελτίον 
ΑΕ Αρχαιολογική Εφημερίς 
AJA The American Journal of Archaeology and of the History 
of the Fine Arts 
AM Mitteilungen des Deutschen Archäologischen Instituts, 
Abteilung Athen 
BCH Bulletin de Correspondance Hellénique 
BSA The Annual of the British School at Athens 
ΔΧΑΕ Δελτίον της Χριστιανικής Αρχαιολογικής Εται-
ρείας 
Λακωνικαί Σπουδαί Περιοδικόν σύγγραμα της Εταιρείας 
Λακωνικών Σπουδών 
Ο Μέντωρ Χρονογραφικό και ιστοριοδιφικό δελτίο της εν 
Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας 
ΠΑΕ Πρακτικά της εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας 
ΦΕΚ Φύλλο της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως 

Άλλες συντομογραφίες 
αρ. πρωτ.= αριθμός πρωτοκόλλου, Αρχαιολογική Εται-
ρεία= η εν Αθήναις Αρχαιολογική Εταιρεία, Β.Δ.= βασι-
λικό διάταγμα, Κ.Ν.= κωδικοποιημένος νόμος, λ.= λήμμα, 
Ν.= νόμος, πίν.= πίνακας, σ.= σελίδα, τ.= τόμος, φ.= αριθ-
μός φύλλου, Χ.Α.Ε.= Χριστιανική Αρχαιολογική Εταιρεία, 
χ.ημ.= χωρίς ημερομηνία. 
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